

کلام اللہ کا مرتبہ اور حضرت مصلح موعودؑ



کلام اللہ کا مرتبہ

— (۱۰) —

حضرت مصلح موعودؑ

مولانا دوست محمد شاہ

مؤرخ احمدیہ

احمد اکیڈمی راولپنڈی

تعاوض و دعا

محترم الحاج میاں غلام احمد صاحب مرحوم آف انصاف پکنی فیصل آباد کو اسلام اور احمدیت کے طفیل کلام اللہ اور حضرت مصلح موعودؑ سے والہانہ محبت و عقیدت تھی۔ اس جذبہ خدمت و ایثار اور اخلاص و وفا کی یاد میں، میاں صاحب موصوف کے بھائی محترم میاں مبارک احمد صاحب اور صاحبزادگان محترم میاں محمود احمد صاحب و میاں منصور احمد صاحب نے کتاب ”کلام اللہ کا مرتبہ اور حضرت مصلح موعودؑ کی اشاعت کے لئے ابتدائی اخراجات برداشت کئے ہیں۔ جزاکم اللہ۔

دعا ہے کہ مولیٰ کریم میاں صاحب مرحوم کو اپنے قربِ خاص سے نوازے اور اپنی رضا کی جنتوں کا وارث بنائے، لواحقین کے مذکورہ صدقہ جاریہ کو قبول فرمائے اور ان کے اموال و نفوس میں برکت ڈالے۔
امین

ناشرانے :- جمال الدین انجم، غلام رضی ظفر

مطبوع :- ضیاء الاسلام پریس ربوہ

قرآن کریم

حالتے کا سنت کے نظر میں

إِنَّ الَّذِينَ كَفَرُوا بِالذِّكْرِ لَمَّا جَاءَهُمْ وَإِنَّهُ لَكِتَابٌ
عَزِيزٌ لَا يَأْتِيهِ الْبَاطِلُ مِنْ بَيْنِ يَدَيْهِ وَلَا مِنْ
خَلْفِهِ تَنْزِيلٌ مِّنْ حَكِيمٍ حَمِيدٍ ۝

(حَمَّ السَّجْدَةِ آيَاتِ ۲۲، ۲۳)

وہ لوگ جو کہ اس ذکر (یعنی قرآن) کا جب وہ ان کے پاس
آیا انکار کرتے ہیں، حالانکہ وہ ایک بڑی عزت والی کتاب ہے
(وہ اپنی تباہی کا سامان اپنے ہاتھوں کر رہے ہیں) باطل نہ
اس کے آگے جے آسکتا ہے نہ اس کے پیچھے سے۔ بڑی حکمتوں
والے اور بڑی تعریفوں والے خدا کی طرف سے وہ اترے۔

شانِ قرآنِ عظیم!

قرآنِ حُدانما ہے خدا کا کلام ہے
بے اس کے معرفت کا چین ناقص ہے
اس نے درختِ دل کو معارف کا پھل دیا
ہر سینہ شک سے دھو دیا ہر دل بدل دیا
وہ روشنی جو پاتے ہیں ہم اس کتاب میں
ہو گی نہیں کبھی وہ ہزار آفتاب میں
(حضرت بانے سلسلہ احمدیہ)

فہرست

صفحہ	عنوان	نمبر شمار
۷	مضمون کی اہمیت۔	۱
۸	معارف قرآنی کا گہرا تعلق مطہروں سے۔	۲
۱۰	آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حقیقت افروز ارشادات۔	۳
۱۳	تفسیر کا عالمی مأخذ اور صلحائے اُمت۔	۴
۱۶	علوم قرآنی کے انکشافات کا انقلابی دور۔	۵
۱۸	حضرت بانی احمدیت کا عشق قرآن۔	۶
۲۳	حضرت مصلح موعود کا عشق قرآن۔	۷
۲۵	اولین پہلو (خدا تعالیٰ سے علوم قرآن کی تعلیم)	۸
۳۵	دوسرا پہلو (کلام اللہ صرف قرآن ہے)	۹
۳۸	تیسرا پہلو (کلیدِ طیبہ سے متعلق قرآنی مرتبہ کی شاندار تفسیر)	۱۰
۵۰	چوتھا پہلو (ترتیب قرآنی کا معجزانہ نظام)	۱۱
۶۴	پانچواں پہلو (مستشرقین کا مسکت جواب اور قرآنی تاریخ کی حقیقت کا ثبوت)	۱۲

صفحہ	عنوان	نمبر شمار
۷۲	چٹا پہلو (فیضانِ قرآن کی تہلیل)	۱۳
۸۶	ساتواں پہلو (معارفِ قرآنِ عظیم کے تین منتخب نکات)	۱۳
۱۲۳	آٹھواں پہلو (قرآن ہمہ گیر شریعت ہے)	۱۵
۱۳۳	نواں پہلو (قرآن اور عہدِ حاضر کے جدید سائنسی انکشافات)	۱۶
۱۳۷	دسواں پہلو (قرآن مجید میں غیبی خبروں کی کثرت)	۱۷
۱۴۸	گیارہواں پہلو (تفسیرِ صغیر کی بلند پایہ تالیف)	۱۸
۱۵۳	بارہواں پہلو (قرآن مجید کی عالمگیر شریعت)	۱۹
۱۷۰	حضرت مصلح موعودؑ کی آسمانی خلعت۔	۲۰

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ۝ زَمِدًا وَنُصَلِّیْ عَلٰی رَسُوْلِهِ الْکَرِیْمِ
وَعَلٰی اٰلِهِ وَاَصْحَابِهِ اَجْمَعِیْنَ

اسے حق کے طالبوں اور اسلام کے سچے محبوبوں اور اولوالعزم مومنوں کے
آئندہ باقیہ ہو میرے مقالہ کا موضوع ہے ”کلام اللہ کا مرتبہ اور حضرت مصلح موعودؑ

مضمون کی اہمیت

براہرین اسلام! ہر غارف و ساکبہ اس نکتہٴ معرفت سے بخوبی آشنا
ہے کہ جس طرح گذشتہ تمام نبیوں کا ظہور ہمارے ہی حضرت خاتم الانبیاء
محمد مصطفیٰ احمد مجتبیٰ اصلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے استقبال کی خاطر ہوا۔ اسی طرح
پہلی سب آسمانی کتابیں محض اس لئے نازل ہوئیں تا اقوام عالم کو خاتم الکتب
قرآن مجید کی خدمت کے لئے تیار کیا جائے اور غارِ حرا سے پھوٹنے والے
آسمانی چشمہ سے تمام ہی نوع انسان قیامت تک فیضیاب ہوتے رہیں۔

شَمْسُ الْهَدٰی طَلَعَتْ لَنَا مِنْ وَبْءِ
عَيْنِ الْاَنْدٰی نَبَعَتْ لَنَا بِحَوٰرِہِ

اس عظیم الشان پس منظر سے ظاہر ہے کہ یہ مضمون عالمی اور دائمی نوعیت کا حامل ہے جس کا براہ راست تعلق نہ صرف پوری ملتِ اسلامیہ سے ہے بلکہ عہدِ حاضر اور زمانہٴ مستقبل کے ہر فردِ بشر سے ہے۔ خدا کرے کہ جنابِ الہی سے یہ توفیق بھی عطا ہو جائے کہ یہ عاجز اسے کما حقہٴ بیان کر سکے۔ آمین

معارفِ قرآنی کا گہرا تعلق مطہروں سے

اللہ جل شانہٴ قرآن کریم کی جلالتِ مرتبت اور عظمتِ شان کا بصیرت افروز تذکرہ کرتے ہوئے فرماتا ہے:-

فَلَا قِسْمَ بِمَوَاقِعِ النُّجُومِ ۗ وَإِنَّهُ لَقَسَمٌ
لِّتَوْعَلَظْمُونَ عَظِيمٌ ۗ إِنَّهُ لَقُرْآنٌ كَرِيمٌ ۗ فِي
كِتَابٍ مَّكْنُونٍ ۗ لَا يَمَسُّهُ إِلَّا الْمُطَهَّرُونَ ۗ تَنْزِيلٌ
مِّن رَّبِّ الْعَالَمِينَ ۝ (الواقعة: ۷۶-۸۱)

سیدنا حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کے مقدس الفاظ میں اس آیت کا

ترجمہ اور تفسیر یہ ہے:-

”میں قسم کھاتا ہوں مطالع اور مناظرِ نجوم کی اور یہ قسم ایک بڑی قسم ہے۔ اگر تمہیں حقیقت پر اطلاع ہو کہ یہ قرآن ایک بزرگ اور عظیم الشان کتاب ہے اور اس کو وہی لوگ چھوتے ہیں جو پاک باطن ہیں اور اس قسم کی مناسبت اس مقام میں یہ ہے کہ قرآن کی یہ تعریف کی گئی ہے کہ وہ کریم ہے یعنی روحانی بزرگیوں پر

مشمول ہے اور باعث نہایت بلند اور رفیع و قائل حقائق کے بعض کوتاہ بینیوں کی نظروں میں اسی وجہ سے چھوٹا معلوم ہوتا ہے جس وجہ سے ستارے چھوٹے اور نقطوں سے معلوم ہوتے ہیں اور یہ بات نہیں کہ درحقیقت وہ نقطوں کی مانند ہیں بلکہ چونکہ مقام اُن کا نہایت اعلیٰ و ارفع ہے اس لئے جو نظریں قاصر ہیں ان کی اصلی ضخامت کو معلوم نہیں کر سکتیں۔“ لے

پس ان آیاتِ کریمہ میں خداوندِ حکیم و قدیر نے مواقع النجوم کی قسم کھا کر اس طرف اشارہ فرمایا ہے کہ ستارے اپنی رفعتوں کی وجہ سے چھوٹے نقطوں کی طرح نظر آتے ہیں مگر جیسا کہ جدید تحقیق نے ثابت کر دیا ہے وہ اصل میں نقطوں کی طرح نہیں ہیں بلکہ اُن میں سے اکثر و بیشتر ہمارے سُورج سے بھی بہت بڑے ہیں اور اُن کی کثرت کا یہ عالم ہے کہ اب تک تقریباً تیس ارب ستاروں کی تصویریں دُنیا کی سب سے بڑی دُور بین کے ذریعہ سے اُتاری جا چکی ہیں۔ سائنسدان جتنی ضخیم دُور بین استعمال کرتے ہیں ستاروں کی تعداد میں بھی اتنا ہی اضافہ ہوتا جا رہا ہے۔ بالکل یہی معجز نما شان قرآن مجید کی ہے کہ

باعث نہایت بلند اور رفیع حقائق و دقائق کے کوتاہ بینیوں کی نظروں میں چھوٹا سا معلوم ہوتا ہے حالانکہ اس کی ہر آیت اور ہر لفظ میں حقائق و معارف کی ایک وسیع اور حیرت انگیز دُنیا آباد ہے جس پر خدا تعالیٰ کے صرف ان خاص بندوں کو اطلاع دی جاتی ہے جن کو وہ خود اپنے مقدس ہاتھ سے پاک کرتا اور اپنے پاک الہام و کلام سے نوازتا ہے اور یہی بھاری ثبوت اس دعویٰ کی صداقت کا ہے کہ قرآن کریم فی الحقیقت بے مثال اور عدیم النظیر ربانی کتاب ہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بصیرت افروز ارشادات

چنانچہ قرآن مجسم، رحمتِ دو عالم، فخرِ دو جہاں حضرت رسولِ عربی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم (فداۃِ روحی و جنانی) کی حدیثِ مبارک ہے :-
 ” إِنَّ مِنَ الْعِلْمِ كَهَيْئَةِ الْمَكْنُونِ لَا يَعْلَمُهُ إِلَّا
 الْعُلَمَاءُ بِإِذْنِ اللَّهِ “ ۱

(توجہ، علومِ قرآنی میں سے بعض علم ایک بند کتاب کی شکل میں اللہ تعالیٰ کے ہاں محفوظ رکھے جاتے ہیں جنہیں اسی کی حقیقی معرفت

۱۔ ” الدرر الثمین فی مناقب الشیخ محی الدین “ صفحہ ۴۴ از حضرت

ابوالحسن علی ابن ابراہیم متوفی ۸۲۱ھ ناشر مؤسسۃ التراث العربی بیروت ۴

رکھنے والے علماء کے سوا کوئی نہیں جان سکتا۔

اسی طرح ”ترجمان القرآن“ حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہ کی روایت ہے کہ آنحضور صلی اللہ علیہ وسلم نے آیت لَا يَمَسُّهُ إِلَّا الْمُطَهَّرُونَ کی تفسیر کرتے ہوئے فرمایا کہ مطہر سے مراد خدا کے وہ ”مقرب“ بندے ہیں جن پر معارفِ قرآنی کھولے جاتے ہیں۔

اس تعلق میں حضورؐ نے ایک بار نہایت واضح لفظوں میں یہ بھی فرمایا:-
 ”إِذَا أَرَادَ اللَّهُ بِعَبْدٍ خَيْرًا طَهَّرَهُ قَبْلَ مَوْتِهِ
 قَالُوا وَمَا طَهَّرَ الْعَبْدُ قَالَ عَمَلٌ صَالِحٌ يُلْهِمُهُ
 آيَاتُهُ حَتَّى يَقْبِضَهُ عَلَيْهِ“ ۱۶

(ترجمہ) جب اللہ تعالیٰ اپنے کسی بندے کو کسی عظیم نعمت سے سرفراز کرنا چاہتا ہے تو وہ اُس بندے کی موت سے پہلے اُس کے لئے کامل پاکیزگی کے سامان مہیا کر دیتا ہے، صحابہؓ نے عرض کیا یا رسول اللہ! اُس بندے کی پاکیزگی کے وہ کونسے سامان ہیں؟ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: وہ عملِ صالح بجالانے کا

۱۶ ”الدر المنثور“ للسيوطي ج ۳ ص ۱۶۲

۱۷ طبرانی عن ابی امامہ بحوالہ ”جامع الصغیر“ جز اول ص ۱۱۱ للحافظ
 علامہ سیوطی مطبعة الخيرية مصر و كنز العمال للعلامة
 علاؤ الدین متقی جز ۱ ص ۹۶ مطبعة الثقافة حلب

شوق و جذبہ ہے جسے اللہ تعالیٰ اُس کے دل میں الہام کرتا رہتا ہے حتیٰ کہ اسی حالت میں اُس کی رُوح کو قبض کر لیتا ہے۔

نیز فرمایا:-

” إِذَا أَرَادَ اللَّهُ بِعَبْدٍ خَيْرًا فَفَقَّهَهُ فِي الدِّينِ وَ
الْهَمَّهُ رُشْدًا“ لہ

(ترجمہ) جب اللہ تعالیٰ کسی بندے کی بہتری کا ارادہ فرماتا ہے تو اسے دین کی سمجھ عطا کرتا اور اسے رُشد و غیر کا الہام فرماتا ہے۔

چونکہ اہل اللہ اور اولیاء کی سب سے بڑی فضیلت اور کمال یہ ہے کہ وہ کتاب اللہ کے عاشق صادق ہوتے ہیں اور بרכת تعشقِ قرآن ان کو علمِ قرآنی دیا جاتا ہے اسی لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا:-

” إِنَّ لِلَّهِ عَزَّ وَجَلَّ أَهْلِينَ مِنَ النَّاسِ وَإِنَّ أَهْلَ
الْقُرْآنِ أَهْلُ اللَّهِ وَخَاصَّتُهُ“ لہ

(ترجمہ) بے شک لوگوں میں سے بندگانِ الہی تو بہت ہیں لیکن اہل اللہ اور خدا کے خاص بندے وہ ہیں جن کو قرآن

لہ معجم الصغیر للسيوطی جز اول ص ۱۶۰

لہ مسند احمد بن حنبل الجزء الثالث ص ۲۴۲

کے علوم و برکات حاصل ہیں۔

تفسیر کا الہامی مأخذ اور صلحائے اُمت

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے یہی ارشادات ہمیشہ اکابرِ اُمت کے لئے راہ نما اور اُن کے افکار و خیالات کی حقیقی رُوح اور اساس رہے ہیں اور جلیل القدر صوفیاء، مجددین اور متکلمین نے الہامِ الہی کو تفسیرِ قرآن کا ایک مستند مأخذ اور یقینی سرچشمہ تسلیم کیا ہے۔ چنانچہ غوثِ اعظم سید عبدالقادر جیلانیؒ نے ”الفتح الربانی“ اور ”فتوح الغیب“ میں مشہور ہے: پانوی صوفی ایشیخ الاکبر حضرت محی الدین ابن عربیؒ نے ”الفتوحات المکیہ“ میں، حضرت امام عبدالوہاب شعرانیؒ نے ”البراقیت الجواہر“ میں، حضرت مجدد الف ثانیؒ نے اپنے ”مکتوبات“ اور ”مکاشفات“ میں، ایشیخ الکامل حضرت روزبہانی ابن ابی النعمر شیرازیؒ نے ”تفسیر عرائس البیان“ میں، حضرت شاہ ولی اللہ محدث

-
- ۱؎ ولادت ۵۴۰ھ وفات ۵۶۱ھ ۲؎ ص ۱۸۲ ۳؎ مقالہ ۲۶
- ۴؎ ولادت ۵۶۰ھ وفات ۶۳۸ھ ۵؎ جلد ۲۸ جلد ۲۸۴ جلد ۳۱۳۹
- ۶؎ متوفی ۹۶ھ ۷؎ جلد ۸۴، ۸۶، ۹۱
- ۸؎ ولادت ۵۹۱ھ وفات ۱۰۳۳ھ ۹؎ دفتر دوم ص ۱۲۸، ص ۱۶۹، ص ۱۸۰
- ۱۰؎ ”مکاشفات عینیہ مجددیہ“ ص ۱۱۱ ۱۱؎ متوفی ۶۰ھ
- ۱۲؎ دیباچہ ص ۴

دہلوی نے "الفوز البکیر" میں اور حضرت حافظ عبد العزیز الفراروی نے "البراس" میں اسی نظریہ کو پیش کیا ہے۔

اسی طرح بلند پایہ مفسرین میں سے حضرت علامہ ابوالقاسم جبار اقد محمود بن عمر نخعشری، حضرت شہاب الدین احمد نخعی اور ممتاز ترکی عالم حضرت ایشخ اسماعیل حقی البروسنی نے اپنی تفسیروں میں مطہرین سے مراد امت کے صاحبِ وحی والہام بزرگ ہی لئے ہیں۔ تاریخ اسلام ان بے شمار صلحاء امت کے ایمان افروز واقعات سے بے نیاز ہے جنہیں معلم حقیقی کی طرف سے حقائق قرآنی سکھائے گئے۔

حضرت ابو یزید بسطامی (جن کا شمار تیسری صدی ہجری کے سب سے زیادہ مشہور صوفیاء میں ہوتا ہے) فرمایا کرتے تھے "أَخَذْتُمْ عَلَيْنَا مِثْمَانَ مَيْتَةٍ وَ أَخَذْنَا عَلَيْنَا عَيْنَ الْحَيِّ الَّذِي لَا يَمُوتُ" تم نے اپنا علم مردہ سے مردہ ہی کے واسطے لیا ہے اور ہم نے اپنا علم اس حی و قیوم سے لیا

۱۔ ولادت ۱۱۱۴ھ وفات ۱۱۷۶ھ کے اردو ترجمہ مطبوعہ دہلی ص ۸۸

۲۔ متوفی ۱۲۳۹ھ ص ۱۵۸

۳۔ ولادت ۴۶۷ھ وفات ۵۳۸ھ کشف جلد ۳ ص ۱۶۱

۴۔ متوفی ۱۰۷۰ھ حاشیہ الشہاب علی البیضاوی جلد ۸ ص ۱۵

۵۔ (زمانہ بارہوی صدی) تفسیر روح البیان جلد ۹ ص ۳۲۸

۶۔ ایواقیت الجواہر للشعرانی جلد ۱ ص ۹۱

ہے، بلکہ نہیں کر سکتا۔

قدیم اسلامی لٹریچر میں ان مقربانِ بارگاہِ الہی کے جو الہامات و کشفات درج ہیں ان کے مطالعہ سے اس عادتِ اللہ کا بھی پتہ چلتا ہے کہ ہر ایک کامل ملہم پر عجائباتِ خفیہِ فرقان بھی ظاہر ہوتے ہیں اور بسا اوقات قرآن شریف کی آیت بھی الہام کے طود پر القاء ہوتی ہے۔ چنانچہ حضرت شہاب الدین سہروردیؒ حضرت محی الدین ابن عربیؒ اور حضرت مولانا عبدالرحمن جامیؒ نے سیدنا حضرت امام جعفر صادق علیہ السلام کا یہ مشہور واقعہ لکھا ہے کہ ایک بار آپ نماز میں غش کھا کر گر پڑے۔ جب اس بارہ میں دریافت کیا گیا تو حضرت امامؑ نے فرمایا ”مَا لَنْتُ أَرْزِدُكَ الْآيَةَ حَتَّى سَمِعْتَهَا مِنْ التَّمَكِّيمِ بِهَا“ میں ایک آیت کو بار بار دہراتا رہا یہاں تک کہ میں نے اس آیت کو خود اس کے تمکیم یعنی ربِّ کعبہ یا فرشتہ سے سُننے کا شرف حاصل کیا ہے۔

آپ کے علاوہ جن روحانی شخصیات پر قرآنی آیات کا الہاماً نزول ہوا ان میں حضرت محی الدین ابن عربیؒ، حضرت مجدد الفِ ثانیؒ، حضرت خواجہ میر درد دہلویؒ، حضرت مولوی عبداللہ صاحب غزنویؒ اور حضرت سید امیر الاطمانزی

۱۔ متوفی ۶۳۲ھ ÷ ۱۰۹۸ھ سے ولادت ۸۰ھ وفات ۱۳۸ھ ÷
 ۲۔ تفسیر ابن عربیؒ ج ۱ ص ۱۰۷۔ عوارف المعارف ج ۱ ص ۱۵۴۔ نغرات الأَنْس
 مع سلسلۃ الذہب ص ۳۶ ÷ ۳۔ ولادت ۹۷۱ھ وفات ۱۰۳۳ھ ÷
 ۴۔ ولادت ۱۱۳۳ھ وفات ۱۱۹۹ھ ÷ ۵۔ ولادت ۱۲۳۰ھ وفات ۱۲۹۸ھ

انقلابی سجدہ صدی سیزدہم (پیر کوٹھا شریف) خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔
 یہ عجیب بات ہے کہ قرآن کریم کے علاوہ دیگر الہامی کتب کے مطالب انکی
 زبانوں کو جاننے والے علماء ظواہر پر منکشف ہوتے رہتے ہیں مگر قرآن کریم
 کے متعلق یہ شرط ہے کہ خواہ ظاہری طور پر کوئی بڑا عالم نہ ہو لیکن اللہ تعالیٰ سے
 الہام و کلام کا سچا تعلق رکھتا ہو قرآنی محارف اسی پر کھلیں گے۔ یہی وجہ ہے کہ
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے عہد مبارک سے لے کر آج تک قرآنی علوم
 صرف خدا کے برگزیدہ بندوں کے ہاتھ سے ہی کھلتے رہے ہیں۔ جہاں دوسروں
 نے بڑی بڑی ٹھوکریں کھائیں جو لوگوں کے لئے گمراہی کا موجب بنیں وہاں صوفیہ
 اور اولیاء نہ صرف ان سے محفوظ رہے بلکہ انہوں نے لاکھوں کروڑوں کو
 کلمہ طیبہ ”لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ“ کے ذریعہ مسلمان
 کر کے درگاہِ خداوندی تک پہنچا دیا۔

علوم قرآنی کے انکشافات کا انقلابی دور

چودھویں صدی ہجری میں علوم قرآنی کے انکشاف کا ایک انقلابی دور

۱۔ ولادت ۱۲۱۰ھ وفات ۱۲۹۳ھ

۲۔ ”الفتوحات المکیة“ جلد ۳ صفحہ ۳۵، ”روضہ قیومیہ“ کا ترجمہ حدیقتہ محمودیہ صفحہ ۲۲۳،

علم الکتاب ص ۶۲-۶۱، سوانح عمری حضرت مولوی عبد اللہ غزنوی ص ۱۸۱ مطبوعہ

اترکسر، سبک السیر فی نظم الدرر مطبوعہ دہلی ۱۳۳۳-۱۵۲ھ

شروع ہوا جب کہ ایک طرف کتاب اللہ پر ہزار ہا انواع واقسام کے عقلی اور فلسفیانہ حملے انتہا کو پہنچ گئے اور دوسری طرف وعدہ خداوندی و اِنْ مِّنْ شَيْءٍ اِلَّا عِنْدَنَا خَزَائِنُهُ وَمَا نُنزِلُہُ اِلَّا بِقَدْرِ مَعْلُومٍ (الحجرج) ایک بار پھر اپنی پوری شان کے ساتھ ظاہر ہوا اور حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کے ذریعے بطور قرآن میں چھپے ہوئے ان بے شمار وقائع و حقائق کا پورے زور سے ظہور ہوا جن سے ہی اسلام ادیان باطلہ پر مکمل فتح پائے گا۔

یہ سچی اور حقیقی فتح قرآنی معارف اور لطائف اور کامل صداقتوں کے لشکر کے ساتھ ہی ممکن تھی جو آپ کو حضرت خاتم الانبیاء محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم کی غلامی کے طفیل بذریعہ الہام عطا کیا گیا، جیسا کہ اہل کشف بزرگوں نے صدیوں قبل یہ خبر دی تھی کہ ۱۔

”يُلْهِمُ الْحُكْمَ بِشَرِيْعَةِ مُحَمَّدٍ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ
 وَسَلَّمَ بِعُكْمِ الْمَطَابَقَةِ بِحَيْثُ لَوْ كَانَ رَسُولُ اللهِ
 صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَوْجُودًا اِلَّا قَرَّكَ عَلٰى جَمِيْعِ
 اَحْكَامِهِ كَمَا اَشَارَ اِلَيْهِ فِي حَدِيْثٍ ذَكَرَ الْمُهْدِيُّ بِقَوْلِهِ
 يَقْفُوْ اَثْرِيْ لَا يُخْطِئُ“ ۱۔

یعنی امام مہدی علیہ السلام کو پورے طور پر شریعت محمدی

۱۔ ”کتاب المیزان“ سید عبدالوہاب شعرائیؒ الجزء الاول ص ۱۷۴ مطبعہ

عجازی بالقاہرہ ۴

علیٰ صاحبہا الصلوٰۃ والسلام کے مطابق حکم کرنے
کا الہام کیا جائے گا یہاں تک کہ اگر رسول خدا صلی اللہ علیہ
وسلم موجود ہوتے تو ان کے تمام جاری کردہ احکام کو تسلیم فرماتے
اور انہی کو قائم رکھتے۔

چنانچہ اس حدیث نبوی میں جس کے اندر امام مہدی علیہ السلام کا تذکرہ ہے
اس طرف اشارہ بھی ہے کیونکہ آپ اس میں فرماتے ہیں کہ یقفوا بشری لا
یُخطئ یعنی میرے قدم بقدم چلیں گے اور ذرا بھی خطا نہ کریں گے یہ
حضرت امام ربانی مجدد الف ثانیؒ نے اپنے مکتوبات میں پیش گوئی بھی
فرمائی کہ علمائے ظواہر مسیح محمدی کے مجتہدات سے ان کے ماخذ کے کمال
دقیق اور پوشیدہ ہونے کے باعث انکار کر جائیں گے اور ان کو کتاب و
سنت کے مخالف گردانیں گے یہ

حضرت بانی احمدیت کا عشق قرآن

سیدنا حضرت اقدس بانی احمدیت (علیہ الف الف التحیات) کو قرآن عظیم
سے ایک والہانہ عشق تھا جس کی نظیر زمانہ نبوی کے بعد گذشتہ تیرہ صدیوں

۱۔ ”مواہبِ رحمانی اردو ترجمہ میزان الشعرانی“ جلد اول ص ۱۱۸
(مطبع گلزار ہند سلیم پریس لاہور)

۲۔ مکتوبات امام ربانی مجدد الف ثانیؒ دفتر دوم ص ۱۸۱ مکتوب ۲۷

میں کہیں نہیں ملتی۔ اسی طرح آپ نے جس شان کے ساتھ کتاب اللہ کی عظمت اور جلال مرتبت کا سیکہ مذاہب عالم پر بٹھایا اور منکرین اسلام پر مہجّت اسلام پوری کی وہ بھی اپنی مثال آپ ہے۔ اس سلسلہ میں حضور کی انقلاب انجیر تصنیف ”البراہین الاحمدیہ علی حقیقت کتاب اللہ القران والنبوة المحمدیہ“ کا نام ہمیشہ سنہری حروف سے لکھا جائے گا جس کو متفقہ طور پر اسلامی دنیا کا شاہکار تسلیم کیا گیا۔ چنانچہ مشہور اہل حدیث عالم جناب مولوی ابوسعید محمد حسین صاحب بٹالوی نے اس لاجواب کتاب پر شاندار تبصرہ کرتے ہوئے لکھا:-

”ہماری رائے میں یہ کتاب اس زمانہ میں اور موجودہ حالات کی نظر سے ایسی کتاب ہے جس کی نظیر آج تک اسلام میں تالیف نہیں ہوئی اور آئندہ کی خبر نہیں.... اور اس کا موقف بھی اسلام کی مالی و جانی و قلمی و لسانی و حالی و قالی نصرت میں ایسا ثابت قدم نکلا ہے جس کی نظیر پہلے مسلمانوں میں بہت کم پائی گئی ہے۔“

نیز لکھا:-

”مؤلف براہین احمدیہ نے مسلمانوں کی عزت رکھ دکھائی

ہے اور مخالفین اسلام سے شرطیں لگا لگا کر تحدی کی ہے اور یہ منادی اکثر روئے زمین پر کر دی ہے کہ جس شخص کو اسلام کی حقانیت میں شک ہو وہ ہمارے پاس آئے اور اس کی صداقت دلائل عقلیہ قرآنیہ و معجزات نبوتِ محمدیہ سے (جس سے وہ اپنے الہامات و خوارق مراد رکھتے ہیں) بحثیم خود ملاحظہ کر لے۔

اسی طرح لدھیانہ کے ممتاز روحانی پیشوا حضرت صوفی احمد جان صاحب (جنہیں اُس زمانہ کے علماء ظواہر "قدوة الواصلین" اور "مسیحائے دوران" کے خطابات سے یاد کرتے تھے) "اشتہار واجب الاظہار" میں لکھا۔

"یہ کتاب دین اسلام اور نبوتِ محمدیہ صلی اللہ علیہ وسلم اور قرآن شریف کی حقانیت کو تین سو مضبوط دلائل عقلی اور نقلی سے ثابت کرتی ہے اور عیسائی، آریہ، نیچریہ، ہنود اور برہمن سماج وغیرہ جمیع مذاہب مخالفین اسلام کو از روئے تحقیق رد کرتی ہے..... یہ کتاب مشرکین و مخالفین اسلام کی بیخ و بنیاد کو اکھاڑتی ہے اور اہل اسلام کے اعتقادات کو ایسی قوت بخشتی ہے جس سے

معلوم ہوتا ہے کہ ایمان اور اسلام کیا نعمتِ عظمیٰ ہے
اور قرآن شریف کیا دولت ہے اور دین محمدی کیا صداقت
ہے۔“ لے

حضرت اقدس کے قلبِ صافی میں عشقِ قرآن اور انوارِ قرآنی سمندر کی طرح موجزن
تھے۔ آپ کی باطنی کیفیت کا اندازہ لگانے کے لئے آپ کے عارفانہ کلام میں سے
صرف دو شعر کافی ہیں۔

(۱) ے جمال و حسنِ قرآن نورِ جانِ ہر مسلمان ہے

قمر ہے چاند آوروں کا ہمارا چاند قرآن ہے لے

(۲) ے دل میں یہی ہے ہر دم تیرا صحیفہ چوموں

قرآن کے گرد گھوموں کعبہ مرا یہی ہے لے

آپ کی سب سے بڑی دلی تمنا یہ تھی کہ قرآنِ عظیم کا خوبصورت اور خدا نما چہرہ مشرقی
اور مغربی دنیا پر پوری طرح آشکارا ہو جائے جیسا کہ فرماتے ہیں:-

ے صد بار رقص ہاکنم از خرمی اگر

بینم کہ کس فرقان عیاں نماںد

یعنی میں خوشی کے مارے سینکڑوں دفعہ رقص کروں اگر یہ دیکھ لوں کہ قرآن کا

لے ”تاثراتِ قادیان“ صفحہ ۶۴-۶۸ (مرتبہ ملک فضل حسین صاحب) +

لے براہین احمدیہ حصہ سوم ص ۱۸۳ + لے قادیان کے آریہ اور ہم“ ص ۵۹ +

دلکش حُسن و جمال مخفی نہیں رہا۔

آپ کا دل درد و سوز میں ڈوب کر خون کے آنسو روتا تھا۔ خود فرماتے

ہیں ۷

جانم کباب شد ز غمِ این کتابِ پاک

چندان بسو ختم کہ خود امید جاں نماند

اس کتاب کے غم میں میری جان کباب ہو گئی اور میں اس قدر جہل گیا ہوں کہ بچنے کی کوئی امید نہیں۔

آپ نے سراپا فریاد بن کر اپنے مولیٰ سے التجا کی ۷

یارب! چہ بہر من غمِ فرقاں مقدر است

یا خود دریں زمانہ کسے راز داں نماند ۷

یعنی اے رب! کیا میری تقدیر میں ہی فرقان کے لئے غم کھانا لکھا ہے یا اس زمانہ میں میرے سوا اور کوئی راز داں اور واقف حقیقت ہی نہیں۔

خدا نے رحیم و کریم بزرگ و بڑے نے اس عدیم المثال عاشقِ فرقان کی دعاؤں

کو سنا اور اپنی رحمت سے بپایہ قبولیت جگہ دی اور اپنے پُر شوکت الہام سے

مخاطب کرتے ہوئے یہ بشارت دی کہ وہ آپ کو ایسا جلیل القدر فرزند عطا فرمائے گا

جس سے مرتبہ کلام اللہ کا ظور ہو گا۔ چنانچہ فرمایا:۔

”اے مظفر تجھ پر سلام خدا نے یہ کہا تا وہ جو زندگی کے خواہاں

ہیں موت کے پنجے سے نجات پائیں اور تادین اسلام کا شرف اور
 کلام اللہ کا مرتبہ لوگوں پر ظاہر ہو۔^۱
 اس عظیم الشان پیشگوئی کے عین مطابق مصلح موعود کی شکل میں
 آپ کو ایک عظیم الشان رازدانِ قرآن بخشا گیا۔ جیسا کہ حضرت مصلح موعود
 خود فرماتے ہیں۔

وہ بوجھ اٹھانہ سکے جس کو آسمان وزمین
 اُسے اٹھانے کو آیا ہوں کیا عجیب ہوں میں

حضرت مصلح موعود کا عشقِ قرآن

سلطان البیان حضرت صاحبزادہ میرزا بشیر الدین محمود احمد خلیفۃ المسیح
 الثانی المصلح الموعود^۲ ۱۲ جنوری ۱۸۸۹ء کو پیدا ہوئے۔ سالانہ جلسہ ۱۹۰۶ء
 پر سترہ سال کی عمر میں پہلی پبلک تقریر ”چشمہ توحید“ کے مضمون پر کی۔ فروری ۱۹۱۰ء
 میں درسِ قرآن کا آغاز کیا۔ ۱۴ مارچ ۱۹۱۴ء کو مسندِ خلافت پر متمکن ہوئے اور
 ۸ نومبر ۱۹۶۵ء کو انتقال فرمایا۔

حضور نے اپنے پچاس سالہ عہدِ خلافت میں قرآنی مباحث سے متعلق

۱۔ ضمیمہ ریاض ہند امرتسر مطبوعہ نیک مارچ ۱۸۸۶ء صفحہ ۱۴۷ (۱۳ ستمبر ۲۰۔

فروری ۱۸۸۶ء)

شاندار اسلامی لٹریچر پیدا کیا۔ ہزاروں بصیرت افروز تقاریر فرمائیں اور خطبات ارشاد فرمائے جن کا مرکزی نقطہ قرآن مجید ہی تھا۔ معرفت کا یہ لازوال اور ہمیشہ باخزانہ سلسلہ کے اجازات میں بہت حد تک محفوظ ہے اور کتابی صورت میں بھی منظر عام پر آچکا ہے۔ علاوہ ازیں حضورؐ کے قلم مبارک سے قرآن مجید کی بہت سی معرکہ آراء اور ایمان افروز تفاسیر شائع ہوئیں مثلاً پہلے پارہ کی نادر تفسیر، "حقائق القرآن" "درس القرآن" "معارف القرآن" "تفسیر کبیر" اور "تفسیر صغیر" ان میں سے ہر تفسیر مستقل امتیازی شان اور کئی خصوصیات رکھتی ہے خصوصاً "تفسیر کبیر" اور "تفسیر صغیر" جسے علم تفسیر کا شاہکار کہا جائے تو مبالغہ نہ ہوگا۔

تفسیر کبیر زیادہ تر ان درسوں یا تفسیری نوٹوں پر مشتمل ہے جو حضورؐ نے قادیان، ڈھوڑی، کوئٹہ اور ربوہ میں دئے۔ اس عظیم الشان تفسیر کی ۱۱ (گیارہ) جلدیں اور کل صفحات تقریباً ۵۹۰۶ ہیں اور تفسیر کا پہلا ایڈیشن ۱۳۵۴ صفحات پر محیط ہے۔ اس طرح تفسیر کبیر و تفسیر صغیر کے صفحات کی مجموعی تعداد تقریباً ۷۶۰ تک جا پہنچتی ہے۔

حضرت سیدنا محمود المصلح الموعود نور اللہ مرقدہ کی ذات بابرکات سے مرتبہ کلام اللہ کا اظہار کس شان سے ہوا اور اس لعل تابان اور مہر درخشاں کی کرنیں کس طرح ہزار ہا پہلوؤں سے آفتق عالم پر چمکیں؟ اس کی تفصیل کیلئے تو ایک دفتر درکار ہے۔

سفینہ چاہیے اس بحر بیکراں کے لئے

اس مقالہ میں بطور نمونہ اس کے صرف بارہ پہلو بیان ہوں گے۔ وما توفیقی
إلا باللہ العلیٰ العظیم۔

اولیٰں پہلو

(خدا تعالیٰ سے علومِ قرآن کے تعلیم)

اس سلسلہ میں اولیٰں پہلو یہ ہے کہ قرآن مجید کا حقیقی مرتبہ اہل اللہ پر ہی کھل سکتا ہے جیسا کہ فرمایا لَا يَمَسُّهُ إِلَّا الْمُطَهَّرُونَ (الواقعة: ۸۰) چنانچہ حقیقت ہے کہ اگرچہ حضرت مصلح موعودؑ نور اللہ مرقدہ نے کسی مدرسے کا کوئی ایک امتحان بھی پاس نہیں کیا تھا اللہ تعالیٰ نے آپ کو اپنے الہامات، کشوف اور رؤیا کے ذریعے سے علمِ قرآن سکھایا اور غیر مذاہب کے مقابل پر ایسے ایسے حقائق و معارف کھولے کہ غیر مسلم دنیا کو دم مارنے کی مجال نہ رہی۔ حضرت مصلح موعودؑ ہی کے الفاظ میں اس حقیقت پر روشنی ڈالنا زیادہ مناسب ہوگا۔ فرمایا:-

۱۔ ”میں نے کوئی امتحان پاس نہیں کیا۔ ہر دفعہ فیل ہی ہوتا رہا ہوں مگر اب میں خدا کے فضل سے کہتا ہوں کہ کسی علم کا مدعی آجائے اور ایسے علم کا مدعی آجائے جس کا میں نے نام بھی نہ سنا ہو اور اپنی باتیں میرے سامنے مقابلہ کے طور پر پیش کرے اور میں اسے لاجواب نہ کر دوں تو جو اس کا جی چاہے کہے۔ ضرورت کے وقت ہر علم خدا مجھے سکھاتا ہے اور کوئی شخص

نہیں ہے جو مقابلہ میں ٹھہر سکے " لہ

۲۔ "دیکھیں ابھی چھوٹا سا تھا میری عمر پندرہ سولہ سال کی ہوگی کہ میں روایا میں دیکھا جیسے کوئی کٹورہ ہوتا ہے اور اس کے اوپر کوئی چیز آ کر گرے تو اس میں سے ٹن کی آواز نکلتی ہے اسی طرح اس میں سے ٹن کی آواز آئی پھر وہ آواز پھیلنی شروع ہوئی۔ پھر مجسم ہوئی۔ پھر وہ ایک فریم بن گئی پھر اس میں سے ایک تصویر بنی پھر وہ تصویر متحرک ہو گئی اور اس میں سے ایک وجود نکل کر میرے سامنے آیا اور اُس نے کہا میں خدا تعالیٰ کا فرشتہ ہوں اور میں آپ کو سورہ فاتحہ کی تفسیر سکھانے کے لئے آیا ہوں میں نے کہا سکھاؤ۔ اُس نے سورہ فاتحہ کی تفسیر مجھے سکھانی شروع کی۔ جب وہ ایتاٰکَ نَعْبُدُ وَاِیَّاكَ نَسْتَعِیْنُ پر پہنچا تو کہنے لگا آج تک جتنی تفسیریں لکھی گئی ہیں وہ اس آیت سے آگے نہیں بڑھیں۔ کیا میں آپ کو آگے بھی سکھاؤں؟ میں نے کہا ہاں! چنانچہ اس نے مجھے اگلی آیات کی بھی تفسیر سکھا دی۔ میری عمر اُس وقت پندرہ سال کی تھی اور اب اس روایا پر چوالیس سال گزر گئے ہیں۔ اس عرصہ دراز میں جو علوم خدا تعالیٰ نے مجھے سورہ فاتحہ سے سکھائے ہیں ان کے ذریعہ میں خدا تعالیٰ کے فضل سے ہر مذہب کا رُو

اس سورت سے کر سکتا ہوں اور پھر میرا دعویٰ ہے کہ سورہ فاتحہ میں دنیا کی تمام اقتصادی تھیوریوں کا جواب موجود ہے خواہ بالمشورہ ہو یا کیپٹل ازم ہو یا کوئی اور ہو۔ لہ
 ۱۹۵۵ء کے سفرِ یورپ کے دوران حضور نے زیورچ میں اس موضوع پر چار پر معارف خطبے دئے اور مدلل انداز میں ثابت کیا کہ سورہ فاتحہ میں اشتراکیت اور سرمایہ داری کا رد موجود ہے۔ لہ
 ۳۔ حضور فرماتے ہیں:-

”قرآن کریم کے سینکڑوں بلکہ ہزاروں مضامین ایسے ہیں جو اللہ تعالیٰ نے اپنے خاص فضل سے القاء اور الہام کے طور پر مجھے سمجھائے ہیں۔ اور میں اس بارہ میں اللہ تعالیٰ کے انعامات کا جس قدر شکر ادا کروں کم ہے۔ اس نے کئی ایسی آیات جو مجھ پر واضح نہیں تھیں ان کے معانی بطور وحی یا القاء میرے دل پر نازل کئے اور اس طرح اپنے خاص علوم سے اس نے مجھے بہرہ ور کیا۔ مثال کے طور پر میں سورہ بقرہ کی ترتیب کو پیش کرتا ہوں۔ میں ایک دن بیٹھا ہوا تھا کہ یکدم مجھے القاء ہوا کہ فلاں آیت اس کی گنجی ہے۔ اور جب میں نے غور کیا تو اس کی تمام

۱۔ تفسیر کبیر جلد ۶ ص ۴۷۶

۲۔ افضل مئی جون ۱۹۵۵ء - ”تاریخ احمدیت“ جلد ۱ ص ۵۱۶، ۵۱۷

ترتیب مجھ پر روشن ہو گئی۔ اس طرح سورہ فاتحہ کے مضامین مجھے
 القاء اور الہاماً اللہ تعالیٰ کی طرف سے رؤیا میں بتائے گئے تھے
 اس کے بعد خدا تعالیٰ نے میرا سینہ سورہ فاتحہ کے حقائق سے
 بریز فرمادیا۔ قرآن کریم کی ترتیبیں بیسوں آیات کے متعلق خدا
 تعالیٰ کی طرف سے بطور القاء مجھے سمجھائی گئی ہیں مثلاً سورہ
 بروج اور سورہ طارق کا یہ جوڑ کہ ان میں سے ایک سورہ میں
 مسیحیت کی طرف اشارہ کیا گیا ہے اور دوسری سورت میں
 مہدویت کی طرف اشارہ کیا گیا ہے یہ بھی ان مضامین سے ہے
 جو لوگوں کی نگاہ سے مخفی تھے مگر اللہ تعالیٰ نے میرے ذریعہ انکو
 ظاہر فرمادیا اور مجھے وہ دلائل دئے جن سے میں اپنے اس استدلال
 کو پوری قوت کے ساتھ ثابت کر سکتا ہوں اور کوئی منصف مزاج
 ان دلائل کو تسلیم کرنے سے انکار نہیں کر سکتا۔ عقلی طور پر اسے
 بہر حال ماننا پڑے گا کہ میرا دعویٰ دلائل پر مبنی ہے یہ علیحدہ بات
 ہے کہ وہ کہہ دے کہ میں ان دلائل کو تسلیم نہیں کرتا لیکن اسے
 یہ مزور ماننا پڑے گا کہ میں نے جو دعویٰ کیا ہے اس کے دلائل او
 وجوہ موجود ہیں۔ ۱۰

۴ - "غرض قرآن کریم کے کئی مشکل آیات کے معانی اللہ تعالیٰ نے اپنے

القائد اور الہام کے ذریعہ مجھ پر منکشف فرمائے ہیں اور اس قسم کی بہت سی مثالیں میری زندگی میں پائی جاتی ہیں انہیں مشکل آیات میں سے میرے لئے ایک یہ سورۃ (فجر) بھی تھی.... جوں جوں سورۃ فجر کا درس نزدیک آتا گیا میرا اضطراب بھی بڑھتا چلا گیا میں نے کہا جب اس سورۃ کے متعلق میری اپنی تسلی ہی نہیں ہوئی تو میں دوسروں کو کیسے مطمئن کر سکتا ہوں؟ مفسرین نے جو معنی بیان کئے ہیں وہ یوں بیان کر سکتا تھا مگر جو ترتیب گذشتہ سورتوں سے میں بتانا آ رہا ہوں اس کے لحاظ سے چاروں کھونٹے قائم نہیں ہوتے تھے۔ پہلے خیال آیا کہ میں دوسروں کے معانی ہی نقل کر دوں کیونکہ یہ درس اب جلد کتابی صورت میں چھپنے والا ہے۔ کب تک میں ان معانی کا انتظار کروں جو ترتیب کے مطابق ہوں شاید ترتیب کے مطابق معنی اللہ تعالیٰ پھر کسی وقت کھول دے آخر پڑانے مفسروں نے کوئی نہ کوئی معنی ان آیات کے لئے ہی ہیں۔ رازی نے بھی ان کے معنی لکھے ہیں بحر محیط والوں نے بھی معنی لکھے ہیں۔ حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ نے بھی معنی کئے ہوئے ہیں اور ان تمام معانی کو ملحوظ رکھ کر کچھ نہ کچھ بات بن ہی جاتی ہے مگر چونکہ میرا دل یہ کہتا تھا کہ ترتیب آیات کو مد نظر رکھتے ہوئے وہ معانی پوری طرح باہم منطبق نہیں ہوتے۔ مجھے اطمینان نہ ہوا۔ یہاں تک کہ ۱۷ مارچ ۱۳۲۵ء شہزادہ مطابق ۱۷ جنوری ۱۹۴۵ء بروز

بدھ میں سورہ غاشیہ کا درس دینے کے لئے مسجد مبارک میں آیا
 میں نے درس سورہ غاشیہ کا دینا تھا مگر میں غور سورہ فجر پر
 کر رہا تھا۔ اسی ذہنی کشمکش میں میں نے عصر کی نماز پڑھانی شروع
 کی اور میرے دل پر ایک بوجھ تھا لیکن خدا تعالیٰ کی قدرت ہے کہ
 جب میں عصر کی نماز کے آخری سجدے سے سر اٹھا رہا تھا تو ابھی
 سرازین سے ایک بالشت بھر اونچا آیا ہوگا کہ ایک آن میں یہ
 سورت مجھ پر حل ہو گئی۔ پہلے بھی کئی دفعہ ایسا ہوا ہے کہ سجدہ
 کے وقت خصوصاً نماز کے آخری سجدہ کی حالت میں اللہ تعالیٰ
 نے بعض آیات کو مجھ پر حل کر دیا مگر اس دفعہ بہت ہی زبردست
 تفہیم تھی کیونکہ وہ ایک نہایت مشکل اور نہایت وسیع مضمون پر
 حاوی تھی۔ چنانچہ جب میں نے عصر کی نماز کا سلام پھیرا تو
 بے تحاشا میری زبان سے الحمد للہ کے الفاظ بلند
 آواز سے نکل گئے۔ ۱۰

۵۔ قرآن مجید نے صفات اللہ کا جو مکمل نقشہ کھینچا ہے اس کی تفصیل آپ پر
 ایک پیراز عرفان رؤیا میں ظاہر کی گئی جس سے انسان پر وجد کی سی کیفیت طاری
 ہو جاتی ہے۔ فرماتے ہیں:-

”ایک دفعہ میں نے رؤیا میں دیکھا کہ ایک جرمن نو مسلم نے مجھ سے

کوئی سوال کیا ہے جس کے جواب میں میں نے اللہ تعالیٰ کی بعض صفات پیش کی ہیں جن میں سے ایک رب بھی ہے۔ اس پر اس جرمن نو مسلم نے کہا کہ ان صفات کا ذکر تو بائبل میں بھی آتا ہے۔ اس فقرہ کے دونوں معنی ہو سکتے تھے۔ یہ بھی کہ چونکہ بائبل میں بھی بعض صفات کا ذکر ہے اس لئے یہ دلائل عیسائیوں پر بھی اثر کر سکتے ہیں اور یہ معنی بھی ہو سکتے تھے کہ گویا قرآن کریم بائبل کی نقل کرتا ہے۔ میں نے ان دونوں معنوں کا خیال کر کے دل میں سوچا کہ یہ نو مسلم ہیں ایسا نہ ہو کہ ان کے دل میں یہ خیال آیا ہو کہ قرآن کریم کی بہت سی تعلیم بائبل سے ملتی جلتی ہے پھر اس کی فضیلت کیا ہوئی؟ اس خیال کے پیدا ہونے پر میں نے بڑے جوش سے ان کے سامنے تقریر شروع کی کہ بائبل میں جو یہ صفات آئی ہیں ان سے قرآنی صفات کو امتیاز حاصل ہے۔ بائبل میں محض رسمی ناموں کے طور پر وہ صفات بیان کی گئی ہیں اور قرآن کریم نے ان صفات کی باریکیوں کو بیان کیا ہے اور ان معنایں میں وسعت پیدا کی ہے اور ان کے راز بیان کئے ہیں۔ چنانچہ میں نے کہا۔ دیکھو! رب کا لفظ ہے بائبل نے بھی خدا تعالیٰ کو پیدا کرنے والا یا پالنے والا کہا ہے یا زمین آسمان کا خالق کہا ہے لیکن قرآن کریم یہ نہیں کہتا بلکہ قرآن کریم سورہ فاتحہ میں خدا تعالیٰ کو رَبُّ الْعَالَمِينَ کے طور پر پیش کرتا ہے

اور لفظ رب اور لفظ عالمین دونوں اپنے اندر امتیازی شان رکھتے ہیں۔ رب صرف اس مضمون پر دلالت نہیں کرتا کہ وہ پیدا کرنے والا اور پالنے والا ہے بلکہ اس امر پر بھی دلالت کرتا ہے کہ وہ نہایت ہی مناسب طور پر انسان کی باریک و باریک قوتوں اور طاقتوں کو درجہ بدرجہ اور مناسب حال ترقی دیتا چلا جاتا ہے اور عالمین کا لفظ محض زمین و آسمان پر دلالت نہیں کرتا بلکہ زمین و آسمان کے علاوہ مختلف اصناف کی مختلف کیفیتوں پر بھی دلالت کرتا ہے اور یہ مضمون پہلی کتب میں بالکل بیان نہیں ہوا۔ مثلاً عالمین میں جہاں یہ مراد ہے کہ اس جہاں کا بھی رب ہے اگلے جہاں کا بھی رب ہے۔ آسمانوں کا بھی رب ہے زمینوں کا بھی رب ہے۔ وہاں اس طرف بھی اشارہ ہے کہ عالم اجسام اور عالم ارواح اور عالم نساء اور عالم رجال پھر عالم فک اور عالم شعور اور عالم تصور اور عالم تقدیر اور عالم عقل ان سب کا بھی وہی رب ہے یعنی وہ صرف روٹی ہی مہیا نہیں کرتا وہ صرف انہی چیزوں کو مہیا نہیں کرتا جو جسموں کو پالنے والی ہیں بلکہ وہ ارواح کے پالنے کا بھی سامان کرتا ہے اور پھر مختلف تقاضے جو انسان کی فطرت میں پائے جاتے ہیں ان میں سے ہر ایک کی نشوونما کے لئے اس نے قرآن کریم میں تعلیم دی ہے چنانچہ اس قسم کے مضمون پر نہیں تفصیلی لیکچر ان کے سامنے دے

رہا ہوں اور خود مجھے بھی نہایت لذت اور سرور حاصل ہو رہا ہے اور میں محسوس کرتا ہوں کہ ایک نیا مضمون اور نئی کیفیت میرے اندر پیدا ہو رہی ہے۔ یہی لیکچر دیتے دیتے میری آنکھ کھل گئی۔“ لے

۶۔ ”وہ قرآن جو لوگوں کے لئے ایک سرمیر لفاظہ تھا ہمارے لئے کھلی کتاب ہے۔ اس کی مشکلات ہمارے لئے آسان کی جاتی ہیں اور اس کی باریکیاں ہمارے لئے ظاہر کر دی جاتی ہیں۔ کوئی دُنیا کا مذہب یا خیال نہیں جو اسلام کے خلاف ہو اور جسے اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہم صرف قرآن کریم کی تلوار سے کاٹ کر ٹکڑے نہ کر دیں اور کوئی آیت ایسی نہیں جس پر کسی علم کے ذریعہ سے کوئی اعتراض پڑتا ہو اور خدا کی مخفی وحی ہمیں اسکے جواب سے آگاہ نہ کر دے۔“ لے

حضور نے فضائل القرآن کے نام سے ۱۹۲۸ء سے ۱۹۳۶ء تک سالانہ جلسہ پر نہایت مبسوط لیکچر دئے جن میں دوسری مذہبی و الہامی کتب کے بالمقابل قرآن کی افضلیت کے چھپیسے وجوہ پیش فرمائے اور آخر میں قرآنی استعارات کی فلاسفی بیان کر کے دُنیا بھر کے غیر مسلم لیڈروں کو چیلنج دیا کہ:-

لے تفسیر کبیر جلد ۵ حصہ دوم ص ۱۹۵ تا ص ۱۹۷

لے دعوت الامیر از حضرت مصلح موعود ص ۲۶۵

”قرآن کریم میں کئی مقامات پر مجاز اور استعارہ بھی استعمال کیا گیا ہے مگر چونکہ قرآن کریم دائمی شریعت ہے اس لئے اس نے ساتھ ہی حکم آیات بھی رکھ دی ہیں کہ جو کوئی دوسرے معنی کرنے ہی نہیں دیتیں جب استعارے کو استعارے کی حد تک محدود رکھا جائے گا تو اس کے معنی ٹھیک رہیں گے مگر جب استعارہ کو حقیقت قرار دے دیا جائے گا تو دو آیتیں آپس میں ٹکرا جائیں گی۔ غرض قرآن کریم کا یہ ایک عظیم الشان معجزہ ہے جس کے مقابلہ میں باقی الہامی کتب قطعاً نہیں ٹھہر سکتیں.... قرآن کریم کو وہ عظمت حاصل ہے جو دنیا کی اور کسی کتاب کو حاصل نہیں۔ اور اگر کسی کا یہ دعویٰ ہو کہ اس کی مذہبی کتاب بھی اس فضیلت کی حامل ہے تو یہیں چیلنج دیتا ہوں کہ وہ میرے سامنے آئے اگر کوئی وید کا پیرو ہے تو وہ میرے سامنے آئے اگر کوئی توریت کا پیرو ہے تو وہ میرے سامنے آئے اگر کوئی انجیل کا پیرو ہے تو وہ میرے سامنے آئے اور قرآن کریم کا کوئی ایسا استعارہ میرے سامنے رکھ دے جس کو میں بھی استعارہ سمجھوں پھر میں اس کا حل قرآن کریم سے ہی نہ پیش کر دوں تو وہ بے شک مجھے اس دعویٰ میں جھوٹا سمجھے لیکن اگر پیش کر دوں تو اسے ماننا پڑے گا کہ واقعہ میں قرآن کریم کے سوا دنیا کی اور کوئی کتاب اس خصوصیت کی حامل نہیں ہے۔“

خدا کا یہ شیر ساری عمر مخالفین اسلام کو لاکھ لاکھ بار ہانگ کر کسی کو جرات نہ ہو سکی کہ مرد میدان بن کر آپؐ کے سامنے آسکے۔ جیسا کہ حضرت مصلح موعودؑ خود فرماتے ہیں۔

میرے پکڑنے پہ قدرت کہاں؟ تجھے مینا د!
کہ باغِ حُسنِ محمدؐ کی عنذیب ہوں میں (کلام محمود)

دوسرا پہلو

(کلام اللہ صرف قرآن ہے)

دنیا کی تمام مذاہب کی الہامی کتب میں صرف قرآن مجید کو یہ امتیازی خصوصیت اور منفرد شرف حاصل ہے کہ وہ کلام اللہ ہے۔ چنانچہ دوسرا پہلو جس سے حضرت مصلح موعودؑ کے ذریعہ کلام اللہ کا مرتبہ ظہور پذیر ہوا وہ یہ ہے کہ آپ نے یہ نظریہ پیش کر کے علمی دنیا میں ایک تہلکہ مچا دیا کہ

”قرآن کریم ایک ہی کتاب ہے جو کلام اللہ کہلا سکتی ہے۔ دوسری کتب خواہ الہامی بھی ہوں کلام اللہ نہیں کیونکہ ان میں انسانی کلام بھی شامل ہے۔ خالص کلام اللہ الف سے لے کر یٰ تک، بسم اللہ سے لے کر ’والناس‘ تک صرف قرآن کریم ہے۔ یہ کتاب اس وقت سے کہ نازل ہوئی ہمارے زمانہ تک جوں کی توں ہے نہ ایک لفظ کم نہ ایک لفظ زیادہ، نہ کوئی حکم ناقابلِ عمل نہ کوئی آیت منسوخ۔ ہر ایک حرکت و وقف بعینہہ پس اس کے جوہر اور کوئی کتاب نہیں

جسے اس تعیین کے ساتھ اپنے لئے مشعلِ راہ بنایا جائے کہ اس سے کوئی مشتبہ حکم نہ ملے گا۔" لے

آپ نے ثابت کیا کہ جس طرح "بیت اللہ" کا لفظ صرف خانہ کعبہ کے ساتھ مخصوص ہے اسی طرح قرآن کے سوا کوئی اور کتاب کلام اللہ کہلانے کی مستحق نہیں ہو سکتی۔ اس زبردست تحقیق کا خلاصہ میں حضورؐ ہی کے الفاظ میں پیش کرتا ہوں :-

قرآن کریم میں کلام اللہ کا لفظ تین جگہ آیا ہے اور تینوں جگہ قرآن کریم کے متعلق ہی استعمال ہوا ہے کسی اور کتاب کے متعلق نہیں۔ اس لئے عقلاً یہی کہا جائے گا کہ قرآن ہی کلام اللہ ہے اور ہمارا کوئی حق نہیں کہ ہم بلا دلیل یہ خیال کریں کہ قرآن کریم کے سوا کوئی اور آسمانی کتاب بھی کلام اللہ کے نام کی مستحق ہے۔ کتاب اللہ اور کلام اللہ میں فرق ہے۔ کتاب اللہ ہر اس کتاب کو جس میں خدا کی باتیں ہوں کہا جاسکتا ہے لیکن کلام اللہ ہر ایک کو نہیں کہا جاسکتا۔ دوسری الہامی کتابوں کو کتاب اللہ کہا گیا ہے اور کتاب اللہ کا لفظ قرآن کے متعلق بھی موجود ہے مگر دوسرا لفظ کلام اللہ صرف قرآن کے لئے استعمال کیا گیا ہے کسی اور کے لئے نہیں۔ یہ فرق ہے اور یہ بغیر حکمت کے نہیں۔ اس فرق کو سمجھنے کیلئے

یاد رکھنا چاہیے کہ انبیاء کی وحی کئی قسم کی ہوتی ہے: (۱) ایک وہ وحی ہوتی ہے جو اللہ تعالیٰ کے الفاظ میں کانوں پر پڑتی ہے اور زبان پر جاری ہوتی ہے (۲) دوسری وحی رؤیا و کشوف ہیں یہ الفاظ میں نہیں بلکہ نظاروں میں ہوتی ہے (۳) تیسری وحی خفی ہوتی ہے جو الفاظ میں نازل نہیں ہوتی نہ نظارہ دکھایا جاتا ہے بلکہ تفہیم اور انکشاف کے ذریعہ ہوتی ہے۔ دل میں ایک خیال پیدا ہوتا ہے مگر ساتھ ہی یہ بھی دل میں ڈالا جاتا ہے کہ یہ تمہارا خیال نہیں بلکہ خدا کی طرف سے ڈالا گیا ہے اور الفاظ اس کو خود بنانے پڑتے ہیں۔ یہ سب سے ادنیٰ وحی ہے۔ اب اگر ایک نبی اپنی تمام وحی کو ایک کتاب میں جمع کر دے جس میں وحی کلام بھی ہو اور وحی کشف و رؤیا بھی ہو اور وحی خفی بھی نبی کے اپنے الفاظ میں ہو تو اسے ہم کتاب اللہ تو کہہ سکتے ہیں لیکن ہم اسے کلام اللہ نہیں کہہ سکتے کیونکہ وہ سب کی سب کلام اللہ نہیں بلکہ اس میں ایک حد تک کلام بشر بھی ہے گو مضمون سب کا سب خدا تعالیٰ کی طرف سے ہے اور اس وجہ سے وہ کتاب اللہ ہے۔ اب اس فرق کو مد نظر رکھ کر دیکھ لو دنیا کی کوئی کتاب خواہ کسی قوم کی ہو اور کس قدر ہی شد و مد کے ساتھ خدا تعالیٰ کی طرف منسوب کی جاتی ہو کلام اللہ نہیں ہو سکتی کیونکہ ایک بھی ایسی کتاب نہیں نہ موجودہ صورت میں اور نہ اس صورت میں جس طرح کسی

نبی نے دی تھی کہ اس کے تمام کے تمام الفاظ خدا تعالیٰ کے ہوں۔
 غرض قرآن کریم کلام اللہ کے نام میں منفرد ہے جس طرح
 کعبہ بیت اللہ کے نام میں دوسرے بیوت سے منفرد ہے۔
 خدا تعالیٰ نے خانہ کعبہ کو بیت اللہ قرار دیا ہے اور
 قرآن کو کلام اللہ قرار دیا ہے۔ لہ

تیسرا پہلو

(کلمہ طیبہ سے متعلق قرآنی مرتبہ کے شاندار تفسیر)

مشہور عربی لغت "لسان العرب" میں ہے:-

"المرتبة — المنزلة عند الملوك" (جلد ۳ منہ ۴)

یعنی وہ مقام جو بادشاہوں کے نزدیک کسی کو حاصل ہو "مرتبہ"

کہلاتا ہے۔

خدا تعالیٰ شہنشاہوں کا شہنشاہ ہے متحدہ آیات قرآنیہ سے ہی ریبات و فرزوں
 کی طرح عیاں ہے کہ بارگاہ ایزدی میں قرآن پاک کو بلند ترین مقام حاصل ہے۔
 حضرت مصلح موعودؑ نے ان آیات کی تفسیر بھی ایسی اچھوتی، دلکش اور حسین انداز
 میں فرمائی ہے کہ انسان کا قلب اس پختہ یقین سے لبریز ہو جاتا ہے کہ قرآن مجید

کا مرتبہ دیگر الہامی کتب سے فائق اور رفیع تر ہے اور یہ حضرت مصلح موعودؑ کی قرآن دانی کا کمال ہے مثلاً سورہ نبی اسرائیل کی آیت مَثَلُ كَلِمَةٍ طَيِّبَةٍ كَشَجَرَةٍ طَيِّبَةٍ میں قرآن مجید کا عالی مرتبہ بیان ہوا ہے۔ اگر ہم اس تعلق میں حضور کی حق و معرفت سے پھری ہوئی تفسیر کا ہی مطالعہ کریں تو انسان کی روح وجد میں آجاتی ہے۔ ذیل میں اس تفسیر کا خلاصہ حضورؑ ہی کے الفاظ میں پیش کرتا ہوں۔

یہ علامات شجرہ طیبہ کی جو قرآن کریم نے بیان کی ہیں تازہ کلام الہی کی جو مصطفیٰ اور زندہ ہو ایسی تین تشریح کر دیتی ہیں کہ سچے اور جھوٹے کلام میں فرق کرنے میں کوئی مشکل ہی باقی نہیں رہتی۔ چنانچہ جب ہم ان علامات کی روشنی میں قرآن کریم کو دیکھتے ہیں تو ہر علامت اس میں ایسے حیرت انگیز طور پر پائی جاتی ہے کہ بلید سے بلید آدمی بھی اس امر کو تسلیم کرنے سے رُک نہیں سکتا کہ یہ کلام اپنے اندر بے نظیر خوبیاں رکھتا ہے اور وہ فوق العادت طاقتیں اس میں پائی جاتی ہیں اس حد تک کہ نہ کوئی انسانی کلام اور نہ سابقہ آسمانی کتب اس سے ان امور میں برابری کر سکتی ہیں۔ ایک مختصر تفسیر میں ان امور کی تفصیلات بیان کرنے کا تو موقع نہیں مل سکتا لیکن اختصاراً میں ان امور کو قرآن کریم پر چسپاں کر کے بتاتا ہوں کہ یہ سب علامات قرآن کریم میں ایسے اعلیٰ اور اکمل طور پر پائی جاتی ہیں کہ انسانی عقل و نگ رہ جاتی ہے۔

سب سے پہلے میں طَبَقَةُ کے لفظ میں جن خوبیوں کی طرف اشارہ ہے انہیں لیتا ہوں۔ طَبَقَةُ کا لفظ جس چیز کے لئے بولا جائے اس کے لئے شرط ہے کہ اس میں ظاہری یا باطنی کوئی نقص نہ ہو۔ کوئی مضر نہ ہو۔ اب ہم قرآن کریم کو دیکھتے ہیں تو اس کے اندر ہمیں یہ بات غیر معمولی طور پر نظر آتی ہے کہ باوجود اس کے کہ اس میں ایسے مضامین بیان کئے گئے ہیں جو نہایت نازک ہیں لیکن پھر بھی اس کی زبان نہایت اعلیٰ اور تہذیب کے انتہائی نقطہ پر قائم رہتی ہے۔ میاں بیوی کے تعلقات، حیض و نفاس کا ذکر، عورت مرد کی جذباتی زندگی یہ سب کچھ اس میں بیان ہے لیکن ایسے عمدہ طریق سے کہ نازک سے نازک طبیعت اس سے صدمہ محسوس نہیں کرتی۔ اس کی زبان ایسی صاف ہے کہ نہ ثقیل لفظ ہیں نہ پیچیدہ بندشیں، نہ شاعرانہ تختیلات بلکہ ہر مضمون کو خواہ کس قدر مشکل ہو وہ اس عمدگی سے اور ایسے سادہ لفظوں میں ادا کرتا ہے کہ نہ کانوں پر اس کی عبارت گراں گذرتی ہے نہ دماغ اس سے پریشان ہوتا ہے۔ تعلیم ایسی سادہ اور لطیف ہے کہ اس پر عمل کر کے کسی نقصان کا خطرہ معلوم ہی نہیں ہوتا۔ دوسرے معنی طَبَقَةُ کے یہ ہیں کہ اس کا موصوف خوبصورت ہو۔ ان معنوں کی رو سے بھی قرآن کریم سب کتب سے ممتاز نظر آتا ہے۔ اس کا ظاہری حسن ایسا نمایاں ہے کہ کوئی کتاب اس کے سامنے ٹھہر نہیں سکتی۔ الفاظ کی خوبی،

بندش کی چستی، معاویہ کا برصِ استعمال، عبارت کا تسلسل،
 مضمون کی رفعت، معانی کی وسعت، ایک سے ایک بڑھ کر
 خوبیاں ہیں کہ انسان نہیں کہہ سکتا کہ اسے سہرا ہے یا اس کی
 تعریف کرے۔ انہی عربی الفاظ سے وہ بنا ہے جو ہزاروں لاکھوں
 اور کتب میں استعمال ہوئے ہیں مگر کیا مجال کہ کوئی اور کتاب اسکے
 قریب تک پہنچ سکتی ہو عجب اپنے خیالات کی نزاکت اور اپنے
 ادب کی بلندی اور اپنے ذیخوہ الفاظ کی کثرت کی وہ سب سے سب
 دنیا کے لوگوں پر فوقیت رکھتے ہیں۔ اور عرب قوم ادب کی اس قدر
 دلدادہ ہے کہ زور اور زور اور علو شان جیسی آنکھوں کو خمیرہ کر
 دینے والی اشیاء بھی ان کے نزدیک ادب کے مقابلہ پر بیچ ہیں۔
 وہ اپنے شاعروں کو پیغمبر اور اپنے ادیبوں کو دیوتا سمجھنے والے
 لوگ جن میں ادب اور ادیب کو ترقی کرنے کا بہترین موقع مل چکا
 تھا جب قرآن کریم کو دیکھتے ہیں تو زبانوں پر گھر لگ جاتی ہے
 اور آنکھیں چندھیا جاتی ہیں۔ باوجود اس کے کہ نزول قرآن کریم
 کا زمانہ ان کا بہترین ادبی زمانہ تھا۔ یا تو عرب کے چوٹی کے ادیب
 قریب ہی میں گزر چکے تھے یا ابھی زندہ موجود تھے وہ جب
 قرآن کریم کو سنتے ہیں تو بے اختیار اس کے سحر ہونے کا شور
 مچا دیتے ہیں مگر وہی لفظ جو اس کے جھوٹا ہونے کے ثبوت کے

طور پر استعمال کیا گیا تھا اس نے ظاہر کر دیا کہ عرب کا مشفق فیصلہ
 تھا کہ قرآن کریم کا حسن انسانی قوتِ تخلیق سے بالاتر تھا۔ انسانی
 دماغ نے بہتر سے بہتر ادبی مقالات بنائے تھے مگر اس جگہ
 اسے اپنے عجز کا اعتراف کئے بغیر کوئی چارہ نہ تھا۔ فَسُبْحَانَ
 اللَّهِ أَحْسَنِ الْخَالِقِينَ۔

اس کے مضامین کا بھی یہی حال ہے۔ ان کی بلندی، ان کی
 وسعت، ان کی ہمہ گیری، ان کا انسانی دماغ کے گوشوں
 کو متور کر دینا، انسانی قلوب کی گہرائیوں میں داخل ہو
 جانا، نرمی پیدا کرنا تو اس قدر کہ فرعونیت کے ستونوں پر
 لرزہ طاری ہو جائے، جرأت پیدا کرنا تو اس حد تک کہ
 بنی اسرائیل کے قلوب بھی ابراہیمی ایمان محسوس کرنے
 لگیں، عفو کو بیان کرے تو اس طرح کہ عیسیٰ علیہ السلام
 بھی انگشت بزدان ہو جائیں، سزا کی ضرورت کو ظاہر
 کرے تو اس طرح کہ موسیٰ کی روح بھی صلی علیٰ کہ اٹھے۔
 غرض بغیر اس کے مضامین کی تفصیل میں پڑنے کے ہر
 انسان سمجھ سکتا ہے کہ وہ ایک سمندر ہے جس کا کنارہ نہیں۔

ایک باغ ہے جس کے پھلوں کا خاتمہ نہیں۔ آج تک اسکے
حُسن کو دیکھ کر لوگ یہ کہتے چلے جاتے ہیں کہ یہ کلام بہت سے
لوگوں نے مل کر بنایا ہے مگر کیا؟ یہ خود اقرارِ حُسن نہیں!!

دوسری علامت کلمہ طیبہ کی یہ بتائی گئی تھی کہ اَصْلُهَا ثَابِتٌ
اس کی جڑ مضبوط ہے اور اس کی علامت کی تشریح میں میں نے
چھ باتیں بتائی تھیں جن کو اگر قرآنِ کریم کے متعلق دیکھا جائے تو وہ
سب کی سب اس میں بدرجہا تم پائی جاتی ہیں۔

اولیٰ :- قرآنِ کریم ایک زندہ کتاب ہے یعنی جس طرح زندہ
درخت جس کی جڑیں زمین میں پھیل کر ہر وقت غذائے رہی ہوتی
ہیں تازہ رہتا ہے اسی طرح قرآنِ کریم کی تازگی قائم ہے اور ہر
وقت تازہ مٹانی اس سے ملتے ہیں۔ تیرہ سو سال سے لوگ اس کی
تفسیر لکھ رہے ہیں اور بعض نے تو سو سو جلدوں کی تفسیریں لکھی
ہیں مگر باوجود اس کے تمام مطالب ختم نہیں ہوئے اب بھی اس میں
سے نئے نئے مطالب نکل رہے ہیں جس طرح درخت بظاہر ہوی نظر
آتا ہے لیکن اس کے اندر تازہ رسِ حیات کا زمین سے آتا رہتا
ہے اسی طرح کلامِ وہی رہتا ہے لیکن اس کے تازہ مطالب حسب
ضرورت کھلتے رہتے ہیں اور ان کی طرف ذہن کا پھرانا اللہ تعالیٰ
اپنے اختیار میں رکھتا ہے۔ اسی کی طرف اشارہ ہے :-

لَا يَمَسُّهُ إِلَّا الْمُطَهَّرُونَ یعنی اس کلام کو سوائے اُن کے جنہیں اللہ تعالیٰ نے پاک کیا ہو پوری طرح نہیں سمجھ سکتے (واضح رہے) مضبوط جڑوں والے درخت کی دوسری خصوصیت یہ ہوتی ہے کہ وہ صدات سے جھکتا نہیں۔ حادث کا مقابلہ مضبوطی سے کرتا ہے۔ کلام وہی مضبوط جڑوں والا کہلا سکتا ہے جو ہر زمانہ کے اعتراضوں کی برداشت کر سکے اور ان کا جواب اس کے اندر موجود ہو قرآن کریم میں یہ خوبی بھی بدرجہ اتم پائی جاتی ہے۔ اس کے اصول ایسے واضح ہیں کہ اس کے جھکنے کا سوال ہی پیدا نہیں ہو سکتا نہ اسے بدلانے کی کسی کو اجازت ہے اور نہ خود اس کے اپنے الفاظ اس کے معانی کو بدلنے کی اجازت دیتے ہیں۔ اسی طرح روحانی طور پر بھی ممکن نہیں کہ قرآن کریم کے بعض ٹکڑوں کو کوئی اختیار کرے اور بعض کو چھوڑ دے۔ اسی طرح یہ امر بھی ثابت ہے کہ قرآن کریم تبدیلی زمانہ سے متاثر نہیں ہوتا۔ کوئی علم نکلے، کوئی ایجاد ہو اسکی تعلیم پر کوئی حملہ نہیں ہو سکتا۔

تیسری خصوصیت مضبوط جڑوں والے درخت کی یہ ہوتی ہے کہ وہ اپنی جگہ کو چھوڑتا نہیں۔ یہ معنی بھی قرآن کریم میں بدرجہ اتم پائے جاتے ہیں۔ قرآن کریم کے اصول ایسے پختہ ہیں کہ وہ کبھی بدلتے نہیں۔

چوتھی خصوصیت مضبوط جڑوں کے درخت کی یہ ہوتی ہے کہ

اس کا عملی ہو جس قدر حصوں مضبوط ہوں درخت لمبی عمراتا ہے
قرآن کریم پر تیرہ سو سال گزر چکے ہیں اب تک اس کی تعلیم قابل عمل
ہے اور قابل عمل رہے گی۔

بلکہ جو لوگ اسے چھوڑ رہے تھے اب پھر اس کی تعلیم کی طرف
واپس آ رہے ہیں۔ یورپین تہذیب کے دلدادہ اب پھر اُس کی ظاہری
خوبصورتی کا تلخ تجربہ کر لینے کے بعد دوبارہ قرآن کریم کی ٹھوس
تعلیم کی خوبی کے قائل ہو رہے ہیں۔ سؤر کی حرمت، شراب کی
ممانعت، کثرتِ ازدواج کی اجازت، طلاق، عورت اور مرد کے
اختلاف میں حزم و احتیاط، ورثہ وغیرہ بیسیوں امور ہیں کہ جن میں
قرآنی اصول کی برتری کو دنیا پھر تسلیم کرنے پر مجبور ہو رہی ہے
اور اس طرح قرآن کی عمر جو ہمارے نزدیک تو ناقیامت ہے دشمنوں
کے نزدیک بھی لمبی ہوتی نظر آتی ہے۔

پانچویں خصوصیت مضبوط جڑھوں والے درخت کی یہ ہوتی ہے
کہ وہ اچھی مٹی میں اگتا ہے اسی طرح کلامِ الہی اپنے سخن کو سمجھی
ظاہر کر سکتا ہے جیسا کہ ایسی قوم اس کی حامل ہو جو اس سے مناسبت
رکھتی ہو اور اسے اپنے دلوں میں جگہ دینے کو تیار ہو۔ اس کی طرف
قرآن کریم میں یہ کہہ کر اشارہ کیا گیا ہے: **وَ الْعَمَلُ الصَّالِحُ يَرْفَعُهُ**
(فاطر رکوع ۶) عمل صالح ایمان کو تہمتی دیتا ہے یعنی درخت تو ایمان
ہے لیکن وہ عمل صالح کے بغیر بڑھتا نہیں۔

قرآن کریم کو یہ بات بددبر اتم حاصل ہے جب یہ ظاہر ہوا تب
 بھی ایک ایسی جماعت اُسے پیتر ہوئی جنہوں نے اس کا درخت
 اپنے دلوں میں لگایا اور اپنے خون سے اس کا آبیاری کی اور اس کے
 بعد سے لے کر آج تک یہ بات اُسے پیتر ہے۔

چشمی خصوصیت منبوطہ جن جنوں والے درخت کی یہ ہوتی ہے
 کہ اس کا بیج ایک ہوتا ہے۔ چنانچہ دیکھتے ہیں کہ قرآن کریم کی
 تعلیم سب کے سب اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہے، انسانی ہاتھ کا
 اس میں دخل نہیں، اس نے آہستہ آہستہ نشوونما حاصل نہیں کیا
 بلکہ یکدم ایک ہی شخص کے دل پر اوست نازل کیا گیا۔ وہ انسان کی رو
 کی ترجمانی نہیں کرتی کہ اسے صدیوں کے فلسفہ کا خلاصہ کہا جائے
 جیسا کہ اچھن انسانی کتاب کا حال ہے بلکہ وہ اکثر امور میں زمانے
 کے رو کا مقابلہ کرتی اور ان کے خلاف چلتی ہے اور اپنے لئے
 ایک بالکل نیا راستہ بناتی ہے جس سے صاف نظر آتا ہے کہ وہ
 اپنی غذا ایک ہی جگہ سے لیتی ہے۔

تیسری علامت شجرہ طیبہ کی یہ بیلیاں فرماتی تھی کہ قرعھا
 فِي السَّمَاءِ اس کی شاخیں آسمان میں پھیلی ہوئی ہوتی ہیں، آسمان
 میں شاخیں پھیلنے کے سات معنوں میں نے آپ پر بیان کئے ہیں اور ان
 معانی کے دو سے جو قرآن کریم ایک کتاب نظر آتی ہے۔
 پہلی خصوصیت قرعھا فِي السَّمَاءِ کی ہیں جسے بتائی تھی کہ

اس پر چڑھ کر انسان آسمان تک پہنچ سکے گا۔ یہ خصوصیت قرآن کریم میں واضح طور پر پائی جاتی ہے۔

چنانچہ ہم دیکھتے ہیں کہ قرآن کریم کے عالین میں ہمیشہ ایسے لوگ پیدا ہوتے رہے ہیں جو اس امر کے مدعی تھے کہ قرآن کریم کے ذریعے سے انہیں رُوحانی صعود حاصل ہوا یہاں تک کہ وہ خدا تعالیٰ تک جا پہنچے اور اس کے خاص فضلوں کو انہوں نے حاصل کیا۔

دوسری خصوصیت فَرَعُهَا فِي السَّمَاءِ سے یہ معلوم ہوتی ہے کہ کلامِ اِلهی کی تعلیم اعلیٰ اخلاق پر مشتمل ہوتی ہے کیونکہ اُوپنچا درخت بلند خیالی اور وسعتِ اخلاق پر بھی دلالت کرتا ہے۔ یہ امر بھی قرآن کریم میں بدرجہ اتم پایا جاتا ہے۔ قرآن کریم کی اخلاقی تعلیم ایسی اعلیٰ تعلیم ہے اور درخت کی شاخ کی طرح اوتی سے اعلیٰ کی طرف گئی ہے کہ کسی اور کتاب میں اس کی نظیر نہیں ملتی۔

تیسری خصوصیت فَرَعُهَا فِي السَّمَاءِ کے ماتحت یہ ہے کہ اس کی شاخیں بہت ہوں۔ اس خصوصیت میں بھی قرآن کریم کو ایک ممتاز درجہ حاصل ہے اس کی تعلیم اس قدر مطالب پر حاوی ہے کہ انسانی عقل دنگ رہ جاتی ہے۔ ایک مختصر سی کتاب ہے۔ اناجیل سے بھی چھوٹی لیکن اس کے اندر اس قدر مطالب پر روشنی ڈالی گئی ہے کہ اس سے ہزاروں گئے زیادہ مجم کتب میں وہ معنائیں نہیں ملتے۔

عبادات ہیں تو ان کی ہر شاخ اس میں تفصیل سے بیان کی گئی ہے۔
 معاملات ہیں تو ان کی ہر شاخ اس میں تفصیل سے بیان کی گئی ہے۔
 علم الاخلاق۔ تمدن۔ سیاست۔ اقتصادیات۔ پیش گوئیاں۔ انبیات۔
 تصوف۔ علم المعاد۔ علم کلام اور ان سب علوم کے فلسفے اور تفصیلات
 قرآن کریم میں موجود ہیں اور ایسے کامل طور پر موجود ہیں کہ اس کے
 بعد کسی اور کتاب کی ضرورت محسوس نہیں ہوتی۔

چوتھی خصوصیت **فَرَعَهَا فِي السَّمَاوَاتِ** کے ماتحت یہ ہے کہ
 اس کا سایہ وسیع ہو یعنی وہ ہر فطرت کے انسانوں کے لئے تسلی
 دینے کا موجب ہو۔ قرآن کریم میں یہ صفت بھی بدرجہ اتم موجود ہے۔
 کسی طبعی تقاضے کو ضائع نہیں کیا گیا۔ کچلا نہیں گیا۔

چوتھی علامت **شجرہ طیثہ** کی یہ بتائی گئی تھی کہ ہر آن اپنے
 پھل دیتا ہے۔ ایک تو یہ خصوصیت معلوم ہوتی ہے کہ وہ اعلیٰ سے اعلیٰ
 پھل دیتا رہے یعنی اس میں ایسے لوگ پیدا ہوتے رہیں جو اس کی اعلیٰ
 تعلیم کے مظہر ہوں۔ یہ خاصیت بھی قرآن کریم میں پائی جاتی ہے بلکہ
 اس وقت صرف اس میں پائی جاتی ہے یعنی اس پر عمل کرنے والے
 لوگ اس کے ذریعہ سے ایسے اعلیٰ مقامات تک پہنچتے ہیں کہ گویا وہ
 مجسم قرآن ہو جاتے ہیں۔

دوسری خصوصیت **تَوَقَّىٰ اَكْلَهَا كُلَّ حِينٍ** کے ماتحت یہ
 معلوم ہوتی ہے کہ وہ دائمی نجات دے۔ اس دعویٰ میں بھی قرآن کریم

سب دوسری کتب سے بڑھا ہوا ہے ہمیشہ کی زندگی کا مضمون جس وضاحت سے اور جس طرح با دلائل قرآن کریم میں بیان ہوا ہے اس سے دسواں حصہ بھی دوسری کتب میں نہیں ہے اگر ہے تو کوئی شخص پیش کر کے دیکھے۔

پانچویں خصوصیت اس آیت میں کلمہ طیبہ کی یہ بیان فرمائی ہے کہ وہ بِإِذْنِ رَبِّهَا پھل دے۔ اس میں اس طرف اشارہ ہے کہ اس کے نتائج طبعی نہ ہوں بلکہ طبعی نتائج سے بالا ہوں۔ طبعی نتائج صرف اس قدر ثابت کر سکتے ہیں کہ اس کتاب نے قوانین قدرت کا اچھا نقشہ پیش کیا ہے لیکن یہ ثابت نہیں کرتے کہ وہ کتاب کسی ایسی ہستی کی طرف سے ہے جو طبعیات پر حاکم ہے۔

پس ضروری ہے کہ اگر کتاب آسمانی ہے تو اس کے طبعی نتائج کے علاوہ فوق الطبعی نتائج بھی نکلیں اور اللہ تعالیٰ کی خوشنودی کی ایسی علامات ظاہر ہوں کہ جو طبعی نتائج سے ممتاز اور علیحدہ ہوں اس امر میں بھی قرآن کریم دوسری کتب سے بدرجہ غایت اعلیٰ اور اکمل ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے زمانہ میں جس طرح فوق الطبعی نشانات آپ کے لئے اور آپ کے اتباع کے لئے ظاہر ہوئے وہ دوسری مثال نہیں رکھتے اور آپ کے بعد بھی قرآن کریم پر سچے طور پر عمل کرنے والے لوگوں کے ساتھ نشانات الہیہ کا سلسلہ اس طرح وابستہ چلا آیا ہے کہ ہر عقلمند اس سے بہر آسانی سمجھ سکتا ہے کہ قرآن کریم کے ساتھ کئی ایسی

ہستی کا تعلق ہے جو طبعی قوانین پر حاکم ہے اور جس پر خوش ہوتی ہے اس کے لئے غیر معمولی سامانوں سے نعمت کے سامان پیدا کر دیتی ہے اس وقت بھی حضرت مسیح موعود علیہ السلام بانی سلسلہ احمدیہ کی برکت سے اس آیت کے اس قدر وسیع مطالب کھلے ہیں کہ اس یادِ نبیؐ کی جماعت رتیبہ والے نتائج کی تازہ مثال ہیں اور آپؐ کے بعد آپؐ کی جماعت سے بھی اللہ تعالیٰ کے اسی سلوک کے تحت باوجود شدید مخالفت کے وہ روز بروز ترقی کر رہی ہے۔ فسیحان اللہ والحمد للہ واللہ اکبر۔ لہ

چوتھا پہلو

(ترتیب قرآن کا معجزانہ نظام)

حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ نے (آپ پر اللہ تعالیٰ کی ہزاروں ہزار سلامتی ہو) خدا سے علم پا کر تفسیر قرآن کا یہ سنہری اصول مسلمانانِ عالم کے سامنے رکھا کہ ”قرآن شریف کی ظاہری ترتیب پر جو شخص دلی یقین رکھتا ہے اس پر صدہا معارف کے دروازے کھولے جاتے ہیں اور صدہا باریک درباریک نکات تک پہنچنے کے لئے یہ ترتیب

اس کو رہنما ہو جاتی ہے اور قرآن دانی کی ایک گنجی اس کے ہاتھ میں آجاتی ہے گویا ترتیب ظاہری کے نشانوں سے قرآن خود اسے بتاتا جاتا ہے کہ دیکھو! میرے اندر یہ خزانے ہیں لیکن جو شخص قرآن کی ظاہری ترتیب سے منکر ہے وہ بلاشبہ قرآن کے باطنی معارف سے بھی بے نصیب ہے۔" لہ

نیز فرمایا کہ :-

"ترتیب کا ملحوظ رکھنا بھی وجوہ بلاغت میں سے ہے بلکہ اعلیٰ درجہ کی بلاغت یہی ہے جو حکیمانہ رنگ اپنے اندر رکھتی ہے.... یہ بات تو ہر ایک شخص مانتا ہے کہ اگرچہ ترک ترتیب جائز ہے لیکن اس میں کچھ کلام نہیں کہ اگر مثلاً دو کلام ہوں اور ایک اُن میں سے علاوہ دوسرے مراتب فصاحت و بلاغت کے ترتیب ظاہری کا بھی لحاظ رکھتا ہوا دوسرا کلام اس درجہ فصاحت سے گرا ہوا ہو اور اس میں قدرت نہ ہو کہ سلسلہ ترتیب کو نباہ سکے تو بلاشبہ ایک فصیح اور ادیب اور نقاد کلام کا اس کلام کو بہت زیادہ درجہ فصاحت دے گا جو علاوہ دوسرے کمالات فصاحت اور بلاغت کے یہ کمال بھی اپنے اندر رکھتا ہے یعنی اس میں ترتیب بھی موجود ہے اور اس سے زیادہ کوئی گواہ

نہیں کہ قرآن کریم نے اول سے آخر تک صفتِ ترتیب کو اختیار کیا ہے اور باوجود اس کے نظمِ بدیع اور عبارتِ سلیس کو ہاتھ سے نہیں دیا۔ اور یہ اس کا بڑا معجزہ ہے جو ہم مخالفین کے سامنے پیش کرتے ہیں اور اس صفت اور ترتیب کی برکت سے ہزار ہا نکات قرآن شریف کے معلوم ہوتے جاتے ہیں۔ لہ

سیدنا حضرت مصلح موعودؑ وہ عظیم مفسر ہیں جنہیں ترتیب کا مضمون اللہ تعالیٰ نے خاص طور پر سمجھایا جس سے آیتوں اور سورتوں کے تسلسل اور ربط کا حیرت انگیز نظام قرآنی آنکھوں کے سامنے آگیا۔ حضورؐ خود فرماتے ہیں :-

”میرا ترجمہ اور میری تفسیر ہمیشہ ترتیبِ آیات اور ترتیبِ سُوْر کے ماتحت ہوتی ہے اور یہ لازمی بات ہے کہ جو شخص اس نکتہ کو مد نظر رکھے گا وہ فوراً یہ نتیجہ نکال لے گا کہ اس ترتیب کے ماتحت فلاں فلاں آیات کے کیا معنی ہیں۔“

”اس طرح میری تفسیر کے نوٹوں سے انسان سارے قرآن کی تفسیر سمجھ سکتا ہے۔“ لہ

حضرت مصلح موعودؑ کے نزدیک ”قرآنی مضامین کی ترتیب عام کتب کی ترتیب کے

۱۔ تریاق القلوب ۱۳۴، ۱۳۵ روحانی خزائن جلد ۱۵ ص ۳۵۶

۲۔ تفسیر کبیر جلد سوم دبیہا پر ص ۶

۳۔ الفضل ۱۱ جولائی ۱۹۶۲ء

مطابق نہیں بلکہ طبعی ترتیب ہے۔ وہ اپنے معنایں میں جو ترتیب رکھتا ہے وہ اس ترتیب سے علیحدہ ہے جو انسان اپنی کتابوں میں رکھتے ہیں۔ قرآن کریم اس چیز کو سب سے پہلے بیان ہونی ضروری ہو بیان کرتا ہے اور پھر اس کے متعلق انسانی قلب میں پیدا ہونے والے تمام وساوس اور شبہات کا ازالہ کرتا ہے.... غرض قرآن کریم کا یہ کمال ہے کہ اس نے اپنے مضامین میں ایک ایسی اعلیٰ درجہ کی ترتیب رکھی ہے جو فطرت انسانی کے عین مطابق ہے۔ اُدھر ایک سوال فطرت انسانی میں پیدا ہوتا ہے اور اُدھر قرآن کریم میں اس کا جواب موجود ہوتا ہے۔ اے

حضور رحمتہ اللہ علیہ قرآن کریم کا اس نہایت لطیف اور فلسفیانہ ترتیب کا ذکر کرتے ہوئے تحریر فرماتے ہیں کہ:-

”قرآن کریم بغیر اس کے کہ ترتیب کی طرف اشارہ کرے علم انفس کے ماتحت اپنے مطالب کو بیان کرتا ہے اور جو سوال یا جو ضرورت کسی موقع پر پیش آتی ہے اس کا اگلی عبارتوں میں جواب دیتا ہے گویا اس کی ہر اگلی آیت میں پچھلی آیات کے مطابق جو سوال پیدا ہوتے ہیں ان کا جواب دیا جاتا ہے اور یہ باریک ترتیب اور کسی کتاب میں نہیں ہے۔ بائبل کے متعلق لوتھر (LUTHER) لکھتا

“The Gospels do not keep order in their account of miracles and deeds of Jesus. This is of small moment. When there is dispute about Holy Writ and no comparison is possible let the matter drop.”

Emile Ludwig in his Book “Son of man” says, “Almost all the contradictions arise out of the disorderly nature of the reports. The Gospels, the four main sources of knowledge, contradict one another in many respects and are upon some points contradicted by the scanty non-christians authorities”.

“Moreover there is confusion in serial arrangement, a confusion which has been deplored through out centuries”. (Page 11, 12)

یعنی بائبل میں ترتیب و واقعات کا لحاظ نہیں رکھا گیا۔ پس اس کے بیانات کے بارہ میں جب کوئی جھگڑا پیدا ہو اور سلجھاؤ کی کوئی صورت دکھائی نہ دے تو اسے چھوڑ دینا چاہیے۔

آئیکل لڈوگن نے ایک کتاب لکھی ہے جس میں وہ بیان کرتا ہے کہ موجودہ انجیل ہمیں بالکل بے ترتیب نظر آتی ہے۔ وہ اپنی کتاب ”ابن آدم“ میں اس پر بحث کرتے ہوئے لکھتا ہے کہ انجیل میں ہمیں جو بھی تضاد نظر آتا ہے وہ واقعات کی بے ترتیبی کی وجہ سے پیدا ہوا ہے۔ انجیل جو ہمارے علم کے چار بڑے سرچشمے ہیں کئی امور میں ایک دوسرے کے مخالف بیانات کی حامل ہیں اور غیر عیسائی محققین نے بھی انہیں متضاد قرار دیا ہے۔ اس کے علاوہ ان کی ترتیب میں اس قدر الجھنیں ہیں کہ صدیوں سے خود سچی اس پر افسوس کا اظہار کرتے چلے آ رہے ہیں۔

اسی طرح ویدوں کو پڑھا جائے تو وہاں بھی ترتیب کا کچھ پتہ نہیں لگتا معلوم نہیں ہو سکتا کہ ایک واقعہ کا دوسرے واقعہ سے کیا جوڑ ہے۔“

سینکڑوں آیات جو بے ربط اور بے جوڑ سمجھی گئیں سیدنا حضرت مصلح موعود (نور اللہ مرقدہ) نے خدا داد علم اور فراست سے ان کی ایسی شاندار ترتیب نمایاں فرمائی کہ عقل انسانی دنگ رہ گئی۔ نمونہ چار مثالیں پیش کرتا ہوں۔

پہلی مثال :-

لوگوں کو سورہ بقرہ کی ترتیب میں دقتیں پیش آئی ہیں۔ لوگ حیران ہوتے ہیں

کہ کہیں کچھ ذکر ہے کہیں کچھ۔ کہیں بنی اسرائیل کا ذکر آجاتا ہے کہیں نماز روزہ کا۔ کہیں طلاق کا کہیں ابراہیم علیہ السلام کے مباحثات کا اور کہیں طاہوت کا۔ ان تمام واقعات کا آپس میں جوڑ گیا ہے؟ اللہ تعالیٰ نے ایک بار فریم قرآن کی ایک خاص تجلی سے آپ کو پوری سورت کا باہمی ربط سکھلا دیا اور ایک آسمانی کلید اس کے حل کے لئے عطا فرمائی۔ اس ایمان افروز واقعہ کی تفصیل حضرت مصلح موعودؑ کی زبان مبارک سے پڑھئے۔ فرماتے ہیں:-

”حضرت (مولانا نور الدین رحمۃ اللہ علیہ۔ ناقل) کی زندگی کا واقعہ ہے کہ منشی فرزند علی صاحب نے مجھ سے کہا کہ میں تم سے قرآن پڑھنا چاہتا ہوں۔ اس وقت اُن سے اس قدر واقفیت نہ تھی۔ میں نے عذر کیا مگر انہوں نے اصرار کیا۔ میں نے سمجھا کوئی منشاء الہی ہے آخر میں نے اُن کو شروع کر دیا۔ ایک دن پڑھا رہا تھا کہ میرے دل میں بجلی کی طرح ڈالا گیا کہ آیت رَبَّنَا وَابْعَثْ فِيهِمْ رَسُولًا مِّنْهُمْ (الایہ: البقرہ ۱۲۹) سورہ بقرہ کی کلید ہے اور اس سورہ کی ترتیب کا راز اس میں رکھا گیا ہے۔ اس کے ساتھ ہی سورہ بقرہ کی ترتیب پورے طور پر میری سمجھ میں آگئی۔“

دوسری مثال:-

سورہ مریم میں پہلے حضرت ذکریا پھر حضرت یحییٰ اور پھر حضرت عیسیٰ کا ذکر کیا

گیا ہے اور حضرت مسیح کے بعد بالترتیب حضرت اسحقؑ، حضرت یعقوبؑ، حضرت موسیٰؑ اور پھر حضرت اسمعیلؑ کا ذکر کیا گیا ہے۔ عیسائی کہتے ہیں کہ یہ ترتیب نبیوں کی تاریخی ترتیب کے بالکل خلاف ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ معاذ اللہ حضورؐ کو یہ علم ہی نہیں تھا کہ کون سا نبی پہلے گزرا ہے اور کون سا بعد میں؟

دوسری تفسیروں میں تو اس کا کوئی حل نہیں ملتا مگر حضرت مصلح موعودؑ نے اس قرآنی ترتیب کا ایسا تعجب و فیلسفہ پیش کیا ہے کہ تاریخی ترتیب اس کے سامنے بالکل ہیچ نظر آتی ہے اور قرآنی ترتیب ہی طبعی ترتیب معلوم ہوتی ہے۔ آپ فرماتے ہیں کہ:-

”مسیح کے بعد ابراہیمؑ کا ذکر قابل اعتراض نہیں بلکہ طبعی ترتیب یہی تھی کہ ابراہیمؑ کا ذکر کیا جاتا اور یہ ترتیب دو وجوہ سے اختیار کی گئی ہے۔

اول یہ بتانے کے لئے کہ باقی سلسلہ موسویہ یا اسرائیلی شرک کا دشمن تھا پھر ان کی نسل کا ایک فرد شرک قائم کرنے والا کس طرح ہو سکتا ہے؟

دوم یہ بتانے کے لئے کہ ابراہیمؑ نے دو بیٹوں کے متعلق خبر دی تھی ایک اسحقؑ کی جس میں سے موسیٰ نے سلسلہ کی بنیاد رکھی دوسرے اسمعیلؑ کی۔ موسوی سلسلے کو کبھی ختم ہونا چاہیے تھا تاکہ اسمعیلی سلسلے کے وعدے شروع ہوتے۔ پس مسیحؑ کی آمد سے جو بغیر باپ کے تھا اسرائیلی سلسلہ ختم ہوا تاکہ اسمعیلی سلسلہ شروع ہو سکی

وہر سے اس سورہ میں پہلے ذکر کیا کا ذکر کیا جو شیخ کے لئے بطور
 ارہا ص آنے والے وجود کے والد تھے۔ پھر حضرت یحییٰ کا ذکر کیا کہ
 وہ شیخ کے لئے بطور ارہا ص آئے تھے۔ پھر شیخ کا ذکر کیا اور اس
 بات کے دلائل دئے کہ وہ خدا تعالیٰ کی توحید کے قائل تھے اس کے
 بعد ابراہیم کا ذکر کیا اور بتایا کہ جب سمیت ایک شاخ ہے ابراہیم
 سلسلہ کی تو تم سوچو کیا یہ شرک کی تعلیم جڑ میں بھی پائی جاتی تھی یا
 نہیں۔ جب ابراہیم جس کی تم ایک شاخ ہو موحد تھا تو اس کی نسل
 کا ایک فرد شرک کو قائم کرنے والا کس طرح ہو گیا.... انبیاء کی ترتیب
 کے بارے میں یہ وہ علم ہے جو خدا تعالیٰ نے صرف مجھے ہی عطا
 فرمایا ہے۔ چنانچہ تیرہ سو سال میں جس قدر تفاسیر لکھی گئی ہیں
 ان میں سے کسی تفسیر میں بھی یہ مضمون بیان نہیں کیا گیا اور کوئی
 نہیں بتانا کہ نبیوں کا ذکر کرتے وقت یہ عجیب ترتیب کیوں اختیار
 کی گئی ہے صرف مجھ پر خدا تعالیٰ نے اس نکتہ کو کھولا ہے جس سے
 اس ترتیب کی حکمت اور اہمیت بالکل واضح ہو جاتی ہے۔" لے

تفسیری مثال :-

قرآن میں ہے :-

جَعَلَ لَكُمُ السَّمْعَ وَالْأَبْصَارَ وَالْأَفْئِدَةَ لَعَلَّكُمْ

تَشْكُرُونَ ۝ (نحل: ۷۹)

لے تفسیر کبیر جلد ۴ ص ۲۶۳، ۲۶۴ +

اس نے تمہارے لئے کان اور آنکھیں اور دل پیدا کئے تاکہ تم
شکر ادا کرو۔

حضرت مصلح موعودؑ نے اس آیت کی تفسیر بڑے سائنٹیفک انداز میں کی ہے۔
چنانچہ آپ فرماتے ہیں:-

”اس آیت میں کانوں کے بعد آنکھوں اور آنکھوں کے بعد دلوں کا ذکر کیا گیا ہے اور اسی ترتیب سے یہ اعضاء انسان کے علم بڑھانے کا موجب ہوتے ہیں۔ سب سے پہلے بچہ کے کان کام کرتے ہیں اس کے بعد آنکھیں اور سب کے بعد دل یعنی قوتِ منکر یہ کام کرتی ہے۔ آج سائنس نے ثابت کیا ہے کہ سب سے پہلے بچہ کے کان کام کرنے لگتے ہیں اور اس کے بعد آنکھیں کام شروع کرتی ہیں اور سب سے آخر قوتِ منکر یہ کام کرنا شروع کرتی ہے چنانچہ جانوروں میں بچہ کی آنکھیں بعض دفعہ کئی کئی دن کے بعد کھلتی ہیں۔ اس عرصہ میں صرف کان کام کر رہے ہوتے ہیں۔ انسانوں کے بچوں کی آنکھیں بظاہر کھلی ہوتی ہیں لیکن ان کا فعل کانوں کے فعل کے بعد شروع ہوتا ہے اور قوتِ منکر یہ تو ایک عرصہ کے بعد کام شروع کرتی ہے۔ یہ ترتیب بھی قرآن کریم کے کلامِ الہی کا ایک ثبوت ہے کیونکہ اس میں وہ مضمون بیان کئے گئے ہیں جو اس زمانہ میں مخفی تھے۔“

چوتھی مثال :-

سورہ نور کا آقا حضرت عائشہؓ کے واقعہ افک سے ہوتا ہے اور اختتام آیت استخلاف پر۔ ان کا باہمی اتصال کیا ہے؟ اس نہایت اہم پہلو پر کسی مفسر نے آج تک قلم نہیں اٹھایا لیکن حضرت مصلح موعودؑ نے تاریخ کی روشنی میں ان کے باہمی اتصال کو ایسا بتا دیا اور واضح کر دیا ہے کہ علم کلام کے زاویے ہی بدل گئے! حضور معاذین اسلام کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں :-

”آپ پر الزام یا تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے بغض کی وجہ سے لگایا گیا یا پھر حضرت ابوبکرؓ کے بغض کی وجہ سے ایسا کیا گیا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو جو مقام حاصل تھا وہ تو الزام لگانے والے کسی طرح چھین نہیں سکتے تھے انہیں جس بات کا خطرہ تھا وہ یہ تھا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد بھی وہ اپنی اغراض کو پورا کرنے سے محروم نہ رہ جائیں۔ وہ دیکھ رہے تھے کہ آپ کے بعد خلیفہ ہونے کا اگر کوئی شخص اہل ہے تو وہ ابوبکرؓ ہی ہے۔ پس اس خطرہ کو بھانپتے ہوئے انہوں نے حضرت عائشہؓ پر الزام لگا دیا تا حضرت عائشہؓ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی نگاہ سے گر جائیں اور ان کے گر جانے کی وجہ سے حضرت ابوبکرؓ کو مسلمانوں میں جو مقام حاصل ہے وہ بھی جاتا رہے اور مسلمان آپ سے بدظن ہو کر اس عقیدت کو ترک کر دیں جو انہیں آپ سے تھی اور اس طرح رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد حضرت ابوبکرؓ کے خلیفہ ہونے کا

دروازہ بالکل بند ہو جائے۔ یہی وجہ ہے کہ خدا تعالیٰ نے حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا پر الزام لگنے کے واقعہ کے بعد خلافت کا ذکر بھی کیا ہے۔ کتاب اللہ کے نظام ترتیب کو عارفانہ انداز میں آجا کر کرنے کا کارنامہ اس اعتبار سے بھی غیر معمولی حکمت و اہمیت رکھتا ہے کہ مستشرقین یورپ نے خاص طور پر قرآن کریم کی بے ربطی کا اعتراض اٹھایا ہے۔ چنانچہ مسٹر تھامس کارلائل (MR. THOMAS CARLYLE) جیسے مشہور مستشرق نے کہا ہے :-

“I must say, it is as toil some reading as I undertook. A wearisome confused jumble, crude, incondite ; endless iterations, long windedness, entanglement ; most crude, incondite—in supportable stupidity, in short. Nothing but a sense of duty could carry any European through the Koran”.

۱ تفسیر کبیر جلد ۵ حصہ اول صفحہ ۳۷۵

ON HEROES HEROE-WORSHIP ۲
BY THOMAS CARLYLE—Page 79
GEORGE G. HARRAP & Co. LTD.
PARKER STREET
KINGSWAY—LONDON

(ترجمہ) مجھے یہ ضرور کہنا چاہیے کہ مطالعہ قرآن میرے لئے نہایت ہی تھکا دینے والا ایک کٹھن عمل تھا، جو کبھی میں نے اختیار کیا ہو۔ قرآن کی عبارتیں اکتا دینے والی، تولیدہ بیانیوں سے بھر پور، بھونڈے، منتشر اور بے سنگم الفاظ کا طغوبہ، انتہائی بے ترتیبی، بے ربطی اور بد نظمی سے معمور ہیں۔ اس میں نہ ختم ہونی والی متکرار فقرات اور بندشیں نہایت ہی دراز ہیں جن کی ادائیگی کے لئے ایک طویل سانس کی ضرورت ہے۔ المختصر! یہ ناقابلِ برداشت حماقتوں کا مرقع ہے۔ ایک یورپین اسے صرف اس وقت زیر مطالعہ رکھ سکتا ہے جب کہ ادائیگی فرض کے لئے اسے مجبور کیا جائے (معاذ اللہ) اس سے زیادہ افسوسناک امر یہ ہے کہ اس حقیقت سے نا آشنا ہونے کے باعث بہت سے مسلمان بھی قرآن کے بارہ میں مہلک شکوک و شبہات میں مبتلا ہو گئے جیسا کہ جناب سید ابوالاعلیٰ صاحب مودودی اپنی تفسیر کے مباحثہ میں تحریر کرتے ہیں:-

(قرآن کا مطالعہ کر کے) آدمی پریشان ہو جاتا ہے اور اسے یوں محسوس ہونے لگتا ہے کہ یہ غیر مرتب، غیر مربوط، منتشر کلام ہے جو اول سے لے کر آخر تک بے شمار چھوٹے بڑے مختلف شذرات پر مشتمل ہے مگر مسلسل عبارت کی شکل میں رکھ دیا گیا ہے مخالفانہ نقطہ نظر سے دیکھنے والا اسی طرح طرح کے اعتراضات بنا کر رکھ دیتا ہے اور موافقانہ نقطہ نظر رکھنے والا کبھی معنی کی طرف سے

آنکھیں بند کر کے شکوک سے بچنے کی کوشش کرتا ہے کبھی اس ظاہری بے ترتیبی کی تاویلیں کر کے اپنے دل کو سمجھالیتا ہے ، کبھی مصنوعی طریقے سے عجیب عجیب نتائج نکالتا ہے ! لہ

” ایک عام کتابِ خوال کی سی ذہنیت لے کر جب ہم میں کا کوئی شخص قرآن کا مطالعہ شروع کرتا ہے تو اسے کتاب کے موضوع ، مدعا اور مرکزی مضمون کا سراغ نہیں ملتا۔ اس کا اندازِ بیان اور طرزِ تعبیر بھی اسے کچھ اجنبی سا محسوس ہوتا ہے اور اکثر مقامات پر اس کی عبارات کا پس منظر بھی اس کی نگاہوں سے اوجھل رہتا ہے نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ متفرق آیات میں حکمت کے جو موتی بکھرے ہوئے ہیں ان سے کم و بیش مستفید ہونے کے باوجود آدمی کلام اللہ کی اصلی روح تک پہنچنے سے محروم رہ جاتا ہے اور علمِ کتاب حاصل کرنے کے بجائے اس کو کتاب کے محض چند منتشر نکات و فوائد پر قناعت کر لینی پڑتی ہے بلکہ اکثر لوگ جو قرآن کا مطالعہ کر کے شبہات میں مبتلا ہو جاتے ہیں ان کے بھٹکنے کی ایک وجہ یہ بھی ہے کہ فہمِ کتاب کے ان ضروری مبادی سے ناواقف رہتے ہوئے جب وہ قرآن کو پڑھتے ہیں تو اس کے صفحات پر مختلف مضامین انہیں بکھرے ہوئے نظر آتے

ہیں۔ بجز آیات کا مطلب اُن پر نہیں گھلتا، بہت سی آیات کو دیکھتے ہیں کہ بجائے خود نورِ حکمت سے جگمگا رہی ہیں مگر سیاقِ عبارت میں بالکل بے جوڑ محسوس ہوتی ہے۔ لہ

مولانا نے اس کا جو حل پیش کیا ہے وہ پڑھنے کے لائق ہے۔ تحریر فرماتے ہیں۔

”یہ قرآن اس نوعیت کی کتاب نہیں ہے کہ اللہ تعالیٰ نے بیک وقت اسے لکھ کر محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو دے دیا ہو اور کہہ دیا ہو کہ اسے شائع کر کے لوگوں کو ایک خاص رویتِ زندگی کی طرف بلائیں نیز یہ اس نوعیت کی کتاب بھی نہیں کہ اس میں مُصنِّعاً نہ انداز پر کتاب کے موضوع اور مرکزی مضمون کے متعلق بحث کی گئی ہو۔ یہی وجہ ہے کہ اس میں نہ تصنیفی ترتیب پائی جاتی ہے نہ کتابی اسلوب۔ لہٰذا فَاِنَّ اللّٰهَ وَاِنَّا اِلَيْهِ رَاٰجِعُوْنَ۔“

پانچواں پہلو

(مستشرقین کے اسکت جواب اور قرآنی تاریخ کی حقیقت)

قرآن کریم نے اپنا ایک مرتبہ فرقان بھی بتایا ہے یعنی وہ حق و باطل میں خود

لہ تفہیم القرآن از سید ابوالاعلیٰ مودودی جلد اول ص ۱۵

لہ " " " " " " ص ۲۱

امتیاز پیدا کر دیتا ہے۔ اس کا علم حضرت مصلح موعودؑ کو کمال درجہ کا عطا کیا گیا۔ چنانچہ مستشرقین کا مسکت جواب اور قرآنی تاریخ کی حقانیت کا ثبوت آپ کو حضرت المصلح الموعودؑ کی تفسیر میں جا بجا نظر آئے گا بلکہ یہ کہنا بے جا نہ ہوگا کہ حضورؐ کی بیان فرمودہ تفسیر محمد حاضر کی وہ منفرد اور واحد تفسیر ہے جس میں نہ مرت یہ کہ فولڈک تھیوڈور (NOLDEK THEODOR) ریورنڈ ڈیری

(REVEREND VERY) 'جے۔ ایم۔ راڈول (J. M. RODELL)

سرولیم میور (SIR WILLIAM MUIR) اور آرٹلڈ

(ARNOLD) وغیرہ مستشرقین کے قرآن مجید پر کئے ہوئے اعتراضات کے مسکت اور مدلل جواب دئے گئے ہیں بلکہ اسلام کے بارہ میں ان کی جہالت اور عربی زبان کی باریک خوبیوں کے علم سے محرومی بھی بے نقاب کی گئی ہے اور آفتاب نصف النہار کی طرح ثابت کر دیا گیا ہے کہ قرآن مجید کی بیان فرمودہ موسوی تاریخ ہی ہر جہت سے مستند ہے اور اس کے مقابلہ میں بائبل پر اہتمام کرنا کسی طرح درست نہیں۔

اس تعلق میں بطور نمونہ میں حضرت مصلح موعودؑ کا یہ قرآنی انکشاف پیش کرنا چاہتا ہوں کہ مسیح علیہ السلام کی پیدائش جولائی، اگست کے مہینہ میں ہوئی ہے اور عیسائی کلیسیا کا ۲۵ دسمبر کو ولادت مسیح کا دن قرار دینا خلاف واقعہ ہے۔ حضورؐ سورہ مریم کی آیت وَهَزَيْتِنِي إِلَيْكَ بِجِزْرِ النَّخْلَةِ لَسَقُطْ عَلَيْكَ رُطْبًا جَنِيًّا (مریم: ۲۶) کی تفسیر میں فرماتے ہیں:-

”قرآن تو سچی بات بتاتا ہے اس نے وہ بات بتائی ہے جو عین فطرت

انسانی کے مطابق ہے اور اس سے واضح ہوتا ہے کہ مسیح کی پیدائش
 دسمبر میں نہیں ہوئی جیسا کہ عیسائی بتلاتے ہیں بلکہ جولائی، اگست
 میں ہوئی ہے جب کہ کھجور کے درخت پر کثرت سے پھل تیار ہو جاتا
 ہے۔ عیسائیوں نے دسمبر کی پیدائش محض اس لئے بیان کی ہے تاکہ
 اصل واقعہ پر پردہ پڑا رہے اور لوگ سمجھیں کہ حضرت مسیح شادی
 کے بعد جائز عمل سے پیدا ہوئے ہیں۔

پھر انجیل میں مسیح کی پیدائش کا موقع بیان کرتے ہوئے لکھا

ہے:-

”اسی علاقے میں چرواہے تھے جو رات کو میدان میں رہ کر
 اپنے گلے کی نگہبانی کر رہے تھے۔“

ظاہر ہے کہ یہ گرمی کا موسم تھا نہ کہ شدید سردی کا۔ دسمبر کا میدان تو
 علاوہ شدید سردی کے فلسطین میں سخت بارش اور دھند کا ہوتا ہے
 کون یہ تسلیم کر سکتا ہے کہ ایسے موسم میں گلے میدان میں چرواہے
 اپنے گلوں کو لے کر باہر نکل آئے تھے۔ صاف ظاہر ہے کہ یہ گرمی کا
 موسم تھا۔ چنانچہ سپس تفسیر بائبل میں انجیل لوقا کے مفسر پر نسیل
 اے۔ جی۔ گریو ایم، اے، اڈی کی طرف سے لوقا کے اس بیان پر کہ
 حضرت مسیح کی پیدائش جس موسم میں ہوئی تھی اس وقت چرواہے گلوں

کو باہر نکال کر کھلے میدان میں راتیں بسر کرتے تھے۔ مندرجہ ذیل تبصرہ موجود ہے کہ یہ موسم ماہ دسمبر کا نہیں ہو سکتا۔ ہمارا کرسمس ڈے (CHRISTMAS DAY) مقابلہ بعد کی ایک روایت ہے جو کہ پہلے پل مغرب میں پائی گئی۔ اسی طرح بشپ جانس اپنی کتاب ”RISE OF CHRISTIANITY“ میں تحریر کرتے ہیں:-

”اس تعین کے لئے کوئی قطعی ثبوت نہیں کہ ۲۵ دسمبر ہی کو مسیح کی پیدائش کا دن تھا۔ اگر ہم لوقا کے بیان کردہ ولادت مسیح کی کہانی یقین کر لیں تو اس موسم میں گڈریے رات کے وقت اپنے بھیڑوں کے گلہ کی نگرانی نیت لحم کے قریب کھیتوں میں کرتے تھے تو اس سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ آپ کی پیدائش موسم سرما میں نہیں ہوئی جب کہ رات کا ٹمپرچر اتنا گر جاتا ہے کہ یہودیہ کے پہاڑی علاقہ میں برفباری ایک عام بات ہے۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ ہمارا کرسمس ڈے کافی بحث و تمحیص کے بعد قریباً ۳۰ء میں متعین کیا گیا ہے“ لے

کاسر صلیب کے فرزند جلیل کے بیان فرمودہ اس قرآنی انکشاف نے کلیسا پر لرزہ طاری کر دیا ہے اور اس سے صدیوں کے خیالات پر زبردست

مذب کاری لگی ہے اور امریکہ کے مقتدر اور محقق عیسائی حلقوں کی طرف سے یہ آواز بلند ہونا شروع ہو گئی ہے کہ حقیقت میں کرمس کا مذہبی تہوار یوم ولادتِ میٹج سے ہرگز کوئی تعلق نہیں رکھتا بلکہ اسے نہایت قدیم ایک رومن تہوار ”برونالیا“ (BRUMALIA) سے مستعار لیا گیا ہے جو سرکاری طور پر ان کے زراعت کے دیوتا ستیارہ عطارد (SATURN) کی یاد میں ۱۹ دسمبر کو منایا جاتا تھا۔ رومن شہنشاہ آگسٹس (AUGUSTUS) (حکومت، ۲ قبل مسیح) نے پہلے اسے تین دن اور بعد میں ایک ہفتے تک بڑھا دیا۔ یہ تہوار ”سٹرنیلیا“ (SATURNALIA) کے موسم میں منایا جاتا تھا۔

انسائیکلو پیڈیا برٹانیکا جلد ۱۳ ص ۱۰۹۱ مطبوعہ یونیورسٹی آف شکاگو سے یہ تاثر ملتا ہے کہ کرمس کا یہ دن غالباً سینٹ پال (SAINT PAUL) کے اشارہ سے غیر اسرائیلیوں کو یسوع مسیح کی ”بھیڑوں“ میں شامل کرنے کیلئے مقرر کیا گیا تھا کیونکہ لکھا ہے :-

“Along with his conversion came his call to be Apostle to the Gentiles and to break down the barriers of prejudice and hostility that the Law had erected between the Jewish people and their Neighbours”.

(ترجمہ) تبدیلی عقیدہ کے ساتھ ہی اسے ایک مکاشفہ ہوا کہ وہ ایک رسول کی حیثیت سے تعصب اور مخالفت کی اُن تمام دیولوں کو توڑ پھوڑ ڈالے جو تورات نے یہودیوں اور اُن کے ہمسایوں کے درمیان تعمیر کر رکھی ہیں۔

چنانچہ امریکہ کے ایک بااثر اور کثیر الاشاعت ماہنامہ ”دی پلین ٹرٹھ“ (THE PLAIN TRUTH) اپنے دسمبر ۱۹۷۰ء کے ایڈیشن میں اس سوال کے جواب میں آپکا کرسمس ڈے کو یسوع مسیح کی ولادت ہوئی؟ واثقاً لفظوں میں لکھا ہے کہ:-

“ANSWER : False. Scholars know Jesus was not born on or anywhere near December 25th. The Romans anciently observed their “Brumalia” on that date it was the “Saturnalia” season when the pagan Romans petitioned their imagined “sun-god” to begin his annual journey into northerly latitudes, once more”.

(Page 28)

(ترجمہ) یہ بالکل سفید جھوٹ ہے۔ سکالرز جانتے ہیں کہ یسوع مسیح ۲۵ دسمبر کی تاریخ یا اس کے قریبی عرصے میں قطعاً پیدا نہیں ہوئے۔ اہل روم اپنا تموار ”برومالیا“ (BRUMALIA) قدیم

سے اس تاریخ کو مناتے تھے۔ یہ ”سٹرنیلیا“
(SATURNALIA) کا موسم تھا جب کہ مشرک اہل روما
اپنے مزعوم سورج دیوتا سے ملتے جلتے ہوتے کہ وہ ایک بار
پھر اپنے شمالی عرض بلد کے سفر پر جادہ پیمانہ ہو۔

بائبل نے گذشتہ انبیاء علیہم السلام کو نہایت بھیانک شکل میں پیش کیا
ہے۔ مثلاً حضرت آدم پر گناہ کرنے، حضرت سلیمان پر شرک کا مرتکب ہونے،
حضرت ہارون پر کچھڑا بنانے، حضرت لوط پر اپنی بیٹیوں کی آبروریزی کرنے کے
شرمنگ الزامات عائد کئے ہیں۔ افسوس! بائبل اور طالمود اور اس نوع کی
دوسری اسرائیلی روایات مسلمانوں میں براہ پاگئیں اور تفسیر کے نام پر عقیدہ اور
ایمان کا جڑ بن گئیں۔ خدا کا شکر ہے کہ شرقِ اوسط کے بعض فاضل اور محقق ان
اسرائیلیات کے خلاف صدائے احتجاج بلند کرنے لگے ہیں۔

سیدنا حضرت مصلح موعودؑ نے قرآن مجید کی صفتِ مبین اور مہیمن کے
پیش نظر ایسی روح پرور تفسیر فرمائی کہ خدا کے سب نبیوں اور رسولوں کے نورانی
چہرے آفتاب کی طرح بالکل مصفا اور پوری طرح روشن دکھائی دینے لگے۔ چنانچہ
حضورؑ نے ”میرِ روحانی“ کی تاریخی تقریروں میں قرآن مجید کی اس مثالی خصوصیت
پر خاص طور پر روشنی ڈالی جس نے انبیاء کی معصومیت اور حقیقی شان کو ظاہر کر
دکھلایا چنانچہ فرمایا:-

”آثارِ قدیمہ کی جن لوگوں کے ہاتھوں میں خدا نے کجیاں دی تھیں
انہوں نے ان آثارِ قدیمہ کو خراب کر دیا، تباہ کر دیا اور اس قدر

ان کی حالت کو مشتبہ کر دیا کہ ان پر کوئی شخص اعتبار کرنے کے لئے تیار نہیں ہو سکتا تھا۔ تب اللہ تعالیٰ نے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ قرآن کریم کو نازل کیا۔ یہ آپ کے دل کا خون ہی تھا جو آسمان سے قرآن کو کھینچ لایا۔ اس قرآن کے آثارِ قدیمہ کے مختلف کروں میں آدمؑ اور نوحؑ اور ابراہیمؑ اور موسیٰؑ اور ہارونؑ اور دیگر تمام انبیاء کی چیزیں ایک قرینہ سے پڑی ہوئی ہیں۔ میل و کھیل سے مٹری، داغوں اور دھبوں سے صاف، چھینٹوں اور غلاظت سے پاک، ہر چیزِ اصلی اور حقیقی رنگ میں ہمارے پاس ہے۔ پرانے سے پرانے آثار اس میں پائے جاتے ہیں اور صحیح سے صحیح حالات اس میں موجود ہیں۔ مگر افسوس ہزار افسوس کہ لوگ اس عظیم الشان خزانہ کی قدر نہیں کرتے مگر چند بچھے ہوئے کاغذ، چند ٹوٹی ہوئی چھریاں، چند پرانے اور بوسیدہ کپڑے اور چند شکستہ برتن جب کوئی زمین سے نکالتا ہے تو اس کی تعریف کے شور سے آسمان سر پر اٹھاتے ہیں اور کہتے ہیں واہ واہ اس نے کس قدر عظیم الشان کارنامہ سرانجام دیا۔ وہ خزانہ جو خدا نے ان کو دیا تھا اس کو وہ مجھول گئے۔ وہ سمندر جو خدا نے ان کو عطا کیا تھا اس سے انہوں نے

مٹھ موڑ لیا اور وہ تمام رصد گاہیں جو قرآن میں موجود تھیں ان سے وہ غافل اور لاپرواہ ہو گئے تب خدا نے میرے دل پر اس عظیم الشان راز کا انکشاف کیا اور میرے دل نے کہا ”میں نے پایا، میں نے پایا“ اور جب میں نے کہا میں نے پایا تو اس کے معنی یہ تھے کہ اب یہ نعمتیں دنیا سے زیادہ دیر تک مخفی نہیں رہ سکتیں میں دنیا کے سامنے ان تمام نعمتوں کو ایک ایک کر کے رکھوں گا اور اسے مجبور کروں گا کہ وہ اس طرف تو توجہ کرے“ لے

چھٹا پہلو

(فیضانِ قرآن کے تجلیات)

قرآن مجید کا ایک مرتبہ عظمیٰ یہ ہے کہ اس کے فیض و برکت سے خدا تعالیٰ سے ایک زندہ تعلق پیدا ہو جاتا ہے اور فرشتے اس سے ہمکلام ہوتے ہیں چنانچہ اللہ جل شانہ فرماتا ہے :-

إِنَّ الَّذِينَ قَالُوا رَبُّنَا اللَّهُ ثُمَّ اسْتَقَامُوا تَتَنَزَّلُ عَلَيْهِمُ
الْمَلَائِكَةُ أَلَّا تَخَافُوا وَلَا تَحْزَنُوا وَأَبْشِرُوا بِالْجَنَّةِ الَّتِي
كُنْتُمْ تُوعَدُونَ ۝ (طہ سجدہ: ۳۱)

یعنی وہ لوگ جنہوں نے کہا کہ اللہ ہمارا رب ہے پھر مستقل مزاجی سے

اس عقیدہ پر قائم ہو گئے ان پر فرشتے اتریں گے یہ کہتے ہوئے کہ
 ڈرو نہیں اور کسی کھپلی غلطی کا غم نہ کرو اور اس جنت کے ملنے سے
 خوش ہو جاؤ جس کا تم سے وعدہ کیا گیا تھا۔
 اب آئیے یہ معلوم کریں کہ فیضانِ قرآن کی ان تعلیمات کا ظہور حضرت مصلح موعودؑ
 کے بابرکت وجود سے کس طرح نمایاں رنگ میں ہوا؟

کے معلوم نہیں وجودِ باری تعالیٰ، ملائکہ اور وحی و نبوت، یہ ایمانیات کے
 وہ تین بنیادی مسائل ہیں جن پر کلام اللہ کی تمام تعلیمات کا دار و مدار ہے۔ اس کی پوری
 عمارت انہی مسائل پر قائم ہے مگر افسوس! کہ گذشتہ صدی میں بعض چوٹی کے مسلم
 مفکروں اور صاحبِ طرز مصنفوں اور مؤرخوں نے جن میں جو والد و لہ عارف جنگ
 ڈاکٹر سید احمد خاں بانی مصلیٰ گڈھ کالج، جناب جسٹس سید امیر علی اور جناب نیاز نند
 خاں صاحب نیاز فتح پوری سرفہرست ہیں اس نظر یہ کی وسیع پیمانے پر اشاعت کی کہ
 خدا تعالیٰ لفظوں میں کلام نہیں کرتا۔ فرشتے کوئی جدا مخلوق انسان سے بالاتر نہیں
 ہیں بلکہ انسانی قومی کو ملائکہ سے تعبیر کیا گیا ہے۔ کلام الہی صرف ایک ملکہ فطرت
 ہے اور وحی کوئی خارجی چیز نہیں ہے۔ کسی ایلیچی یا قاصد کی وساطت سے
 نازل نہیں ہوتی بلکہ خود بخود ایک چیز اس کے دل سے اُٹھتی ہے اور اسی پر
 گرتی ہے یہ

۱۱) حیاتِ جاوید سوانح سرتیذا محمدؐ از شمس العلماء مولانا الطاہر حسین حالی جلد ۱ صفحہ ۱۰، ۱۱، ۱۲، ۱۳، ۱۴

"THE LIFE AND TEACHINGS OF (۲)
 MUHAMMED" BY SYED AMEER ALI
 (Page 195)
 (۳) "من ویزوان" از مولانا نیاز فتح پوری ص ۵۵۱-۵۵۸ مطبوعہ مکتبہ

سر سید کا مشہور شعر ہے یہ

زجر ٹیل میں قرآن بہ پیغامے نمی خواہم
ہم گفتارِ معشوق است قرآنے کہ می دارم لے
علامہ ڈاکٹر محمد اقبال کی خود نوشت ڈائری میں ہے کہ:-

”میرے دوست اکثر مجھ سے سوال کرتے ہیں ”کیا تم خدا کے وجود پر یقین رکھتے ہو؟“ قبل اس کے کہ میں اس سوال کا جواب دوں میں سوچتا ہوں کہ اس سوال میں مستعمل اصطلاحات کے مفاہیم جاننے کا مجھے حق حاصل ہے۔ اگر میرے دوست اپنے سوال کا جواب چاہتے ہیں تو ان کو مجھے پہلے سمجھانا چاہیے کہ ”یقین“، ”وجود“ اور ”خدا“ بالخصوص آخر الذکر دو لفظوں سے ان کی کیا مراد ہے؟ مجھے اعتراف ہے کہ میں ان اصطلاحات کو نہیں سمجھتا ہوں اور جب میں ان سے جرح کرتا ہوں تو پتہ چلتا ہے کہ وہ خود بھی ان دونوں اصطلاحات کو نہیں سمجھتے۔“ لے

اور جناب غلام احمد صاحب پر ویز نے اپنی کتاب ”نظام ربوبیت“ صفحہ ۱۷۲ میں یہ نظریہ پیش کیا ہے کہ ”اللہ سے مراد معاشرہ ہے“

لے ”حیات جاوید“ جلد ۲ ص ۴۴۴ +

لے ”STRAY REFLECTIONS“ ”بکھرے خیالات“ علامہ

اقبال کی ڈائری کا ترجمہ از بابائے اردو ڈاکٹر عبدالحق ص ۵۲، ۵۳ +

یہ تو روشن خیال مسلم زعماء کے نظریات ہیں۔ جہاں تک مذہبی حلقوں کا تعلق ہے ان کے نزدیک فرشتوں کا کیا تصور ہے اس کا بخوبی اندازہ ایک عالم دین کی کتاب ”مجالس المؤمنین“ کے ایک اقتباس سے بخوبی لگایا جاسکتا ہے ارشاد ہوتا ہے۔

”یہ فرشتے بعض گائے کی شکل کے ہیں بعض سانپ کی، بعض گدھے کی اور بعضوں کا آدھا بدن برف کا اور آدھا آتش کا ہے“

”حضرت جبرائیل علیہ السلام: خداوند تعالیٰ نے ان کے سپرد وحی کا کام کیا ہے۔ پانچ سو برس بعد میکائیل کے پیدا ہوئے۔ ایک ہزار چھ سو بازو ہیں اور سر سے پاؤں تک زعفرانی ہیں۔ دونوں آنکھوں کے درمیان سُورج اور ہر بال پر چاند تارے ہیں۔ ہر روز ۳۶۰ دفعہ نُور کے دریا میں بیٹھتے ہیں اور جب نکلتے ہیں تو ان کے بازوؤں سے جس قدر قطرے گرتے ہیں وہ سب فرشتے حضرت جبرائیل کی صورت پیدا ہوتے ہیں“

”حضرت میکائیل علیہ السلام: ۵۰۰ برس بعد حضرت اسرافیل علیہ السلام کے پیدا ہوئے۔ ان کے سپرد مینہ برسانے، رزق پہنچانے کا کام مقرر ہے۔ سر سے پاؤں تک زعفرانی بال ہیں، زبرد کے بازو ہیں، ہر بال میں دس لاکھ آنکھیں ہیں ہر آنکھ سے روتے ہیں اور ہر زبان سے مغفرت مانگتے ہیں۔ ہر آنکھ سے ستر ہزار بوندیں ٹپکتی ہیں اور ہر بوند سے ایک فرشتہ میکائیل علیہ السلام کی صورت پیدا

ہو جاتا ہے۔“ لے

ع ناطقہ سر بگرمیاں ہے اسے کیا کہئے

اللہ تعالیٰ کی بے شمار برکتیں اور سلام حضرت مصلح موعود پر ہوں کہ جنہوں نے اپنے روحانی، الہامی اور کشفی مشاہدات اور تجربات کی بناء پر زندہ خدا کی حقیقی تجلیات کے بے شمار نمونے دنیا کو دکھلائے اور ثابت کیا کہ خدا تعالیٰ کلام کرتا ہے اور فرشتے حقیقتاً موجود ہیں اور وہ خدا اور انسانوں کے درمیان واسطہ ہیں۔ انسانوں کو علم سکھاتے اور تعلیم دیتے ہیں اور میں اس کا عینی شاہد ہوں۔ چنانچہ فرمایا:-

”ملائکہ لوگوں کو علم سکھاتے اور تعلیم دیتے ہیں یعنی ان کو مقرر کیا جاتا ہے کہ وہ لوگ جو علم کی طرف توجہ کرنے والے ہوں ان کے قلوب پر علم کی روشنی ڈالتے رہو... فرشتوں کے علوم سکھانے کا بھی عجیب طریق ہے وہ جو بات سکھاتے ہیں اسے OBJECTIVE MIND (قلبِ عامل) میں نہیں رکھتے SUB-CONCIOUS MIND (قلبِ غیر عامل) میں رکھتے ہیں یعنی دماغ کے کچھ حصے میں رکھتے ہیں تاکہ سوچ کر انسان اسے نکال سکے۔ اس میں ظاہری دماغ سے حفاظت کا زیادہ طاقت ہوتی ہے اور یہ ذخیرہ کے طور پر ہوتا ہے۔ ملائکہ جو کچھ سکھاتے ہیں اسی

لے ”مجالس المؤمنین“ ص ۲۸، ۲۹ از محمد عطاء اللہ خان عطاء مطبع سعیدی۔ قرآن محل کراچی +

حصہ دماغ میں ڈالتے ہیں۔ (إلا ما شاء الله۔ دماغ کے تین حصے ہوتے ہیں ایک وہ حصہ جس کے ذریعہ ہم چیزوں کو دیکھتے اور سمجھتے ہیں دوسرا وہ حصہ جو ذخیرہ کے طور پر ہوتا ہے اس میں باتیں محفوظ رکھی جاتی ہیں جو یاد کرنے پر یاد آجاتی ہیں اور تیسرا وہ حصہ جس میں ذخیرہ تو ہوتا ہے مگر یاد کرنے سے بھی اس میں جو کچھ ہو یاد نہیں آتا بلکہ بہت کریدنے سے وہ بات سامنے آتی ہے ملائکہ بھی اس تیسرے حصے میں بھی علوم داخل کر جاتے ہیں جب ان کی ضرورت ہو اس وقت ایسے واقعات پیش آجاتے ہیں کہ وہ علوم سامنے آجاتے ہیں۔ یوں یاد کرنے سے نہیں آتے۔ یہ میرا ذاتی تجربہ ہے۔ میری کوئی ۱۷-۱۸ سال کی عمر ہوگی.... خواب میں میں نے دیکھا کہ ایک فرشتہ آیا ہے جو مجھے کہتا ہے کیا تمہیں کچھ سکھائیں؟ میں نے کہا۔ سکھاؤ۔ اس نے کہا سورہ فاتحہ کی تفسیر سکھائیں؟ میں نے کہا ہاں! سکھائیے اس روایا کا بھی عجیب نظارہ تھا۔ یہ شروع اس طرح ہوئی کہ پہلے اس میں مجھے ٹن کی آواز آئی اور پھر وہ پھینے لگی اور پھیل کر ایک میدان بن گئی اس میں سے مجھے ایک شکل نظر آنے لگی جو ہوتے ہوتے صاف ہو گئی اور میں نے دیکھا کہ فرشتہ ہے اس نے مجھے کہا تمہیں علم سکھاؤں؟ میں نے کہا سکھاؤ۔ اس نے کہا لو! سورہ فاتحہ کی تفسیر سیکھو۔ اس پر اس نے سکھانی شروع کی اور اِيَّاكَ نَعْبُدُ پر پہنچ کر کہا ”سب نے اسی حد تک تفسیریں لکھی ہیں آگے نہیں لکھیں۔“

میں بھی اُس وقت سمجھتا ہوں کہ ایسا ہی ہے۔ پھر اس نے کہا مگر میں تمہیں اس سے آگے سکھاتا ہوں۔ چنانچہ اس نے ساری سورۃ کی تفسیر سکھائی اور میری آنکھ کھل گئی۔ اس وقت مجھے اس کی ایک یادو باتیں یاد تھیں جن کی نسبت اتنا یاد ہے کہ نہایت لطیف تھیں مگر دوبارہ سونے کے بعد جب میں اُٹھا تو میں وہ بھی بھول گیا تھا۔ حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ کو جب میں نے یہ روایا سنائی تو آپ بہت ناراض ہوئے کہ کیوں اسی وقت نہ لکھ لی؟ جو کچھ سکھایا گیا تھا اسے اُسی وقت لکھ لینا چاہیے تھا۔ اس دن کے بعد آج تک سورہ فاتحہ پر کبھی نہیں بولا کہ مجھے اس کے نئے نئے نکات نہ سمجھائے گئے ہوں نہیں سمجھتا ہوں یہ اسی علم کی وجہ سے ہے جو مجھے سکھایا گیا۔

ایک دفعہ مجھے اس علم کا خاص طور پر تجربہ ہوا۔ ہمارے اسکول کی ٹیم ام تیسر کھیلنے کے لئے گئی۔ میں اس وقت اگرچہ اسکول سے نکل آیا تھا لیکن مدرسہ سے تعلق تھا کیونکہ میں نیا نیا نکلا تھا اس لئے میں بھی ساتھ گیا وہاں ہمارے لڑکے جیت گئے اس کے بعد وہاں مسلمانوں نے ایک جلسہ کیا اور مجھے تقریر کرنے کے لئے کہا گیا جب ہم اس جلسہ میں گئے تو راستہ میں میں ساتھیوں کو سنانا جا رہا تھا کہ خدا تعالیٰ کا میرے ساتھ یہ معاملہ ہے کہ جب بھی میں سورہ فاتحہ پر تقریر کروں گانے نکتات سمجھائے جائیں گے۔ جلسہ میں پہنچ کر

جب میں تقریر کرنے کے لئے کھڑا ہوا تو کوئی آیت سوائے سورہ فاتحہ کے میری زبان پر ہی نہ آئے۔ آخر میں نے خیال کیا کہ میرا امتحان ہونے لگا ہے اور مجھے مجبوراً سورہ فاتحہ پڑھنی پڑی۔ اسکے متعلق کوئی بات میرے ذہن میں نہ تھی میں نے یونہی پڑھی لیکن پڑھنے کے بعد فوراً میرے دل میں ایک نیا نکتہ ڈالا گیا اور وہ یہ کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر جب سورہ فاتحہ اترتی ہے اُس وقت آپ کے مخاطب کفار تھے یہودی اور عیسائی نہ تھے مگر دعا اس میں یہ سکھائی گئی ہے کہ ہمیں یہودی اور عیسائی بننے سے بچا کر ہم ان کی طرح نہ بنیں۔ حالانکہ چاہیے یہ تھا کہ جو سامنے تھے انکے متعلق دعا سکھائی جاتی کہ ہم ان کی طرح نہ بنیں۔ اس میں یہ نکتہ ہے کہ مشرکین نے چونکہ تباہ و برباد ہو جانا تھا اور بالکل مٹائے جانا تھا اس لئے ان کے متعلق دعا کی ضرورت نہ تھی لیکن عیسائیوں اور یہودیوں نے چونکہ قیامت تک رہنا تھا اس لئے ان کے متعلق دعا سکھائی گئی۔

یہ نکتہ معاً مجھے سمجھایا گیا اور میں نے خدا تعالیٰ کا شکر ادا کیا کہ اس موقع پر اُس نے میری آبرور کھ لی۔

تو یہ علم جو خدا تعالیٰ کی طرف سے سکھایا جاتا ہے ہمیشہ ضرورت کے وقت کام آتا ہے اور اس کی یاد نہ رہنے میں یہ حکمت ہے کہ اگر بات یاد رہتی تو ایک ہی دفعہ کے لئے ہوتی مگر اس طرح یہ

علم ہمیشہ کام آتا ہے۔ اب کبھی کوئی اعتراض کرے اور کوئی حافظانہ ہو جس سے قرآن کی کوئی اور آیت پوچھی جاسکے تو خدا تعالیٰ سورۃ فاتحہ ہی سے مجھے اس کا جواب سمجھا دیتا ہے۔ تو سماوی علوم میں یہ برکت ہوتی ہے کہ جب ضرورت پڑے ان سے کام لیا جاتا ہے۔ پس ملائکہ کے ذریعہ علوم سکھائے جاتے ہیں۔ محی الدین ابن عربیؒ "فتوحات مکیہ" میں لکھتے ہیں کہ مجھے بہت سے علوم ملائکہ نے سکھائے ہیں۔ صوفیاء میں سے بھی ہیں جنہوں نے ملائکہ کے متعلق بحث کی ہے اگرچہ ان کی بحث حضرت مسیح موعودؑ کے مقابلہ میں سو ان حصہ بھی نہیں۔ حضرت مسیح موعودؑ فرمایا کرتے تھے کہ کئی ہزار الفاظ کا مادہ آپ کو سکھایا گیا ہے۔ میں نے بھی اور بہت سی باتیں ملائکہ کے ذریعہ سیکھی ہیں۔ ایک دفعہ گناہ کے مسئلہ کے متعلق اس وسعت کے ساتھ مجھے علم دیا گیا کہ میں اس کا خیال کر کے حیران ہو جاتا ہوں کہ کس عجیب طریق سے کوتاہیوں اور غلط کاریوں کا نقشہ کھینچا گیا ہے۔"

ہے۔"

نیز فرماتے ہیں:-

"منکرین الہام سے جب بھی میری گفتگو ہوتی ہے تو میں انہیں کہا کرتا ہوں کہ میں تمہاری دلیلوں کو کیا کروں جبکہ خدا مجھ سے خود

ہم کلام ہوتا ہے۔ اگر خدا تعالیٰ کی طرف سے مجھ پر الہامات نازل نہ ہوتے تو شاید میں خیال کر لیتا کہ تمہاری دلیلوں میں کچھ وزن ہوگا لیکن اب ان دلائل کا مجھ پر کیا اثر ہو سکتا ہے جبکہ خود مجھ پر الہامات نازل ہوتے ہیں۔ مجھے تو یہ دلیلیں سن کر ہنسی آتی ہے کہ خدا موجود ہے اس کا کلام ہم پر نازل ہوتا ہے اور دلائل یہ دئے جا رہے ہیں کہ ایسا نہیں ہو سکتا۔ پھر جو چیز میں نے دیکھ لی ہے حالانکہ میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے خادموں یعنی سے ہوں اس کے متعلق میں کس طرح یہ تسلیم کر سکتا ہوں کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے نہیں دیکھی ہوگی۔ جب نیچری کہتے ہیں کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے خیالاتِ عالیہ کا نام قرآن ہے تو سن کر ہنسی آتی ہے کہ جب ہمیں معین الفاظ میں الہام ہوتے ہیں تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی شان تو بہت بالا ہے آپ پر خدائی الفاظ میں ہی قرآن کیوں نازل نہیں ہو سکتا تھا! لہ

اس سلسلے میں حضور نے اپنا ایک دلچسپ واقعہ بھی بیان فرمایا ہے :-
 ”مجھے یاد ہے میں ایک دفعہ دہلی گیا تو وہاں مجھے علم حساب کے ایک بہت بڑے ماہر جن کا نام پروفیسر مولر (PROFESSOR MULLER) تھا ملے اور انہوں نے دورانِ گفتگو میں مجھ سے ذکر کیا کہ وہ اور

نیویارک کے بعض اُور پرو فیسر تحقیق کے بعد اس نتیجے پر پہنچے ہیں کہ اس ساری یونیورس (UNIVERSE) کا ایک مرکز ہے جس کے گرد یہ سورج اور اس کے علاوہ اور لاکھوں اور کروڑوں ستارے چکر لگا رہے ہیں۔ اور انہوں نے کہا کہ میری تھیوری (THEORY) یہ ہے کہ یہی مرکز خدا ہے۔ گویا انہوں نے اس امر کا اظہار کیا کہ پہلے تو سائنس خدا تعالیٰ کے وجود کو رد کرتی تھی مگر اب ہم نے یہ ثابت کر دیا ہے کہ اس سارے نظام کا ایک مرکز ہے جو حکومت کر رہا ہے اور وہی مرکز خدا ہے۔ میں نے اُن سے کہا کہ نظامِ عالم کے ایک مرکز کے متعلق آپ کی جو تحقیق ہے مجھے اس پر اعتراض نہیں۔ قرآن کریم سے بھی ثابت ہے کہ یہ تمام دُنیا ایک نظام کے ماتحت ہے اور اس کا ایک مرکز ہے۔ مگر آپ کا یہ کہنا کہ وہی مرکز خدا ہے درست نہیں اور اس کی وجہ یہ ہے کہ مجھ پر خدا تعالیٰ کی طرف سے الہامات نازل ہوتے ہیں اور وہ مجھے اپنے غیب سے اطلاع دیتا ہے۔ اگر آپ کا تجویز کردہ مرکز ہی خدا ہے تو آپ مجھے بتائیں کہ کیا وہ بھی کسی پر الہام نازل کر سکتا ہے؟ کہنے لگے الہام تو نازل نہیں کر سکتا۔ میں نے کہا کہ پھر میں کس طرح تسلیم کروں کہ وہی مرکز خدا ہے مجھے تو ذاتی طور پر اس بات کا علم ہے کہ خدا مجھ سے باتیں کرتا ہے اور وہ باتیں اپنے وقت پر پوری ہو جاتی ہیں۔ کوئی بات چھ مہینے کے بعد پوری ہو جاتی

ہے کوئی سال کے بعد پوری ہو جاتی ہے کوئی دو سال کے بعد پوری ہو جاتی ہے کوئی چار سال کے بعد پوری ہو جاتی ہے اور اس طرح ثابت ہو جاتا ہے کہ مجھ پر جو الہام نازل ہوا تھا وہ خدا تعالیٰ کی طرف ہی سے تھا۔ پھر میں نے انہیں مثال دی اور کہا کہ آپ مجھے بتائیں کہ کیا آپ کا وہ گتہ جسے آپ خدا قرار دیتے ہیں کسی کو یہ بتا سکتا ہے کہ جنگِ عظیم میں امریکہ کی طرف سے انگلستان کی مدد کے لئے ۲۸۰۰ ہوائی جہاز بھجوا یا جائے گا۔ میرا اشارہ اس رویا کی طرف تھا جو گذشتہ جنگِ عظیم میں مجھے دکھایا گیا اور جس میں مجھے بتایا گیا تھا کہ امریکہ، انگلستان کو ۲۸۰۰ ہوائی جہاز مدد کے طور پر بھجوائے گا بلکہ مجھے خواب میں تار کے الفاظ بھی بتائے گئے تھے اور مجھے دکھایا گیا تھا کہ برطانوی نمائندہ نے امریکہ سے یہ تار دیا ہے کہ :-

“The American government has delivered 2800 aeroplanes to the British government”.

یعنی امریکن گورنمنٹ نے ۲۸۰۰ ہوائی جہاز برطانوی گورنمنٹ کو دئے ہیں۔

چنانچہ دو ماہ کے بعد یعنی یہی الفاظ برطانوی نمائندہ نے امریکہ سے بذریعہ تار بھجوائے اور انگلستان کو ۲۸۰۰ ہوائی جہاز پہنچ

گئے وہ کہنے لگے کہ اُس گزہ سے تو کوئی ایسی بات نہیں بتائی جاسکتی۔
 میں نے کہا تو پھر ماننا پڑے گا کہ اس گزہ کا اور اسی طرح اور ہزاروں
 لاکھوں گزہوں کا خدا کوئی اور ہے کیونکہ میں اپنے ذاتی تجربہ سے
 جانتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ کا کلام انسان پر نازل ہوتا ہے جو کئی قسم
 کی غیب کی خبروں پر مشتمل ہوتا ہے.... اس پر وہ کہنے لگے کہ اگر
 یہ باتیں درست ہیں تو پھر ماننا پڑیگا کہ یہ تھیوری (THEORY)
 باطل ہے کیونکہ اس کلام کے ہوتے ہوئے ہم نہیں کہہ سکتے کہ کوئی
 ایسا خدا نہیں جس کے تابع یہ تمام مرکز ہو! لے

حضرت مصلح موعود (تورا اللہ مرقدہ) نے ایسی زبردست تضحی کے
 ساتھ اپنے یہ روحانی تجربات اور عینی مشاہدات قلبند کئے کہ مولانا نیاز محمد خاں
 صاحب نیاز فچھوری جیسے نڈر اور جبری نقاد جو الہام و وحی اور ملائکہ کے متعلق
 نیچری خیالات کے پُر جوش علمبردار تھے تفسیر کبیر جلد سوم کے بہ نظر غائر مطالعہ
 سے ہی گویا تیرہ و تار شب میں سے نکل کر دفعتاً روزِ روشن کی تابانیوں میں آگئے او
 اُن کے دل کی دنیا کی کایا ہی پٹ گئی اور اپنے غلط نظریات کو الوداع کہتے ہوئے
 پھر سے صحیح معنوں میں خدا، رسول اللہ اور قرآن مجید کے پاکیزہ دامن سے وابستہ
 ہو گئے اور حضرت مصلح موعود کی خدمتِ بابرکت میں نہایت ہی اخلاص و عقیدت
 سے بھرپور مکتوب لکھا کہ :-

”حضرت کی تفسیر کبیر جلد سوم آجکل میرے سامنے ہے۔ میں اسے بڑی نگاہِ غائر سے دیکھ رہا ہوں۔ اس میں شک نہیں کہ مطالعہ قرآن کا ایک بالکل نیا زاویہ منکسر آپ نے پیدا کیا ہے اور یہ تفسیر اپنی نوعیت کے لحاظ سے بالکل پہلی تفسیر ہے جس میں عقل و نقل کو بڑے حُسن سے ہم آہنگ دکھایا گیا ہے۔ آپ کا تبحر علمی، آپ کی وسعتِ نظر، آپ کی غیر معمولی فراست، آپ کا حُسن استدلال اس کے ایک ایک لفظ سے نمایاں ہے اور مجھے افسوس ہے کہ میں کیوں اس وقت تک اس سے بے خبر رہا۔ کاش کہ میں اس کی تمام جلدیں دیکھ سکتا۔ کل سورہ ہود کی تفسیر میں حضرت لوطؑ پر آپ کے خیالات معلوم کر کے جی پھڑک گیا اور بے اختیار یہ خط لکھنے پر مجبور ہو گیا۔ آپ نے ہولاءِ بناتی کی تفسیر کرتے ہوئے عام مفسرین سے بحث کا جو پہلو اختیار کیا ہے اس کی داد دینا میرے امکان میں نہیں۔“

نیز لکھا:-

”میرے نزدیک یہ اردو کی بالکل پہلی تفسیر ہے جو بڑی حد تک ذہین انسانی کو مطمئن کر سکتی ہے۔“ لے

لے ”ملاحظاتِ نیا“ مرتبہ مولانا محمد اجمل صاحب شاہد ایم۔ اے حال امیر و مبلغ جماعت احمدیہ نائیجیریا صفحہ ۱۲۵ و ۱۲۳ ۶

سأواں پہلو

(معارف قرآنی کے تیسرے منتخب نکات)

حضرت بانی احمدیت (اللہ تعالیٰ کی ہزاروں برکتیں آپ پر ہوں) قرآن مجید کے عظیم المثال مرتبہ کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ:-

”جو معارف و حقائق و کمالاتِ حکمت و بلاغت قرآن شریف

میں اکمل اور اتم طور پر پائے جاتے ہیں عظیم الشان

مرتبہ اور کسی کتاب کو حاصل نہیں“ لے

یہ علوم و معارف اکمل اور اتم طور پر چونکہ قرآن شریف کے کامل تابعین کو عطا ہوتے ہیں اس لئے حضور ان مقدسین و مطہرین پر ہونے والے فیضانِ الہی کا نقشہ ان الفاظ میں کھینچتے ہیں کہ:-

”جو جو علوم و معارف و دقائق و لطائف و نکات و ادلہ و براہین انکو

سُوجھتے ہیں وہ اپنی کمیت اور کیفیت میں ایسے مرتبہ کاملہ پر واقع ہوتے

ہیں کہ جو خارق عادت ہے اور جس کا موازنہ اور مقابلہ دوسرے لوگوں

سے ممکن نہیں کیونکہ وہ اپنے آپ ہی نہیں بلکہ تفہیمِ غیبی اور تائیدِ

صمدی ان کی پیش رو ہوتی ہے.... اور باوجودیکہ ان میں اکثروں کی

سرشت پر اُمتیت غالب ہوتی ہے اور علومِ رسمیہ کو باستیفاء حاصل نہیں کیا ہوتا لیکن نکات اور لطائفِ علمِ الہی میں اس قدر اپنے ہم محصلوں سے سبقت لے جاتے ہیں کہ بسا اوقات بڑے بڑے مخالفان کی تقریروں کو سن کر یا ان کی تحریروں کو پڑھ کر اور دریائے حیرت میں پڑ کر بے اختیار بول اُٹھتے ہیں کہ ان کے علوم و معارف ایک دوسرے عالم سے ہیں جو تائیدِ الہی کے رنگِ خاص سے رنگین ہیں۔ ۱۷

سیدنا حضرت مصلح موعود رحمۃ اللہ علیہ کو "خوانِ نعمتِ فرقانیہ" سے جو حصہ وافر ملا وہ تو بے حد و نہایت ہے مگر میں اس جگہ نمونہ کے طور پر حضور کے بیان فرمودہ لاکھوں نکاتِ معرفت میں سے تیس پاروں کے تیس منتخب نکات اس یقین سے ہدیہ قارئین کرتا ہوں کہ ہر طالبِ حق کو اس کے مطالعہ سے زندہ ایمان و عرفان کی دولت نصیب ہوگی اور وہ قرآن کریم کی معجز نمائی کا والاوشید اہوٹے بغیر نہیں رہ سکے گا۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔

۱) حضرت مصلح موعودؑ "بِسْمِ اللّٰهِ" کو کلیدِ قرآنی قرار دیتے ہوئے فرماتے ہیں کہ:-

"بِسْمِ اللّٰهِ کی آیت تمام سورتوں میں مشترک ہے جو ہر سورۃ سے پہلے آتی ہے میری تحقیق کے مطابق "بِسْمِ اللّٰهِ" مضامینِ سورۃ کھولنے

کی گنجی ہے اور اس میں ایسے گرتائے گئے ہیں جن سے اگلی سورۃ کے مضامین خود بخود کھل جاتے ہیں۔ بڑی چیز جو ”بسم اللہ“ کے ذریعہ ظاہر کی گئی ہے وہ یہ ہے کہ قرآن کریم کی ہر سورۃ میں کوئی نہ کوئی ایسی بات ضرور ہوتی ہے جو غیر معمولی ہوتی ہے۔ مثلاً یا وہ غیر معمولی ہوتی ہے عقیدہ کے لحاظ سے، یعنی دنیا کے عقائد کچھ اور ہوتے ہیں اور قرآن کریم کوئی اور عقیدہ پیش کرتا ہے جس کی وجہ سے دنیا کہہ دیتی ہے کہ یہ غلط ہے۔ یا وہ غیر معمولی ہوتی ہے آئندہ واقعات کے لحاظ سے یعنی اس میں ایسی پیش گوئی ہوتی ہے جو حیرت انگیز ہوتی ہے یا وہ غیر معمولی ہوتی ہے پُرانے اخبار کے لحاظ سے یعنی تاریخ کچھ اور کہتی ہے مگر قرآن کتنا ہے کہ یہ صحیح نہیں۔ اصل واقعہ یوں ہے۔ یا غیر معمولی ہوتی ہے اس لحاظ سے کہ نبوی قانونِ قدرت جو لوگوں نے سمجھ رکھا ہوتا ہے اس کے خلاف ہوتی ہے اور لوگ کہتے ہیں قرآن کریم نے یہ بات سائنس کے خلاف کہہ دی ہے۔ بہر حال کوئی نہ کوئی غیر معمولی بات اس میں آجاتی ہے۔“ لے

(۲) سورۃ فاتحہ سے قومی ترقی و تنزل کے اصولوں کا استدلال کس جامعیت سے کرتے ہیں:-

”سورۃ فاتحہ سے لیکر واتناس تک سارا قرآن ان بیانات سے

بھرا پڑا ہے کہ قومی ترقی کے کیا گڑھ ہیں؟ بے شک اور بھی بہت
 مضامین قرآن کریم میں بیان کئے گئے ہیں اس کے اندر عقلی مضامین
 بھی بیان کئے گئے ہیں اور علمی بھی، روحانی مضامین بھی بیان کئے
 گئے ہیں اور جسمانی بھی، اقتصادی مضامین بھی بیان کئے گئے ہیں اور
 سیاسی بھی، غرض سینکڑوں اور ہزاروں مضامین اس کے اندر
 بیان ہوئے ہیں لیکن سورہ فاتحہ کی ابتداء ہی ایسے رنگ میں کی
 گئی ہے کہ اس میں قومی ترقی اور تنزل سے تعلق رکھنے والے تمام
 اصول بیان کر دیئے گئے ہیں.... اَلْحَمْدُ لِلّٰہِ میں جس مضمون کو
 چشمے سے نکلتے ہوئے ایک چھوٹے سے نالے کی طرح بیان کیا گیا
 ہے اُسے غَيْرِ الْمَغْضُوْبِ عَلَيْهِمْ تک پہنچ کر ایک عظیم الشان
 دریا کی طرح واضح کر دیا گیا ہے۔ کوئی شخص اگر روحانی نابینا ہو
 تو الگ بات ہے ورنہ ہر شخص آسانی کے ساتھ سمجھ سکتا ہے کہ ترقی
 اور تنزل کی تمام منزلیں اس چھوٹی سی سورہ کے اندر واضح طور پر
 بیان کی گئی ہیں۔ اِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيْمَ میں تو ترقی کا مضمون
 بیان ہوا ہے کہ اسے اللہ ہمیں راستہ دکھا جس پر چلنے والے انعام
 حاصل کر سکتے ہیں اور ہمیں اُن قوموں میں شامل فرما جن قوموں نے
 ترقی کی تھی۔ مگر آگے چل کر غَيْرِ الْمَغْضُوْبِ عَلَيْهِمْ میں بتا دیا کہ
 کہ ہر وہ قوم جس نے ترقی حاصل کی وہ آخر کار گر پڑی۔ مگر یہ دعا
 سکھا کہ اللہ تعالیٰ نے تنزل اور پستی سے بچنے کا ایک گڑھ بھی بتا

ہے مستقبل کے متعلق اللہ تعالیٰ ہی بہتر جانتا ہے کہ کیا ہونے والا ہے اور کیا ہوگا لیکن میں سمجھتا ہوں کہ یہ دعا سکھا کر اس امر کی طرف ہماری رہنمائی فرمائی گئی ہے کہ اگر مسلمان توجہ، سمجھ اور عقل کو کام میں لائیں تو وہ تنزل سے بچ سکتے ہیں۔" لے

③ حروفِ مقطعات کے بارے میں آپ کی تحقیق یہ ہے کہ:-

”حروفِ مقطعات اپنے اندر بہت سے راز رکھتے ہیں۔ ان میں سے بعض راز بعض ایسے افراد کے ساتھ تعلق رکھتے ہیں جن کا قرآن کریم سے ایسا گہرا تعلق ہے کہ ان کا ذکر قرآن کریم میں ہونا چاہیئے لیکن اس کے علاوہ یہ الفاظ قرآن کریم کے بعض مضامین کے لئے تغزل کا بھی کام دیتے ہیں۔ کوئی پہلے ان کو کھولے تب ان مضامین تک پہنچ سکتا ہے۔ جس جس حد تک ان کے معنوں کو سمجھتا جائے اسی حد تک قرآن کریم کا مطلب کھلتا جائے گا۔

میرا تحقیق یہ بتاتی ہے کہ جب حروفِ مقطعات بدلتے ہیں تو مضمون قرآن جدید ہو جاتا ہے اور جب کسی سورۃ کے پہلے حروفِ مقطعات استعمال کئے جاتے ہیں تو جس قدر سورۃ میں ان کے بعد ایسی آتی ہیں جن کے پہلے مقطعات نہیں ہوتے ان میں ایک ہی مضمون ہوتا ہے اسی طرح جن سورتوں میں وہی حروفِ مقطعات

دُہرائے جاتے ہیں وہ ساری سورتیں مضمون کے لحاظ سے ایک ہی لڑی میں پروئی ہوئی ہوتی ہیں۔ لے

”وَ اتَّقُوا الْبِیَّوَاتَ مِنْ اَبْوَابِهِنَّ وَ اتَّقُوا اللّٰهَ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُوْنَ“ (البقرہ: ۱۹۰) اس میں بتایا کہ کامیابی ہمیشہ ابواب ہی کے ذریعہ آنے سے ہوا کرتی ہے۔ اگر تم ایسا نہیں کرتے اور

دروازوں میں سے داخل ہونے کی بجائے دیواریں پھانڈ کر اندر داخل ہونا چاہتے ہو تو تمہیں کبھی کامیابی حاصل نہیں ہو سکتی۔ مثلاً لڑائی کے زمانے میں اگر تم ہتھیاروں سے کام لینا نہ سیکھو اور جنگی فنون کی تربیت نہ لو بلکہ یوں ہی سینہ تان کر دشمن کے سامنے چلے جاؤ تو تم کامیاب نہیں ہو سکتے لیکن اگر چھوٹی سے چھوٹی تلوار بھی تمہارے پاس ہو یا تمہیں لاکھی چلانا ہی آتا ہو تو تم قوم کے لئے مفید وجود بن سکتے ہو۔ پس کامیابی کے لئے ان ذرائع اور اسباب کو استعمال کرنا ضروری ہوتا ہے جو اللہ تعالیٰ نے مقرر کئے ہوئے ہیں۔ لے

آیت لَا تَقُولُوا لِمَنْ اَلْفَىٰ اِلَيْكُمْ السَّلَامَ (نساء: ۹۵) سے یہ اہم قانونی نکتہ اخذ فرمایا کہ :-

۱۔ تفسیر کبیر جلد اول جز اول ص ۶۵

۲۔ تفسیر سورۃ البقرہ از حضرت مصلح موعود ص ۳۱۸، ۳۱۹

”اس آیت میں بتایا گیا ہے کہ دل تو اگ رہا اگر کوئی شخص اسلام کی تفصیلات سے ناواقف ہو اس نے اسلام کے صرف ظاہری آداب سیکھے ہوں تو وہ اپنے آپ کو مسلمانوں میں سے ظاہر کرے تب بھی اس کو یہ کہنا کہ تو مسلمان نہیں جائز نہیں اور فرماتا ہے کہ جو شخص ایسے شخص کو ”غیر مسلم“ کہتا ہے وہ درحقیقت اس کو ٹوٹنے کی خاطر راستہ کھولتا ہے۔“ لہ

آیت رَبِّ اَرِنِي اَنْظُرْ اِلَيْكَ (اعراف: ۱۳۴) کی وجد آفریں تفسیر ملاحظہ ہو۔

”میرا اپنا یہ خیال ہے گو یہ خیال ایک ذوقی نظریہ ہے کہ جس وقت کوہ سینا پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق حضرت موسیٰ کو بشارت دی گئی (دیکھو استثنا باب ۱۸ آیت ۱۸) اور انہیں معلوم ہوا کہ ایک عظیم الشان نبی میرے بعد پیدا ہونے والا ہے تو اُنکے دل میں یہ معاذم کرنے کی خواہش پیدا ہوئی کہ وہ کونسی تجلی ہوگی جو اس نبی پر ظاہر کی جائے گی۔ جس پر انہوں نے عرض کیا رَبِّ اَرِنِي اَنْظُرْ اِلَيْكَ ذرا مجھ پر بھی وہ محمدی تجلی ظاہر فرماتا کہ میں بھی تو دیکھوں کہ اس پر تو کس شای سے ظاہر ہوگا۔ اس کا انہیں یہ جواب دیا گیا کہ ایسا نہیں ہو سکتا ہر شخص اپنے مناسب حال ہی تجلی دیکھ سکتا ہے۔“

میرے اس بیان کی تائید اس سے بھی ہو جاتی ہے کہ حضرت موسیٰ
 اس سے پیشتر رومانی تجلی دیکھ چکے تھے جیسا کہ انہیں اللہ تعالیٰ
 نے فرمایا اِنَّا اَنَا رَبُّكَ فَاخْلَعْ لَعَلَّكَ اِنَّا اَنَا رَبُّكَ فَاخْلَعْ لَعَلَّكَ اِنَّا اَنَا رَبُّكَ
 طُوٰی (ظہ: ۱۳) پھر جبکہ وہ اللہ تعالیٰ کی تجلی دیکھ چکے تھے تو انکے
 اس قول کے کیا معنی ہوئے کہ اے اللہ مجھے اپنا آپ دکھا مگر اسکے
 یہ معنی کئے جائیں کہ پہلے رومانی تجلی دیکھی تھی اب وہ اللہ تعالیٰ کو
 اس کی اصلی صورت میں دیکھنا چاہتے تھے تو اس کے یہ معنی ہوتے
 ہیں کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام جیسے برگزیدہ نبی کو بیوقوف قرار دیا
 جائے نعوذ باللہ من ذالک کیونکہ کسی کا یہ کہنا کہ اے خدا تو مجھے
 مجسم ہو کر نظر آنا دانی کی بات ہے۔ اور یہ بات حضرت موسیٰ کی طرف
 ہرگز منسوب نہیں ہو سکتی۔ پس یہ روایت کی درخواست رومانی ہی
 قرار دی جا سکتی ہے۔ اور چونکہ موسوی تجلی پہلے ان پر ہو چکی تھی
 اس سے معلوم ہوتا ہے کہ اب جو خواہش انہوں نے کی تو وہ کسی
 اور روایت کے لئے تھی اور چونکہ اس درخواست سے معاً پہلے
 محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بشارت دی گئی تھی میں ہی قیاس
 کرتا ہوں کہ درخواست ان کی محمدی تجلی کے دیکھنے کے بارے میں
 تھی جس کا جواب اللہ تعالیٰ نے یہ دیا کہ "لن ترانی" کہ تو مجھے اس
 صورت میں نہیں دیکھ سکتا جس صورت میں کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ
 علیہ وسلم نے دیکھنا ہے کیونکہ اس کے دیکھنے کے لئے محمدی مرتبہ کی

ضرورت ہے جو تجھے حاصل نہیں یہی وجہ تھی کہ ”لن ترانی“ کہہ کر پھر اللہ تعالیٰ نے وہ جلوہ دکھایا۔ چنانچہ اب موسیٰ نے دیکھ لیا کہ واقعہ میں وہ اس جلوہ کے مطابق ظن نہ رکھتے تھے اس وجہ سے وہ اس جلوہ کو دیکھتے ہی بیہوش ہو گئے۔

میں سمجھتا ہوں کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی شانِ اعلیٰ دکھانے کے لئے اللہ تعالیٰ نے یہ کشف دکھایا اور اس کشف کا خضر میرا محمد ہی ہے جس کے ساتھ چلنے کی موسیٰ علیہ السلام کو طاقت نہ تھی۔ اللہم صل علیٰ محمد وعلیٰ آل محمد وسلم انک حید مجید۔^{۱۷}

④ قرآن مجید کے کتابِ مبین (یوسف: ۲۷) ہونے کی کیا اجواب تشریح فرمائی

ہے۔

”مبین کہہ کر بتایا کہ یہ کتاب دلائل اور براہین ساتھ رکھتی ہے اور نہ صرف وہ خود واضح ہے بلکہ اپنے سے پہلی کتب پر بھی روشنی ڈالتی ہے۔ اس لفظ سے ان اعتراضات کا جواب دیا ہے کہ جو قرآن کریم پر آئندہ ہونے والے تھے یعنی اس میں پچھلی کتب کی بیان کردہ تاریخ سے اختلاف ہے اور بتایا ہے کہ قرآن کریم کا تو فرض ہے کہ پچھلی

کتب کی غلطیوں کو بیان کرے پھر اختلاف کیوں نہ ہو....
 مبین کے لفظ سے اس امر کی طرف بھی اشارہ کیا گیا ہے کہ قرآن کریم
 اپنی ذات میں کامل کتاب ہے اور اپنے دعویٰ کے ثبوت کے لئے بیرونی
 دلیل کی محتاج نہیں بلکہ خود ہی دعویٰ بیان کرتی ہے اور خود ہی دلیل
 بھی دیتی ہے۔

مبین کے لفظ سے اس طرف بھی اشارہ کیا گیا ہے کہ وصول
 الی اللہ کے لئے جس قدر امور کی ضرورت ہے ان کو یہ کتاب واضح
 کر دیتی ہے۔ اس طرح تمام وہ امور جو احکام یا اخلاقِ خالصہ یا
 اعتقاداتِ صحیحہ وغیرہ سے تعلق رکھتے ہیں یہ ان سب کو بیان کرتی
 ہے۔“ لے

⑧ وَمَا أَرْسَلْنَا مِنْ رَّسُولٍ إِلَّا بِلِسَانٍ قَوْمِهِ (ابراہیم: ۵) آپ عربی
 کے اُمّ الالسنہ ہونے کا لطیف استدلال کرتے ہیں کہ:-

”اس آیت سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ عربی اُمّ الالسنہ ہے
 کیونکہ جو رسول عرب میں آیا اسی کے سپرد سب دنیا کی اصلاح
 کی گئی۔ پس عربی میں نازل ہونی والی وحی کو سب دنیا کے لئے ہدایت
 قرار دینے سے یہ امر ثابت ہوتا ہے کہ عربی کسی نہ کسی رنگ میں
 ساری زبانوں کی ماں ہے اور دوسری زبانیں اس کی بیٹیوں کی طرح

ہیں۔

اس آیت میں اس اعتراض کا بھی رد ہو جاتا ہے جو وہ یوں کرتے ہیں کہ کلام الہی ایسی زبان میں آنا چاہیے جسے کوئی بولتا نہ ہو تاکہ سب میں برابری رہے مگر قرآن کریم کہتا ہے کہ ایسی زبان میں وحی ہونی چاہیے جس کو لوگ بولتے ہوں تاکہ نبی ان کو سمجھا سکے اور وہ سمجھ سکیں جس زبان کو دنیا نہ بول سکتی ہے نہ سمجھ سکتی ہے اس میں کلام الہی آنے کا فائدہ ہی کیا ہوا۔ آریوں کا یہ عقیدہ اس طرح بھی غلط ہے کہ جب وید نازل ہوئے اگر اسی وقت ریشیوں نے اسے نہیں سمجھا تو ان کا نزول بے فائدہ ہو جاتا ہے اور اگر ان کو وید سمجھا دیا گیا تو پھر برابری نہ رہی۔ اور اگر اس وقت لوگ موجود تھے اور انہیں بھی سمجھا دیا گیا تھا تو گو اس وقت کے لوگوں کے لئے برابری ہو گئی مگر جو لوگ بعد میں پیدا ہوئے ان کے لئے برابری کہاں رہی اب تو پیدائش تک ویدوں کی زبان سے ناواقف ہو رہے ہیں۔ چونکہ اس زمانہ کے مامور (حضرت اقدس۔ ناقل) پر عربی کے بعد اردو میں الہام زیادہ کثرت سے ہوا ہے میں سمجھتا ہوں کہ اس آیت کو تیز نظر رکھتے ہوئے کہا جاسکتا ہے کہ آئندہ زبان ہندوستان کی اردو ہوگی اور دوسری کوئی زبان اسکے مقابل پر نہیں ٹھہر سکے گی۔

فرمایا:- ۹

”فَسَلُّوا أَهْلَ الذِّكْرِ اِنْ كُنْتُمْ لَا تَعْلَمُونَ“ (نمل: ۲۲)

کہہ کر کفار کو مشر مندہ کیا گیا ہے۔ وہ دعویٰ دیتے تھے کہ وہ ابراہیمؑ اور اسمعیلؑ کی اولاد ہیں اور ان کے حالات بھی ان کے سامنے تھے کہ کس طرح تکالیف اٹھا کر کامیاب ہوئے۔ پس فرماتا ہے کہ تم تو شاید اپنے بزرگوں کو بھول گئے ہو۔ اگر تم کو ان باتوں کا علم نہیں تو دوسری اقوام سے دریافت کر لو۔

ذکر کے معنی چونکہ یاد کرنے کے بھی ہیں۔ اہل الذکر سے مراد یاد رکھنے والے کے بھی ہو سکتے ہیں۔ اس صورت میں یوں معنی ہوں گے کہ اگر تم نہیں جانتے اور باپ دادوں کی باتوں کو بھول گئے ہو تو جن کو یاد ہیں ان سے پوچھ لو یعنی مسلمانوں سے۔ یہ پیرائے کلام نہایت لطیف اور بلیغ ہے۔ کفار یہ طنز سن کر دل میں کٹ ہی مرے ہوں گے۔ نوحی الیہم کہہ کر اس طرف اشارہ کیا گیا ہے کہ نبی کا شرف فوجوں اور سامانوں سے نہیں ہوتا بلکہ اس کی دولت اس کی وحی ہوتی ہے اور اس کے ذریعہ سے وہ فتح پاتا ہے۔

اس آیت میں اس طرف بھی اشارہ ہے کہ اگر کفار خیال کریں کہ اس بے سامان آدمی کے ذریعہ مسلمانوں کو حکومت کہاں سے مل جائے گی تو ان کو یاد رکھنا چاہیے کہ پہلے انبیاء بھی ایسے ہی

تھے اور اُن کے پاس وحی الہی کے سوا کچھ نہ تھا۔ پھر اللہ تعالیٰ نے اُن کے ذریعہ دُنیا میں بہت بڑے تغیرات پیدا کر دئے اور اِسی دُنیا میں ایک حشر برپا کر دیا۔ یہاں پر رَجَالًا اس لئے فرمایا کہ اُن کا مطالبہ یہ تھا کہ ہمارے پر ملائکہ کیوں نازل نہیں ہوتے چنانچہ پہلی سُوْرۃ میں بھی ان کا مطالبہ لَوْ مَا تَأْتِيْنَا بِالْمَلَائِكَةِ کے الفاظ میں گزر چکا ہے۔ یہاں ان کے خیال کو مد نظر رکھتے ہوئے ایک طنز بھی ہے اور وہ یہ کہ تم تو فرشتوں کو خدا تعالیٰ کی بیٹیاں کہتے ہو پھر وہ ایچی بن کر تمہارے پاس کیوں نہ آئیں ایچی بن کر تو مرد ہی آئیں گے۔

چونکہ ہجرت کے بعد حکومت ملنی تھی اور حکومت کے ساتھ ان لالچیوں کے گروہ نے بھی پیدا ہونا تھا جو اس حکومت کو ذمیوی حکومت سمجھ کر اس میں سے حصہ بنانے کی کوشش کرنے والے تھے۔ جیسے میلہ، سجاج وغیرہ نے کی اس لئے کوئی بعید نہیں کہ اس آیت میں اس آنے والے فتنہ کا بھی سدِ باب کیا گیا ہو جب لوگوں نے فصاحت پر دعویٰ نبوت کی بنیاد رکھی تھی اور بعض عورتیں بھی نبوت کا دعویٰ کرنے والی تھیں ان دونوں خیالات کا ردِ رَجَالًا اور نُوْحِي اِلَيْهِمْ کے الفاظ سے کیا گیا۔ لے

⑩ آیت اِنَّ لَكُمْ فِي الْاَنْعَامِ لَعِبْرَةً (نحل : ۶۷) خالق کائنات کی ہستی پر کتنی زبردست دلیل پیش فرمائی ہے۔

”یہ آیت اس امر پر بھی شاہد ہے کہ قرآن کریم کا نازل کرنا والا دُنیا کا خالق بھی ہے کیونکہ اس میں دودھ کے پیدا ہونے کا وہ طریق بتایا گیا ہے جو اس وقت دُنیا کو معلوم نہ تھا اور بعد میں دریافت ہوا ہے اور وہ یہ کہ غذا معدہ میں سے انٹریوں میں آتی ہے اس سے فرٹ تیار ہوتا ہے اس فرٹ سے ایک مادہ خون بن جاتا ہے اور اس خون سے دودھ بنتا ہے۔ یہی وہ حقیقت ہے جو نزولِ قرآن کے بعد کی تحقیق سے ثابت ہوئی ہے چنانچہ بعد کے مفسرین نے ابتدائی مفسرین کی غلطی کو پیش کر کے ظاہر کیا ہے کہ درحقیقت فرٹ سے خون اور خون سے لبن بنتا ہے مگر جو تشریح انہوں نے بیان کی ہے وہ بھی پوری طرح سائنس کے مطابق نہیں لیکن قرآن کے الفاظ سائنس کی موجودہ تحقیق کے بالکل مطابق ہیں۔ اور وہ یہ ہے کہ غذا معدہ سے انٹریوں میں جاتی ہے وہاں سے اس کا منہضم لطیف حصہ بعض عروق کے ذریعہ سے ایک حصہ سیدھا دل تک جاتا ہے اور وریدوں میں سے گذر کر فوراً خون بن جاتا ہے اور ایک اور لطیف حصہ معدہ سے براہِ راست جگر میں جا کر وہاں سے وریدوں کے ذریعہ دل میں گر کر خون بن جاتا ہے پھر یہ خون جب تھنوں کے قریب جاتا ہے تو وہاں اللہ تعالیٰ

نے ایسے سامان پیدا کئے ہیں کہ وہ خونِ وہاں جا کر دُودھ بن جاتا ہے۔“ لے

(۱۱) یَوْمَ يُنْفَخُ فِي الصُّورِ (انمل : ۸۸) کی تفسیر نے حالاتِ حاضرہ کا نقشہ کھینچ دیا ہے۔

”اس آیت میں ہوائی جہازوں اور ایٹم بموں کا ذکر معلوم ہوتا ہے۔ ہوائی جہاز آسمان پر اُڑتے ہیں اور ایٹم بم زمین میں پھٹ کر زمین کے رہنے والوں کو تباہ کر دیتا ہے پھر آتشیں مادے کو آسمان کی طرف دھکیل دیتا ہے۔ آلامِ شَاءَ اللہ میں بتایا کہ باوجود اس کے یہ تباہی عام ہوگی پھر بھی خدا تعالیٰ کے حضور دعا کا راستہ کھلا رہے گا اور جو خدا تعالیٰ کو خوش کر سکے گا وہ اس تباہی سے محفوظ رہے گا۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ سائنسدانوں نے اپنی کوششوں اور تدبیروں کے ساتھ موت کے ذریعہ کو معلوم کر لیا ہے مگر اسلام کو قائم کرنے والا وہ خدا ہے جس کے ہاتھ میں موت بھی ہے اور حیات بھی۔ وہ موت کے ذریعہ کو اپنے ہاتھ میں لے کر یہ سمجھتے ہیں کہ ہم دُنیا پر حاکم ہو گئے حالانکہ اصل حاکم وہ ہے جس کے قبضہ میں موت اور حیات دونوں ہیں اور اُس نے بتایا ہے کہ اگر لوگ دعاؤں سے کام لیتے رہیں گے تو اس تباہی

سے بچاؤ کا کوئی نہ کوئی سامان پیدا فرما دے گا“ لے
 (۱۲) مَنْ عَمِلَ صَالِحًا مِّنْ ذَكَرٍ أَوْ أُنْثَىٰ (النحل: ۹۸) سے حمایت
 اسلام کا لاجواب ثبوت دیتے ہوئے فرماتے ہیں:-

”اس آیت میں ایک طرف تو مسلمانوں کو بتایا ہے کہ اسلام
 میں مرد و عورت دونوں کے حقوق کو تسلیم کیا گیا ہے۔ آئن ہندو
 میں ہر شخص کو مرد ہو یا عورت اس کے عمل کے برابر بدلے ملے گا اور
 عورت و مرد میں فرق نہ کیا جائے گا۔ دوسری طرف کفار کو یہ توجہ
 دلائی ہے کہ تم عورت کو مارتے ہو تم کو حکومت کس طرح دی جا سکتی
 ہے۔ اب تو وہ حکومت قائم کی جائے گی جس میں مرد اور عورت دونوں
 کے حقوق محفوظ ہوں۔“

اسلام کی سچائی کا یہ کس قدر زبردست ثبوت ہے کہ ہزاروں
 سالوں کی انسانی زندگی کے بعد اس نے پہلی مرتبہ مرد اور عورت
 کے حقوق کو تسلیم کیا اور اس کے جاری کرنے کی اس وقت خبر
 دی جبکہ ابھی مسلمانوں کو حکومت بھی نہ ملی تھی اور اس کے باوجود
 دشمن اسلام پر اعتراض کرتے ہیں کہ اس میں عورتوں کے
 حقوق کی نگہداشت نہیں کی گئی“ لے

۱۰ تفسیر کبیر جلد پنجم حصہ سوم ص ۱۳۱
 ۱۱ تفسیر کبیر حصہ سوم ص ۴۲

(۱۳) آیت قُلْ لَوْ كَانَ الْبَحْرُ مِذَابًا لَكَلِمَتِ رَبِّي (کہف: ۱۱۰) سے مغربی اقوام کی ایجادات کا استدلال و استنباط حضرت مصلح موعودؑ کے بلند روحانی مقام پر برہان ہے۔ فرماتے ہیں:-

”وہ لوگ دعویٰ کرتے ہیں کہ ہم نے یہ یہ ایجادات کی ہیں اور اتنے علوم دریافت کئے ہیں اور کائنات کا راز دریافت کرنے کے قریب ہیں۔ فرماتا ہے اے محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم تو ان سے کہہ دے (یعنی اس زمانہ کے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اتباع ان سے یوں کہہ دیں) کہ تمہارا راز کائنات کو دریافت کرنے کی کوشش کرنا ہمیشہ روزِ اول ہی رہے گا اور باوجود اس قدر کوششوں کے تم کو لہو کے نیل کی طرح وہیں کے وہیں کھڑے رہو گے اور وہ تو تین جو اللہ تعالیٰ نے اپنی مخلوقات میں پیدا کی ہیں ان میں اس قدر بھی دریافت نہ کر سکو گے جس قدر سمندر کے مقابل پر ایک قطرہ کی حیثیت ہوتی ہے۔

اس آیت میں اس طرف بھی اشارہ ہے کہ وہ تصانیف کا زمانہ ہو گا اور یہ قومیں سائنس پر کثرت سے کتابیں لکھیں گی۔“

(۱۴) مجمع البحرین (کہف: ۵۶) کی حقیقت پر روشنی ڈالتے ہوئے فرماتے ہیں:-

”مجمع البحرین سے مراد حقیقت وہ زمانہ تھا جہاں حضرت موسیٰ علیہ السلام کا زمانہ ختم ہوا اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا زمانہ شروع ہوا۔ یعنی وہ گھڑی جب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو پہلا الہام نبوت ہوا مجمع البحرین تھی۔ وہاں موسیٰ جو ایک روحانی عادل شفیق اور دنیا کے لئے ضروری بادشاہ تھے ان کا علاقہ ختم ہوتا تھا اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جو اوریجی بڑے روحانی سمندر تھے ان کا زمانہ شروع ہوتا تھا۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام کو کشف میں دو بڑے سمندروں کے ملنے کا مقام دکھا کر گویا یہ بتایا گیا کہ اس زمانہ تک آپ کی امت کا زمانہ ہے آگے ایک اور سمندر شروع ہوتا ہے آپ کا زمانہ ختم ہو کر اس نئے نبی کا کام شروع ہوگا اور وہی شخص روحانی زندگی کا سامان حاصل کر سکے گا جو اس سمندر میں غوطہ لگائے گا۔“

(۱۵) فرمایا۔

”إِنَّ لَكَ أَلَّا تَجُوعَ فِيهَا وَلَا تَعْرَىٰ ۖ وَأَنَّكَ لَا تَظْمَأُ فِيهَا وَلَا تَصْحَىٰ ۖ (طہ ۸۱) یعنی اسے آدم جس مقام پر ہم تم کو رکھنے لگے ہیں اس میں تمہارا فرض ہوگا کہ بھوکے نہ رہو اور نہ تنگ رہو اور پیاسے نہ رہو اور دُھوپ کی تکلیف نہ اٹھاؤ۔ لیکن لوگوں

نے غلطی سے یہ سمجھا ہے کہ یہ آدم کی جنت کی تفصیل ہے لیکن یہ جنت کی تفصیل نہیں ہو سکتی بھوکے پیاسے تو درندے بھی نہیں رہتے اور نہ وہ دھوپ میں پتے ہیں یہ امور تو اسی دنیا میں جانوروں تک کو میسر ہیں پس یہ جنت کی تفصیل نہیں آدم کے تمدن کا نقشہ کھینچا گیا ہے اور پہلی انسانی سوسائٹی کو بتایا گیا ہے کہ ایک جگہ رہنے سہنے کے نتیجے میں بعض دفعہ ایک حصہ آبادی کا خوراک مہیا نہیں کر سکتا یا لباس مہیا نہیں کر سکتا۔ پس جہاں تم کو تمدن کی برکات سے حصہ دیا جاتا ہے وہاں اس کی خرابیوں کو دور کرنے کا خیال رکھنا بھی تمہارا فرض ہے۔" لے

آیت اِنَّ الدِّينَ يُحْبِبُونَ اَنْ تَشِيْعَةَ الْفَاحِشَةُ (مَنُور: ۲۰) کا ذکر کرتے ہوئے تحریر فرماتے ہیں:-

یہ اس آیت میں خدا تعالیٰ نے علم النفس کا ایک ایسا نمونہ بیان کیا جو قرآن کریم کے کلام الہی ہونے کا ایک زبردست ثبوت ہے کیونکہ علم النفس کی تحقیق پہلے زمانے میں نہیں ہوئی تھی۔ یہ تحقیق انیسویں صدی میں شروع ہوئی اور اب بیسویں صدی میں اس نے ایک علم کی صورت اختیار کی ہے۔ وہ مسئلہ جو قرآن کریم نے ان آیات میں بیان فرمایا ہے وہ یہ ہے کہ بُری باتوں کا مجاس

میں تذکرہ نہیں کرنا چاہیے ورنہ وہی بُرائیاں لوگوں میں کثرت

کے ساتھ پھیل جائیں گی۔" لے

۱۷) وَإِذَا بَلَغَ الْأَطْفَالُ مِنْكُمُ الْحُلُمَ فَلْيَسْتَأْذِنُوا (النور: ۶۰) یہ

آیت کریمہ حضور کے نزدیک تاریخ کا ایک عبرتناک ورق ہے۔ فرماتے ہیں

کہ :-

”اِسی طرح اِس آیت میں یہ پیش گوئی بھی پائی جاتی ہے کہ جب مسلمانوں کو قومی طور پر غلبہ حاصل ہوگا تو غلاموں کا رواج اُن میں بڑھ جائے گا چنانچہ اندلس اور بغداد میں زیادہ تر کام غلاموں سے ہی لیا گیا اور یہی مسلمانوں کی تباہی کا موجب ہوا۔ میں سمجھتا ہوں کہ اِس آیت کے مضمون کو گھریلو مضمون نہ سمجھا جاتا بلکہ یہ سمجھا جاتا کہ یہ آیت چونکہ خلافت کے ذکر کے بعد آئی ہے اِس لئے اِس میں کوئی قومی مضمون بیان ہوا ہے۔ تو مسلمان اپنے کمزوری کے وقتوں میں اور زیادہ ہوشیار ہو جاتے جیسا کہ حضرت عثمانؓ اور حضرت علیؓ کے آخری ایام میں۔ اور کسی غیر کو خواہ کتنا ہی بے ضرر نظر آتا اپنے نظام کے پاس پھٹکنے نہ دیتے۔ اگر وہ ایسا کرتے تو نہ حضرت عثمانؓ کی شہادت ہوتی اور نہ حضرت علیؓ کی... مگر افسوس ہے کہ مسلمانوں نے اپنی طاقت کے زمانہ میں اِس

ہدایت پر عمل نہ کیا اور وہ اپنی حفاظت سے ایسے غافل ہوئے کہ دشمن انہیں تباہ کرنے میں کامیاب ہو گیا۔ چنانچہ ہم دیکھتے ہیں کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے وقت تک بھی گھروں کے دروازے ہوتے تھے جن کے کھولے بغیر کوئی شخص اندر داخل نہیں ہو سکتا تھا لیکن خلافتِ عباسیہ اور خلافتِ اندلس اور خلافتِ فاطمیہ میں دروازے نہیں ہوتے تھے بلکہ صرف زینت کے طور پر پڑے گرائے جاتے تھے گویا زینتِ مقدم ہو گئی تھی اور حفاظتِ نفس مؤخر ہو گئی تھی جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ کئی خلفاءِ غلاموں کے ہاتھ سے مارے گئے۔“ ۱۸

فرمایا:-

”چونکہ اسلام ایسا مذہب تھا جس نے لِيَكُونَ لِلْعَالَمِينَ نَذِيرًا (الفرقان ۲۱) کے ماتحت دنیا کے ہر مذہب اور قوم کو مخاطب کرنا تھا اس لئے کہ مَلِكُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ فرما کر اللہ تعالیٰ نے اس طرف اشارہ فرمایا کہ اسلامی علماء کو دنیا کی تمام زبانیں سیکھنی چاہئیں.... تاکہ ہر جگہ وہ قرآن کریم کو پھیلا سکیں۔“ ۱۹

آیت آتَا آفَزَلْنَا عَلَيْكَ الْكِتَابَ يُخَلِّقُ عَلَيْهِمْ (العنکبوت: ۵۷) کی

۱۸ تفسیر کبیر جلد پنجم حصہ اول صفحہ ۳۹۳ تا ۳۹۵ +

۱۹ تفسیر کبیر جلد پنجم حصہ دوم ص ۱۹ +

تفسیر میں تحریر فرماتے ہیں :-

”رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے جو یہ فرمایا کہ قرآن کریم کے سات بطن ہیں اس کے ایک معنی یہ ہیں کہ دُنیا میں سات بڑے بڑے تغیرات آئیں گے اور ہر تغیر کے زمانہ میں لوگوں کے ذہن بدل جائیں گے اس وقت خدا تعالیٰ قرآن کریم کے ایسے معنی کھول دیگا جو لوگوں کو اُس وقت کے ذہنوں اور قلوب کو تسلی دینے والے ہوں گئے۔ اس زمانہ میں بیسیوں مسائل ایسے رنگ میں کھلے ہیں کہ پہلے ان کی ضرورت اور اہمیت محسوس نہیں کی جاسکتی تھی.... تو قرآن کریم کے سات بطن سے مراد سات عظیم الشان ذہنی اور عقلی اور علمی تغیرات ہو سکتے ہیں اور اس میں بتایا گیا ہے کہ ہر ایسے تغیر میں قرآن کریم قائم رہے گا اور کوئی یہ نہیں کہہ سکے گا کہ ہمارے زمانہ کی ضروریات کو قرآن پورا نہیں کرتا باقی الہامی کتابیں تو ایسی ہیں کہ جن کے متعلق ہم کہہ سکتے ہیں کہ جب زمانہ بدلا اور دُنیا میں تغیر آیا تو ان کتب میں جو کلام تھا اس کے وہ معنی نہ نکلے جو اس زمانہ کے ذہنوں کے مطابق ہوتے اس لئے وہ قابل عمل نہ رہیں مگر قرآن کریم کے متعلق اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ جو جو دُنیا میں تغیر آتے جاتے رہیں گے اور لوگ قرآن پڑھیں گے اس زمانہ کی ضروریات کو پورا کرنے والا مفہوم اس میں سے نکلتا آئے گا اور لوگ تسلیم کریں گے کہ ہاں قرآن کریم ہی اس زمانہ کیلئے

بھی کافی ہے اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہی اس زمانہ کیلئے
 بھی رسول ہیں۔ پھر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے جو یہ فرمایا کہ قرآن
 کے سات بطن ہیں اس سے ضروری نہیں کہ یہی مراد ہو کہ سات ہی
 بطن ہیں بلکہ ہو سکتا گیس۔ بیس۔ پچاس۔ سو۔ ہزار۔ دو ہزار بطن
 ہوں کیونکہ عربی زبان میں سات کا عدد کثرت پر دلالت کرتا ہے۔
 چنانچہ سَبْعَ سَمَوَاتٍ کے معنی یہی ہیں کہ خدا تعالیٰ نے انسانی
 ترقیات کے لئے ہزاروں بلندیاں پیدا کی ہیں غرض فرمایا کہ قرآن کریم
 کو ہم نے ایسا بنایا ہے کہ یہ ہر زمانہ کے لئے کافی ہوگا۔ اس میں
 ہر زمانہ کے خیالات پر بحث موجود ہوگی اگر اس زمانہ کے لوگوں کے
 خیالات غلط ہوں گے تو ان کی ترویج کی جائے گی اور اگر صحیح
 ہوں گے تو تائید کی جائے گی۔

(۲۰) آیت لِيُظْهِرَهُ عَلَى الدِّينِ كُلِّهِ (الصفحۃ) کی تفسیر میں فرماتے ہیں:-

”یہ زمانہ ایسا ہے جس میں فلسفہ اور تعلیم کی وجہ سے لوگ جزئیات
 کے متعلق سوالات کرتے ہیں اور چاہتے ہیں کہ اگر کوئی مذہب سچا
 ہے تو جزئیات میں اپنے آپ کو سچا ثابت کر کے دکھائے محض ایک دو
 مسائل میں کسی مذہب کا دوسرے مذہب پر غالب آجانا کافی نہیں
 اسی لئے اللہ تعالیٰ نے لِيُظْهِرَهُ عَلَى الدِّينِ كُلِّهِ کے الفاظ

استعمال فرمائے ہیں۔ دین کے لفظ میں سارے ادیان شامل ہیں اور
کلمہ کے لفظ نے بتا دیا کہ اسلام کے مقابلہ میں اُن کی جزئیات
تباہ کر دی جائے گی۔ لہ

(۲۱) آیت يُحِبُّونَ الْعَاجِلَةَ (الدھر: ۲۸) کی روشنی میں یہ نکتہ پیش

فرمایا ہے کہ :-

”قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے کامیابی کے راستہ میں جو رکاوٹیں
ہوتی ہیں اُن کے متعلق ایک گرتایا ہے اور وہ گریہ ہے کہ ناکام
رہنے والے لوگوں کی ناکامی کا سبب يُحِبُّونَ الْعَاجِلَةَ وَ
يَذُرُونَ ذُرًّا هُمْ يَوْمًا ثَقِيلًا ہوتا ہے۔ وہ نہایت ہی محدود
نگاہ سے معاملات کو دیکھتے ہیں قریب ترین نتائج ان کے نزدیک
محبوب ہوتے ہیں اور حقیقی اور اصلی غیر متبدل اور دائمی اثرات
و نتائج ان کے پیش نظر نہیں ہوتے۔ دنیا میں جس قدر لڑائیاں،
فسادات اور جھگڑے پیدا ہوتے ہیں اگر ان کے اسباب پر غور
کیا جائے تو ننانوے فیصدی ایسے نکلیں گے جن کا سبب فریقین میں
سے کسی نہ کسی کا یا دونوں کا بغیر کافی غور و فکر کے جلدی سے کسی
نتیجہ پر پہنچ جانا اور ایک عاجل نتیجہ پیدا کرنے کی کوشش کرنا ہوگا۔“

۱۔ الفضل ۲۰۔ اپریل ۱۹۴۴ء ص ۳۰ کالم ۳۰ +

۲۔ الفضل ۱۹۔ اپریل ۱۹۲۹ء ص ۶۰ +

فرمایا:- (۲۲)

”گو اِیْبَ اَشْرَابًا (النبا: ۲۴) میں اس بات کی طرف اشارہ کیا گیا ہے کہ مسلمانوں کو اللہ تعالیٰ ایسی برکتیں دے گا کہ جب وہ مقامِ مغاز میں پہنچیں گے تو ان کی ایک نمایاں خصوصیت یہ ہوگی کہ ان کی عورتوں کا دینی معیار بھی اونچا ہو جائے گا اور پھر وہ اس معیار میں ایک دوسری کے برابر ہوں گی.... چنانچہ اسلامی تاریخ کا اگر مطالعہ کیا جائے تو کثرت سے ایسی عورتوں کی مثالیں نظر آتی ہیں جنہوں نے جنگوں میں بہت بڑی جرات اور بہت کاشہوت دیا۔ مہاجرین کی بیویوں کو ہم دیکھتے ہیں تو ان میں بھی ہمیں یہ شان نظر آتی ہے اور انصار کی بیویوں کو دیکھتے ہیں تو ان میں بھی ہمیں یہ شان نظر آتی ہے۔ ہزار ہا عورتیں ایسی ہیں جن کا تاریخوں میں ذکر آتا ہے اور جنہوں نے مختلف مواقع پر گو اِیْبَ اَشْرَابًا ہونے کی ایسی شان دکھائی کہ آجکل کے مرد بھی ان کے مقابلے میں ہیچ نظر آتے ہیں“ لے

فرمایا:- (۲۳)

”قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے وَالتَّزَوُّجِ غَزَاہُ وَالتَّشِیْطِ نَسْطَاہُ کہ بعض لوگ ایسے ہوتے ہیں جو عمل کرتے کرتے بالکل اس میں محو ہو جاتے ہیں اور ان کے دل کی تمام گرہیں کھل جاتی

ہیں اور پھر وہ اس کام میں خوشی اور بشارت محسوس کرنے لگتے ہیں اور فرمایا یہی لوگ ہیں جو کامل مومن ہیں۔“ لے

فرمایا۔ (۲۴)

”میں نے جو کہا ہے کہ اس زمانے میں تبلیغ کا راستہ پہلے سے زیادہ کھلا ہوا ہے تو اس کی میرے پاس دلیل بھی موجود ہے۔ اللہ تعالیٰ قرآن شریف میں فرماتا ہے وَ اِذَا الْجَنَّةُ اُزْلِفَتْ (التکویر: ۱۴) کہ آخری زمانہ میں جنت قریب کر دی جائے گی جس کے معنی یہ ہیں کہ تبلیغ کا راستہ پہلے کی نسبت زیادہ کھل جائے گا کیونکہ جنت بھی قریب ہو سکتی ہے جب بغیر کسی خاص مشقت کے جنت میں داخل ہونے کے سامان میسر آجائیں چنانچہ موجودہ زمانہ میں ایسے ہی حالات پیدا ہو چکے ہیں کہ اب لوگوں کے دل خود بخود موجودہ دنیوں سے متنفر ہو رہے ہیں۔ جس طرح یورپین لوگوں کے دل ایشیائیوں کی حقارت سے پُر ہیں اسی طرح اُن کے دل مذہب کی تحقیر سے لبریز ہیں۔ پس اگر ایک طرف وہ ہمارا مٹی کا گھر توڑنے کی فکر میں ہیں تو دوسری طرف وہ اپنے روحانی گھر کو آپ توڑ رہے ہیں۔ پس یہ کیسا اچھا موقع ہے کہ جب وہ ہمارے مٹی کے گھر کو توڑ رہے ہوں ہم انہیں تبلیغ کے ذریعہ

اپنے روحانی گھر میں لے آئیں اس کے بعد خانہ واحد کا معاملہ ہو جائے گا اور ہمارا نقصان ان کا نقصان اور ہمارا فائدہ ان کا فائدہ ہو جائے گا۔ غرض یہ ایک ایسی آنکھیں کھولنے والی بات ہے کہ اگر اس کو دیکھتے ہوئے بھی کسی شخص کے دل میں تبلیغ کے متعلق بیداری پیدا نہ ہو اور یہ عہدِ صمیم کر کے نہ اٹھے کہ میں اپنے اردگرد کے رہنے والوں کو اور اپنے ہمسایوں کو اور جہاں جہاں پہنچ سکتا ہوں وہاں تک رہنے والوں کو اسلام کی تبلیغ کروں گا تو اس سے زیادہ بد قسمت انسان اور کوئی نہیں ہو سکتا۔ آج اسلام کی ترقی کے لئے چاروں طرف تلوار کا راستہ بند اور مسدود ہو چکا ہے۔ اسلام کی ترقی کے لئے بندوق کا راستہ بند اور مسدود ہو چکا ہے۔ اسلام کی ترقی کے لئے توپ کا راستہ بند اور مسدود ہو چکا ہے۔ اسلام کی ترقی کے لئے جہازوں اور ہوائی جہازوں کا راستہ بند اور مسدود ہو چکا ہے۔ ایک ایک قلعہ جو محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہؓ نے اپنے خون کو بہا کر قائم کیا تھا آج سمار ہوتا نظر آ رہا ہے اور تلواروں، بندوقوں، توپوں اور ہوائی جہازوں سے ان قلعوں کو محفوظ رکھنے کا کوئی امکان نظر نہیں آتا لیکن اسی دنیا کے پردہ پر ایک احمدیہ جماعت ایسی ہے جو اپنے دلوں میں یہ یقین اور ایمان رکھتی ہے کہ توپوں کے ذریعہ سے نہیں تلواروں کے ذریعہ سے نہیں بندوقوں کے ذریعہ سے نہیں ہوائی جہازوں کے

ذریعہ سے نہیں بلکہ تبلیغ اور تعلیم اور وعظ و نصیحت کے ذریعہ سے پھر دوبارہ ان گرتے ہوئے قلعوں کی تعمیر کی جائے گی۔ پھر دوبارہ اسلام کے احیاء کی کوشش کی جائیگی۔ پھر دوبارہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے جھنڈے کو کسی چوٹی پر نہیں، کسی پہاڑ پر نہیں، کسی قلعہ پر نہیں، بلکہ دُنیا کے قلوب پر گاڑا جائے گا۔ اور اس میں کیا شبہ ہے کہ وہ دلوں پر گاڑا ہو جھنڈا اُس جھنڈے سے بہت زیادہ بلند اور بہت زیادہ مضبوط اور بہت زیادہ پائیدار ہوتا ہے جسے کسی پہاڑ کی چوٹی یا قلعہ پر گاڑ دیا جائے۔“ لے

فرمایا۔ (۲۵)

”مومن تو اس لئے جنت کو پسند کرتا ہے کہ اس میں اس محبوب کی خواہش ہوتی ہے۔ اسی لئے جہاں خدا تعالیٰ نے جنت کا وعدہ فرمایا وہاں اپنے عاشقوں کے دل رکھنے کے لئے یہ فرمایا فَاَدْخُلِي رَفِي

انعامات کا وعدہ فرمایا ہے اور اسے دہرا کر اس بات کی طرف اشارہ فرمایا ہے کہ آخری زمانہ میں اسلام پر پھر مشکلات اور مصائب آئیوالے ہیں مگر اسے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) تیری قربانیاں اتنی بڑھی ہوئی ہیں کہ دوبارہ جب اسلام پر تنگی اور تکالیف کا زمانہ آئے گا تو انہی کے طفیل ہم دوبارہ یسر پیدا کر دیں گے۔ آخری زمانہ کی تنگیوں کی قیمت بھی ہم نے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کی قربانیوں کی صورت میں وصول کر لی ہے اور یہی قربانیاں دوبارہ اسلام کے لئے رحمت اور فضل کا دروازہ کھولنے کا ذریعہ بن جائیں گی۔“

(۲۷) آیت فِيهَا كُتِبَ قِسْمَةٌ (البینہ: ۲۴) سے قرآنی حقائق کی جامعیت کا استدلال کرتے ہوئے رقمطراز ہیں کہ:-

”درحقیقت قرآن کریم میں ایک بہت بڑی خوبی ہے کہ جب وہ کوئی مضمون لیتا ہے تو اس کے تمام متعلقہ مضامین کو اس کے نیچے ترتیب جمع کر دیتا ہے بالکل اسی طرح جس طرح زمین کے طبقات ہوتے ہیں..... وہ سب مطالب جو قرآنی الفاظ کی تہوں میں چھپے ہوئے ہیں اگر باہر نکال لئے جاتے اور ظاہری الفاظ میں انہیں بیان کیا جاتا تو جیسے اس زمین کے اندر کی چیزیں اگر باہر آجائیں تو وہ چیزیں پھیل کر سینکڑوں میل کا علاقہ رک جاتا اسی طرح قرآن کریم بھی اتنا پھیل جاتا کہ کوئی انسان اسے پڑھ نہ سکتا اور یہ کتاب نہ رہتی بلکہ ایک عظیم الشان

لائبریری ہو جاتی اور اس میں ہزاروں کتب رکھی ہوئی ہوتیں۔ ایک
 نسل انسانی کہہ دیتی کہ ہم نے اس کے پانچ سو صفحات پڑھے ہیں۔
 دوسری کہتی ہم نے اس کے ایک ہزار صفحات پڑھے ہیں لیکن اب
 قرآن کریم ایک چھوٹی سی کتاب کی شکل میں ہے اور زمین کی طرح اسکی
 ایک تہ کے نیچے ایک مضمون ہے، دوسری تہ کے نیچے دوسرا مضمون
 ہے، تیسری تہ کے نیچے تیسرا مضمون ہے اور اسی طرح تھوڑے
 سے الفاظ میں ہزاروں مضامین بیان کر دئے گئے ہیں جغظ کر نیوالے
 اسے آسانی سے حفظ کر سکتے ہیں اور پڑھنے والے اسے جلدی جلدی
 پڑھ لیتے ہیں۔ اسی کی طرف اشارہ کرتے ہوئے قرآن کریم نے کہا ہے
 کہ فِيهَا كُتُبٌ قَيِّمَةٌ یعنی اس کے اندر تمام ایسی تعلیمیں پائی جاتی
 ہیں جو قیامت تک کام آنے والی ہیں اور کوئی ایسی تعلیم جو دائمی ہو
 اس سے باہر نہیں رہی۔ اسی شان اور عظمت کے اظہار کے لئے اللہ
 تعالیٰ نے ایک نام قرآن مجید بھی رکھا اور دنیا میں یہ اعلان فرمایا
 وَلَوْ اَنَّ مَا فِي الْاَرْضِ مِنْ شَجَرٍۭٓ اَوْ اَقْلَامٍۭٓ وَّالْبَحْرِ يَمْدُۥٓ
 مِنْۢ بَعْدِهَا سَبْعَةَۢٓ اَبْحُرٍۭ مَا نَفَدَتْ كَلِمٰتُ اللّٰهِ (لقمن: ۲۸)
 یعنی زمین میں تمہیں جس قدر درخت دکھائی دیتے ہیں اگر ان تمام کو
 کاٹ کاٹ کر قلمیں بنا لیا جائے اور سمندر سیاہی بنا دیا جائے اور
 پھر آو سمندروں کا پانی بھی سیاہی بنا دیا جائے اور ان قلموں
 اور سیاہی سے اللہ تعالیٰ کے کلمات لکھے جائیں تو دنیا بھر کے درختوں

اور باغات کے درختوں کی قلمیں ٹوٹ جائیں گی اور ساتوں سمندروں کی سیاہی ختم ہو جائے گی مگر قرآنی سمندر پھر بھی بھرا ہوا ہی دکھائی دے گا اور اس کے معارف کبھی ختم ہونے میں نہیں آئیں گے کیونکہ جس طرح خدا مجید ہے اسی طرح یہ قرآن بھی مجید ہے (البرج) اور بڑی شان اور عظمت کا کلام ہے۔ دُنیا پر کوئی زمانہ ایسا نہیں آسکتا جس میں قرآن مجید لوگوں کی راہنمائی کرنے سے قاصر ہو وہ ہر زمانہ میں ایک نئی شان سے جلوہ گر ہوتا ہے اور مخالفین اسلام کی آنکھوں کو اپنی چمک سے خیرہ کر دیتا ہے۔ وہ تورات اور ژند اوستا اور وید کی طرح ایک مردہ کتاب نہیں جو ہر زمانہ کی مشکلات کا حل پیش کرنے سے قاصر ہو بلکہ وہ ایک زندہ کتاب ہے جس سے ہر زمانہ میں زندگی کا تازہ سامان لوگوں کو میسر آسکتا ہے اور وہ معارف اور حقائق کا ایک ایسا خزانہ ہے جو کبھی ختم ہونے میں نہیں آسکتا۔ ۱۷

(۲۸) آپ کے نزدیک سورہ کوثر پوری دُنیا ہے اسلام خصوصاً اہلِ پاکستان کے لئے دائمی مشعلِ راہ کی حیثیت رکھتی ہے چنانچہ فرماتے ہیں:-
 اِنَّا اَعْطَيْنَاكَ الْكُوْثَرَ ۝ فَصَلِّ لِرَبِّكَ ۝ وَ اِنْحَرِهٖ اِنَّ شَانَكَ هُوَ الْاَبْتَرُ ۝ کے الفاظ کو ایک رنگ میں رسول کریم

صلی اللہ علیہ وسلم پر چسپاں ہوتے ہیں مگر ایک رنگ میں آج پاکستان کے ہر فرد کے سامنے یہ الفاظ رہنے چاہئیں اِنَّا اَعْطَيْنَاكَ الْكَوْثُرَ خدا نے آپ لوگوں کو ایک آزاد حکومت دے دی ہے جس میں اسلامی طریقوں پر عمل کرنے کا آپ لوگوں کے لئے موقع ہے۔ اب اس دوسرے حصے کو پورا کرنا مسلمانوں کا کام ہے۔ فَصَلِّ لِرَبِّكَ وَاَنْحَسِرْ وہ اللہ تعالیٰ سے دعائیں کریں عبادتیں بجلائیں اور اپنی زندگی کو اسلامی زندگی بنائیں اس کے ساتھ ہی وہ اپنے ملک اور اپنی قوم اور اپنے مذہب کی عزت بچانے کے لئے ہر قربانی کے لئے تیار ہو جائیں۔ یہ دو چیزیں ایسی ہیں کہ اگر مسلمان ان پر عمل کر لیں تو اللہ تعالیٰ ان سے وعدہ کرتا ہے کہ اِنَّ شَانِئَكَ هُوَ الْاَبْتَرُ وہ دشمن جو آج انہیں کچلنا چاہتا ہے خود کچلا جائے گا، وہ دشمن جو انہیں تباہ کرنا چاہتا ہے خود تباہ ہو جائے گا.... یہ ایک چھوٹی سی سُورۃ ہے مگر قومی فرائض اور ذمہ داریوں کی وہ تفصیل جو اس سُورۃ میں بیان کی گئی ہے اور اللہ تعالیٰ سے امداد حاصل کرنے کے وہ ذرائع جو اس سُورۃ میں بیان کئے گئے ہیں ان کو مد نظر رکھتے ہوئے یہ سُورۃ آج ہر پاکستانی کے سامنے رہنی چاہیے! لے

سورۃ نیل اور سورۃ ایلف کی نسبت حضرت مصلح موعودؑ کی الہامی تفسیر (۲۹)

حسب ذیل ہے :-

”یہاں وہ مضمون آتا ہے جو اللہ تعالیٰ نے اس زمانے میں صرف مجھ پر کھولا ہے اور جس کی طرف تیرہ سو سال تک مسلمانوں کی توجہ نہیں گئی۔ وہ مضمون یہ ہے کہ دو سورتیں یعنی سورہ الغیل اور سورہ ایلان اس حقیقت کا اظہار کرتی ہیں کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت بلکہ آپ کی پیدائش سے بھی پہلے آپ کے دشمنوں اور دوستوں نے تیاری شروع کر دی تھی.... اس سورہ میں درحقیقت آخری زمانہ کی طرف اشارہ کرنا مقصود ہے اور مسلمانوں کو یہ بتایا گیا ہے کہ... پھر ایک زمانہ میں عیسائی دنیا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طاقت اور آپ کی قوت کو مٹانے کی کوشش کرے گی اور تسلی دیتا ہے کہ تمہیں مایوس نہیں ہونا چاہیے جس خدا نے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پیدا ہونے سے بھی پہلے آپ کا ادب اور احترام کیا تھا اس خدا کے متعلق کون یہ خیال بھی کر سکتا ہے کہ وہ آپ کی پیدائش کے بعد آپ کے دعویٰ نبوت کے بعد آپ کی بے مثال اور حیرت انگیز قربانیوں کے بعد آپ کی خدا تعالیٰ سے بے انتہاء محبت کے اظہار کے بعد آپ کی اعلیٰ درجے کی نیک اور پاک جماعت دنیا میں قائم ہو جانے کے بعد آپ کی کامل اور بہر قسم کے نقائص سے منزہ شریعت لوگوں کے سامنے پیش ہو جانے کے بعد آپ کے دین اور مذہب کے تمام دنیا میں پھیل جانے کے بعد

اب اس ہتک کو برداشت کرنے کا کہ اُسے تباہ ہونے دے اور دشمن کو اس کے بد ارادوں میں کامیاب کر دے۔ کوئی عقلمند جو ذرا بھی ان واقعات پر نگاہ رکھنے والا ہو وہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت پر ایمان رکھتے ہوئے ایک لحظہ کے لئے بھی یہ بات نہیں مان سکتا کہ اس مقابلہ میں عیسائیت کو کامیابی حاصل ہو سکتی ہے یقیناً ایک مسلمان کے لئے اس شبہ کی کوئی گنجائش نہیں کہ وہ ٹکڑو اسلام اور عیسائیت میں ہونے والی ہے اس کا وہی کچھ نتیجہ نکلے گا جو ابرہہ کے وقت میں نکلا جب کہ وہ خانہ کعبہ سے ٹکڑو لینے کے لئے آیا۔ ۱۰

سورۃ النصر کی عارفانہ تفسیر ملاحظہ ہو۔

”رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو خدا تعالیٰ نے فتح کے ساتھ ہی استغفار کا ارشاد فرمایا ہے کیونکہ کسی قوم کو بڑھنے اور ترقی کرنے کا جو وقت ہوتا ہے وہی وقت ان کے تنزل کے اسباب کو بھی پیدا کرتا ہے اور جب کوئی قوم بڑھ جاتی ہے اسی وقت اُس میں فساد اور فتنے بھی شروع ہو جاتے ہیں جس کی وجہ یہ ہے کہ چونکہ قوم میں ایسے لوگ آجاتے ہیں جو نبی کی خدمت اور صحبت میں نہیں رہے ہوتے، اچھی طرح آلائشوں سے پاک و صاف نہیں ہوتے اور جنہیں وہ مشکلات

پیش نہیں آئی ہوتیں جو خدا تعالیٰ نے اپنے پیارے بندوں کو پاک کرنے کے لئے مقرر فرمائی ہوئی ہیں اس لئے وہ فتنہ فساد پیدا کرتے ہیں اور قوم کو تباہی کے گھاٹ اتارنا چاہتے ہیں۔ آپ لوگ اس مضمون کو غور سے سنیں اس کا کچھ حصہ علمی اور تاریخی ہے اس لئے ممکن ہے کہ بعض کو مشکل معلوم ہو لیکن یہ وہ بات ہے اور

میں کامل یقین سے کہتا ہوں یہ وہ بات ہے جو خدا تعالیٰ نے قرآن شریف میں تو بیان فرمائی ہے لیکن آج تک کسی نے اسے قرآن شریف سے سیکھ کر بیان نہیں کیا۔ مجھے خدا تعالیٰ نے سکھائی ہے اور اس بات کا موقع دیا ہے کہ آپ لوگوں کو سناؤں۔ پس جو شخص اسے سنے گا پھر اس پر عمل کرے گا وہ کامیاب اور بامراد ہو جائے گا۔ لہ

اور بالآخر قرآن کا خلاصہ حضور ہی کے الفاظ میں درج ہے :-

”بِسْمِ اللّٰهِ كِى “ب” سے لے کر والناس كى “س” تک قرآن كرم
 كائك كائك كلمه، اس كا كائك كائك لفظ اور اس كا كائك كائك حرف خدا
 تعالى كى طرف سے بندے كے لئى سلام كا پيغام لے كر آيا ہے اور

اپنے اندر اتنی طاقت رکھتا ہے کہ اب بھی مسلمان خدا تعالیٰ کے پیغام کے جواب کے لئے تیار ہو جائیں اور اس کی اطاعت کے لئے اپنے دلوں کے دروازے کھول دیں تو یقیناً ان کی دنیا بدل سکتی ہے۔^۱ یہ سچ فرمایا حضرت مصلح موعودؑ نے کہ:-

”میرے ظاہری علم کو لیا جائے تو کسی صورت میں بھی عالم نہیں کہلا سکتا مگر میں نے قرآن کو قرآن سمجھ کر پڑھا اور اس سے فائدہ اٹھایا.... کوئی مضمون ہو بغیر سوچنے کے کھڑا ہوتا ہوں اور اللہ تعالیٰ مجھ پر علم کے دروازے کھول دیتا ہے۔ خدا تعالیٰ نے مجھ پر قرآن کریم کے ایسے ایسے نکات ظاہر کئے ہیں جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت (اقدس۔ ناقل) کو مستثنیٰ کر کے اس تیرہ سو سال کے عرصہ میں کسی سے ظاہر نہیں ہوئے۔^۲“

آٹھواں پہلو

(قرآن نے ہمہ گیر شریعت ہے)

قرآن مجید کی ایک امتیازی شان یہ ہے کہ وہ مکمل مضابطہ حیات ہے۔

۱۔ تفسیر کبیر جلد پنجم حصہ دوم ص ۴۳

۲۔ الازہار لذوات الخمار صفحہ ۲۳۶، ۲۳۷

جیسا کہ فرماتا ہے:-

الْيَوْمَ اكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ (المائدہ ۳)

پچھلی صدیوں میں یورپ کے دانشوروں نے اس قرآنی دعویٰ کا مذاق اڑایا
چنانچہ ایک برطانوی مصنف لیفٹیننٹ ولیم ہربرٹ (LEIUT :
WILLIAM HERBERT) (جس نے فوجی جرنیل کی حیثیت سے
۱۸۷۷ء میں ترکی اور روس کی جنگ میں ترکی کی طرف سے حصہ لیا تھا) اپنی کتاب
”مخارباتِ پلینوں“
میں لکھتا ہے:-

”اسلام کی اہم ترین اور سب سے بڑی غلطی جو ایک دن میری رائے
میں ضرور مہلک ثابت ہوگی یہ ہے کہ وہ اپنے تئیں (یعنی مسلمان اپنے
مذہب کو) ایسا کامل و مکمل سمجھتے ہیں جس میں اصلاح و ترمیم کی گنجائش
نہ رہ گئی۔ اس غلط فہمی کی وجہ سے وہ زمانہ کی روز افزوں شائستگی
اور ترقی کے قدم بقدم نہیں چل سکتا اور یہ غلطی توحیدِ کاملہ اور مذہب
کے اعلیٰ ترین حصول سے بھی مانع ہے“ لہ

اللہ تعالیٰ نے حضرت مصلح موعودؑ کو چونکہ ہر پہلو سے قرآنی عظمتوں اور فضیلتوں
کو نمایاں کرنے کے لئے بھیجا تھا اس لئے آپ نے مغرب کے اس زہریلے پراپیگنڈا

لے مخارباتِ پلینوں حصہ اول ص ۳۸ اردو ترجمہ مطبوعہ حمیدیہ ایجنسی لاہور

۱۹۰۳ء

کا پُر زور جواب دیا اور اپنی کتابوں، تفسیروں اور تقریروں میں ثابت کیا کہ اسلام اور قرآن زندگی کے ہر شعبے کی رہنمائی کرتے ہیں اور نہ صرف مذہبی اور دینی علوم بلکہ اخلاقیات، سیاسیات، نفسیات، معاشیات اور عمرانیات غرض کہ انسانی زندگی کا کوئی گوشہ ایسا موجود نہیں جس کے بارے میں قرآن مجید میں جامعیت کے ساتھ دائمی تعلیمات موجود نہ ہوں۔ یہ پراپگنڈا برطانیہ سے اٹھا تھا اور حضورؐ نے ۱۹۲۴ء کی برطانوی ویملے کانفرنس WEMBLEY CONFERENCE میں ہی لیکچر دیا جس میں اسلام کو ایک کامل، مکمل دین کی حیثیت سے پیش فرمایا جس سے علمی حلقے بہت متاثر ہوئے۔ ویملے کانفرنس (WEMBLEY CONFERENCE) میں آپ نے اللہ تعالیٰ کے خصوصی القاء کے ماتحت ایک ایسا عظیم الشان انکشاف فرمایا جس کے متعلق یقینی طور پر کہا جاسکتا ہے کہ گذشتہ تیرہ سو سال کے مفسرین میں سے قطعی طور پر کسی نے نہیں کیا۔ وہ انکشاف یہ تھا کہ قرآن مجید نے عالمی امن کے قیام کے لئے ایک اسلامی لیگ آف نیشنز (یا موجودہ اصطلاح کے مطابق اسلامی U.N.O) کے ایک مکمل اور خود مختار ادارہ کا تختل پیش فرمایا ہے اور جب تک اقوام عالم اس سے وابستہ نہ ہوں دنیا میں کبھی امن قائم نہیں ہو سکتا۔ چنانچہ حضرت مصلح موعودؑ نے فرمایا:-

”جنگلوں کو مٹانے کے لئے ایک عجیب حکم دیا ہے جسے آج ہم لیگ آف نیشنز (LEAGUE OF NATIONS) کی شکل میں دیکھتے ہیں لیکن ابھی تک یہ لیگ ویسی مکمل نہیں ہوئی جس حد تک کہ اسلام اسے لے جانا چاہتا ہے۔ اسلام یہ حکم دیتا ہے کہ وَاِنَّ

طَائِفَتَيْنِ مِنَ الْمُؤْمِنِينَ اقْتَتَلُوا فَأَصْلَحُوا بَيْنَهُمَا
فَإِنْ بَغْتُمْ أَحَدَهُمَا عَلَى الْآخَرَى فَقَاتِلُوا الَّتِي تَبْغِي
حَتَّى تَقَى إِلَى أَمْرِ اللَّهِ فَإِنْ فَاءَتْ فَأَصْلَحُوا بَيْنَهُمَا
بِالْعَدْلِ وَأَقْسِطُوا إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ الْمُقْسِطِينَ ۝

(الحجرات: ۱۰) یعنی اگر دو قومیں مسلمانوں میں سے آپس میں لڑ پڑیں تو ان کی آپس میں صلح کرادو یعنی دوسری قوموں کو چاہیے کہ بیچ میں پڑ کر ان کو جنگ سے روکیں اور جو وجہ جنگ کی ہے اس کو مٹائیں اور ہر اک کو اس کا حق دلائیں لیکن اگر باوجود اس کے ایک قوم باز نہ آئے اور دوسری قوم پر حملہ کر دے اور مشترکہ انجن کا فیصلہ نہ مانے تو اس قوم سے جو زیادتی کرتی ہے سب قومیں مل کر لڑو یہاں تک کہ خدا کے حکم کی طرف وہ لوٹ آئے یعنی ظلم کا خیال چھوڑ دے پس اگر وہ اس امر کی طرف مائل ہو جائے تو ان دونوں قوموں میں پھر صلح کرادو مگر انصاف اور عدل سے اور مروت سے کام لو اللہ تعالیٰ انصاف کرنے والوں کو پسند کرتا ہے۔

اس آیت میں بین الاقوامی صلح کے قیام کے لئے مندرجہ ذیل لطیف گہ بتائے ہیں:-

سب سے اول جب دو قوموں میں لڑائی اور فساد کے آثار ہوں
معا دوسری قومیں بجائے ایک یا دوسری کی طرف ذاری کرنے کے ان
دونوں کو نوٹس دیں کہ وہ قوموں کی نیچائت سے اپنے جھگڑے کا

فیصلہ کرائیں اگر وہ منظور کر لیں تو جھگڑا مٹ جائے گا لیکن اگر ان میں سے ایک نہ مانے اور لڑائی پرتیار ہو جائے تو دوسرا قدم یہ اٹھایا جائے کہ باقی سب اقوام اس کے ساتھ مل کر لڑیں ظاہر ہے کہ سب اقوام کا مقابلہ ایک قوم نہیں کر سکتی ضرور ہے کہ جلد اس کو ہموش آجائے اور وہ صلح پر آمادہ ہو جائے۔ پس جب وہ صلح کے لئے تیار ہو تو تیسرا قدم یہ اٹھائیں کہ ان دونوں قوموں میں جن کے جھگڑے کی وجہ سے جنگ شروع ہوئی تھی صلح کرا دیں یعنی اس وقت اپنے آپکو فریقِ مخالف بنا کر خود ہی اس سے معاہدات کرنے نہ بیٹھیں بلکہ اپنے معاہدات کو جو پہلے تھے وہی رہنے دیں صرف اس سے پہلے جھگڑے کا فیصلہ کریں جس سبب سے جنگ ہوئی تھی اب جنگ کی وجہ سے نئے مطالبات قائم کر کے ہمیشہ کے فساد کی بنیاد نہ ڈالیں۔

چوتھے یہ امر تہ نظر رکھیں کہ معاہدہ انصاف پر مبنی ہو یہ نہ ہو کہ چونکہ ایک فریقِ مخالفت کر چکا ہے اس لئے اس کے خلاف فیصلہ کر دو۔ باوجود جنگ کے اپنے آپ کو ٹالٹوں کی ہی صف میں رکھو فریقِ مخالف نہ بن جاؤ۔ ان امور کو تہ نظر رکھ کر اگر کوئی انجمن بنائی جائے تو دیکھو دنیا میں کس طرح بین الاقوامی صلح ہو جاتی ہے۔ لے پھر حضورؐ نے ۱۹۳۲ء میں فرمایا :-

”چونکہ اسلام کے اصول نہایت پختے ہیں اس لئے جب میں اسلام کے اصول کے ماتحت کسی علم کو دیکھتا ہوں تو اس کا سمجھنا میرے لئے نہایت آسان ہو جاتا ہے۔ کوئی علم ہو خواہ وہ فلسفہ ہو یا علم النفس ہو یا سیاست ہو نہیں اس پر جب بھی غور کروں گا ہمیشہ صحیح نتیجہ پر پہنچوں گا۔ یہی وجہ ہے کہ دنیا کا کوئی علم ایسا نہیں جس کے اصول کو میں نہ سمجھتا ہوں بغیر اس کے کہ میں نے ان علوم کی کتابیں پڑھی ہوں مجھے خدا تعالیٰ نے ان کے متعلق علم دیا ہے اور چونکہ میں قرآن کے ماتحت ان علوم کو دیکھتا ہوں اس لئے ہمیشہ صحیح نتیجہ پر پہنچتا ہوں اور کبھی ایک دفعہ بھی اللہ تعالیٰ کے فضل سے مجھے اپنی رائے کو تبدیل کرنا نہیں پڑا۔ بسا اوقات ایسا ہوتا ہے کہ ان علوم کے جاننے والوں سے میری گفتگو ہوئی اور گفتگو کے بعد انہوں نے کہا کہ آپ کا مطالعہ اس علم میں نہایت وسیع معلوم ہوتا ہے حالانکہ میں نے اس علم کے متعلق ایک کتاب بھی نہیں پڑھی تھی۔ عرض میں نے قرآن مجید کے ماتحت ہر علم کو دیکھا اور اب اس کی وجہ سے قرآن مجید سے باہر کسی چیز کی ضرورت نہیں سوائے ان تفاسیر کے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم یا حضرت (اقدس۔ ناقل) نے لکھی اور وہ بھی قرآن کا ایک حصہ ہی ہیں اس سے باہر نہیں“ لے

یہاں اس دعویٰ کی حقانیت کی ایک درخشندہ مثال پیش کئے بغیر نہیں رہ سکتا اور وہ یہ ہے کہ سوویٹ انقلاب (Soviet Revolution) کے پہلے قائد لینن (LENIN) نے ۲۰ مئی ۱۹۲۰ء کو ہندوستان کے سوشلسٹوں (SOCIALISTS) کے نام خصوصی پیغام بھیجا کہ ہم مسلم اور غیر مسلم عناصر کے پتے اتحاد کا خیر مقدم کرتے ہیں اور اس بات کے خواہشمند ہیں کہ یہ اتحاد مشرق کے تمام محنت کشوں کو اپنے آغوش میں لے لے کیونکہ صرف اسی طرح استحصال کر نیوالوں کے مقابلہ میں فیصلہ کن فتح یقینی ہو سکتی ہے۔ یہ پیغام آزاد ایشیا زندہ باد کے نعرہ پر ختم ہوا۔ لے

اس پیغام اور اشتراکی لیڈروں کے براہ راست ہندوستانی مزدوروں سے روابط اور دلچسپی کے نتیجے میں متحدہ ہندوستان (جو اس وقت سیاسی اتار چڑھاؤ کی آماجگاہ بنا ہوا تھا) چند سالوں کے اندر روسی خیالات کا زبردست مرکز بن گیا اور بعض کانگریسی لیڈروں کی پشت پناہی نے اس کی مقبولیت کے بڑھانے میں بڑا سرگرم حصہ لیا حتیٰ کہ بعض چوٹی کے مسلم حلقے بھی اس سے متاثر ہوئے بغیر نہ رہ سکے عین اس وقت سیدنا محمود مصلح موعودؒ مضطرب دل لئے میدان عمل میں آئے اور آپ نے اسلام کے نظام اقتصاد کی برتری دنیا کے تمام ”ازموں“ خصوصاً اشتراکیت پر ثابت کر دکھلائی اور ”نظام نو“ اور ”اسلام کا اقتصادی نظام“ جیسے ولولہ انگیز اور معلومات افروز اور معرکہ آرا لیکچرز دئے

جس نے اشتراکیت کے ایوانوں میں زلزلہ برپا کر دیا دوسری طرف خدا کے اس جبری پہلوان نے یہ اعلان کیا کہ ایک سچا اور غیور مسلمان اور عاشقِ رسولؐ اشتراکی تحریک کو کبھی برداشت نہیں کر سکتا۔ چنانچہ آپؐ نے نہایت پر شوکت انداز میں فرمایا کہ :-

” جہاں تک واقعات کا سوال ہے کمیونسٹ نظام میں ان لوگوں کی کوئی جگہ نہیں۔ میں دوسری دنیا کو نہیں جانتا مگر میں اپنے متعلق یہ کہہ سکتا ہوں کہ وہ نظام جس میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی جگہ نہیں خدا کی قسم اس میں میری بھی جگہ نہیں ہم اسی ملک کو اپنا ملک اور اس نظام کو اپنا نظام سمجھتے ہیں جس میں ان لوگوں کو پہلے جگہ ملے اور بعد میں ہمیں جگہ ملے وہ ملک اگر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے بند ہے تو یقیناً ہر سچے مسلمان کے لئے بھی بند ہے وہ حقیقت پر پردہ ڈال کر مذاہب پر عقیدت رکھنے والوں کو اس نظام کی طرف لاسکتے ہیں مگر حقیقت کو واضح کر کے کبھی نہیں لاسکتے۔“

اس کے برعکس شاعر مشرق ڈاکٹر سر محمد اقبال نے سرفرنس یگ مسینڈ (SIR FRANCIS YOUNG HUSBAND) کے نام ایک خط میں تحریر فرمایا :-

” اگر بالشوزم (BOLSHOVISM) میں خدا کی ہستی کا اقرار شامل کر دیا جائے تو بالشوزم، اسلام کے بہت ہی قریب آجاتا ہے اس لئے میں متعجب نہ ہوں گا اگر کسی زمانے میں اسلام روس پر چھا جائے یا روس اسلام پر“ لے

اسی طرح متحدہ ہندوستان کے مشہور لیڈر جناب چودھری افضل حق صاحب ”مفکرِ احرار“ نے لکھا:-

” اسلام کو روس کے اقدامات سے کوئی خوف نہیں بلکہ اس کا اقتصادی پروگرام اسلامی پروگرام ہے۔ سوویٹ روس سرمایہ دار کے مقابلے میں غریبوں کا حامی ہے۔ اس کا اصول مساوات اسلامی شریعت سے ماخوذ ہے۔ اسلام سے پہلے صنفِ نازک کی حالت نہایت ذلیل تھی غلام پر عرصہٴ حیات تنگ تھا۔ غریب کی دنیا تاریک تھی۔ اسلام نے دنیا کو مساوات کی بنیاد پر نئی تعمیر کی دعوت دی۔ روس کے اقدامات اس اسلامی دعوت کی تجدید ہیں“ لے

چوہدری صاحب نے یہ بھی تحریر فرمایا:-

” لوگ بجا طور پر پوچھتے ہیں کہ احرار کو کیا ہو گیا کہ مذہب کی دلدل

لے مطبوعہ سول اینڈ ملٹری گزٹ لاہور، ۳ جولائی ۱۹۳۰ء بحوالہ چٹانے لاہور
۱۹ دسمبر ۱۹۶۵ء ص ۶ لے ”سوشلزم ایک مسلمان کی نظر میں“ از چودھری افضل حق
ترتیب محمد ممدی انور کلاسیک لاہور

میں پھنس گئے یہاں پھنس کر کون نکلا ہے جو یہ نکلیں گے؟ مگر یہ کون لوگ ہیں؟ وہی جن کا دل غریبوں کی مصیبتوں سے خون کے آنسو روتا ہے۔ وہ مذہبِ اسلام سے بھی بیزار ہیں اس لئے کہ اس کی ساری تاریخ شہنشاہیت اور جاگیرداری کی دزدانہ کہانی ہے کسی کو کیا پٹری کہ وہ شہنشاہیت کے خس و خاشاک کے ڈھیر کی چھان بین کر کے اسلام کی سُئی کو ڈھونڈے تاکہ انسانیت کی چاک دامانی کا رُفُو کر سکے اس کے پاس کارل مارکس (KARL MARX) کے سائنٹیفک سوشلزم کا ہتھیار موجود ہے۔ وہ اس کے ذریعے سے امر اور سرمایہ داروں کا خاتمہ کرنا چاہتا ہے اسے اسلام کی اتنی لمبی تاریخ میں سے چند سال کے اوراق کو ڈھونڈ کر اپنی زندگی کے پروگرام بنانے کی فرمت کہاں لے

۷ یاد ہیں قرآن کے الفاظ تو اُن کو تمام

اور پوچھیں تو ہیں کہتے یہ ہے اللہ کا کلام

پر یقین مضبوط ہے ایمان ہے بالکل ہی خام

علم و عرفان کی غذا ان پر ہے قطعاً ہی حرام

تیرے بندے سے خدا دُنیا میں کچھ ایسے بھی ہیں لے

لے "تاریخِ احرار" از فضل حق ص ۱۵۱، مکتبہ مجلس احرارِ اسلام پاکستان طبع دوم، لے کلام محمود ص ۱۵

نواں پہلو

(قرآن سے اور محمدِ حاضر کے جدید سائنسی انکشافات)

کلام اللہ کے مرتبہ کا ایک اور عظیم الشان ظہور حضرت مصلح موعودؑ کی ذاتِ گرامی سے اس طرح ہوا کہ حضورؐ نے یورپ کے باطل فلسفہ کے مقابل پر قرآن مجید کی صداقتوں کو اجاگر کیا اور بے شمار ایسے علمی انکشافات قرآن سے ثابت کر کے دکھلا دیئے جن کا موجودہ زمانہ سے پہلے نام و نشان نہیں ملتا اور مغربی دنیا کی رسائی بڑے طویل اور کٹھن تجربوں کے بعد ان تک ہو سکی۔ ۳ مارچ ۱۹۲۷ء کا واقعہ ہے کہ حضور کا ایک لیکچر ”مذہب اور سائنس“ کے موضوع پر جمیلیہ ہال لاہور میں شاعر مشرق ڈاکٹر سر محمد اقبال کی صدارت میں ہوا۔ حضور نے اڑھائی گھنٹہ تک تقریر فرمائی اور قرآن و حدیث کو سائنس اور علومِ جدیدہ کی بعض نئی تحقیقاتوں کے بالمقابل رکھ کر کئی مثالوں سے واضح فرمایا کہ سائنس نے جو باتیں آج دریافت کی ہیں ان کا انکشاف تیرہ سو سال پہلے قرآن مجید اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرما چکے ہیں۔ یہ علمی لیکچر پہلو سے نہایت کامیاب لیکچر تھا۔ چنانچہ ڈاکٹر سر محمد اقبال نے اپنے صدارتی خطاب میں فرمایا کہ :-

” ایسی پر معلومات تقریر بہت عرصہ کے بعد لاہور میں سُننے میں آئی ہے اور خاص کر جو قرآن شریف کی آیات سے مرزا صاحب نے استنباط کیا ہے وہ تو نہایت عمدہ ہے۔ میں اپنی تقریر کو زیادہ دیر تک جاری نہیں رکھ سکتا تا مجھے اس تقریر سے جو لذت حاصل ہو رہی

ہے وہ زائل نہ ہو جائے اس لئے میں اپنی تقریر ختم کرتا ہوں۔" لے
 قیام پاکستان سے قبل حضرت مصلح موعودؑ کی خدمت میں ایک دفعہ پنجاب
 یونیورسٹی کے ایک پروفیسر مسٹر پوری حاضر ہوئے تو حضور نے زراعت کے متعلق
 جب قرآنی تحقیقی بیان فرمائی تو وہ دنگ رہ گئے۔ اس ایمان افروز واقعہ کی تفصیل
 حضرت مصلح موعودؑ نے پائیں الفاظ بیان فرمائی ہے:-

”پنجاب یونیورسٹی کا ایک پروفیسر تھا جس کا نام مسٹر پوری تھا۔ وہ
 ایک دفعہ قادیان آیا۔ وہ گورنمنٹ کی طرف سے اس تحقیقات پر مقرر
 کیا گیا تھا کہ اپنے ملک کے زمینی اجزاء دیکھ کر معلوم کرے کہ ان
 میں کیمیاوی اجزاء کتنے ہیں اور وہ کس حد تک گندم یا دوسری چیزیں
 پیدا کر سکتے ہیں؟ وہ مجھے ملا اور کہنے لگا کہ میرا علم اس بارہ میں بڑا
 وسیع ہے اور آپ کو مجھ جیسا کوئی اور آدمی نہیں ملا ہو گا۔ مجھے گورنٹ
 نے خاص طور پر اس کام کے لئے مقرر کیا ہے اور میری تحقیقات یہ ہے
 کہ ہمارے ملک میں ڈھائی سو سو تک فی ایکڑ گندم پیدا ہو سکتی ہے
 اور مجھے اپنی اس تحقیق پر بڑا ناز ہے۔ اس نے لاہور کے پاس ایک
 بہت بڑی ریسرچ انسٹیٹیوٹ بنائی تھی۔ وہی جگہ بعد میں ہمیں بھی
 الاٹ ہوئی تھی اور کچھ عرصہ تک ہماری ریسرچ انسٹیٹیوٹ بھی وہیں
 رہی۔ جب اس نے یہ بات کہی تو میں نے کہا ”اڑھائی سو سو؟ قرآن کریم

سے تو پتہ لگتا ہے کہ سات سو من تک پیداوار ہو سکتی ہے۔ وہ یہ
 سنکر بالکل گھبرا گیا اور کہنے لگا قرآن کریم میں یہ لکھا ہے !!؟
 میں نے کہا ہاں! قرآن میں ذکر ہے۔ کہنے لگا پھر مجھے وہ آیت
 لکھو ا دیں۔ چنانچہ میں نے اپنے سیکرٹری کو بلا کر کہا کہ یہ آیت
 اسے لکھ کر دے دیں۔ وہ کہنے لگا مجھے اس کا بالکل علم نہیں تھا
 یہ تو بالکل نیا علم ہے اور ابھی ہندوستان میں شروع بھی نہیں
 ہوئیں پہلا آدمی ہوں جس نے اس کی تحقیقات شروع کی ہے او
 یورپ کی سٹڈی (STUDY) کر کے مجھے اس کام پر مقرر کیا گیا
 ہے۔ میں نے کہا سات سو من ہی نہیں قرآن کہتا ہے وَاللّٰهُ يُضَاعَفُ
 لِمَنْ يَّشَاءُ اللہ تعالیٰ چاہے تو سات سو سے بھی بڑھا دے۔ کہنے
 لگا میری تحقیقات اس وقت تک صرف اتنی ہی ہے کہ ہمارے ملک
 میں اتنے کیمیاوی اجزاء موجود ہیں کہ فی ایکڑ اڑھائی سو من تک
 گندم پیدا ہو سکتی ہے مگر جو باہر کی کتابیں میں نے پڑھی ہیں ان
 سے چار سو من تک پتہ چلتا ہے۔ میں نے کہا پھر ان کتابوں سے
 بھی بڑھ کر قرآن کریم میں علم موجود ہے۔ قرآن کہتا ہے کہ فی ایکڑ
 سات سو من تک گندم ہو سکتی ہے۔“ لے

الغرض جہاں تک فلسفہ اور تحقیقاتِ جدیدہ کے مقابل پر قرآنی عظمت کے قیام

کا تعلق ہے، حضرت مصلح موعودؑ کے ذریعہ اس کا بھی پوری آب و تاب کے ساتھ اظہار ہوا اور اس طرح حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کی یہ پیشگوئی لفظاً لفظاً پوری ہو گئی کہ:-

”اس زمانہ میں جو مذہب اور علم کی نہایت سرگرمی سے لڑائی ہو رہی ہے اس کو دیکھ کر اور علم کے مذہب پر حملے مشاہدہ کر کے بیدار نہیں ہونا چاہیے کہ اب کیا کریں یقیناً سمجھو کہ اس لڑائی میں اسلام کو مغلوب اور عاجز دشمن کی طرح مصلح جوئی کی حاجت نہیں بلکہ اب زمانہ اسلام کی روحانی تلوار کا ہے جیسا کہ وہ پہلے کسی وقت اپنی ظاہری طاقت دکھلا چکا ہے۔ یہ پیشگوئی یا در کھو عنقریب اس لڑائی میں بھی دشمنِ ذلت کے ساتھ پسا ہو گا اور اسلام فتح پائے گا۔ حال کے علومِ جدیدہ کیسے ہی زور آور حملے کریں کیسے ہی نئے نئے ہتھیاروں کے ساتھ چڑھ چڑھ کر آویں مگر انجام کار ان کے لئے ہزیمت ہے۔ میں شکرِ نعمت کے طور پر کہتا ہوں کہ اسلام کی اعلیٰ طاقتوں کا مجھ کو علم دیا گیا ہے جس علم کی رو سے میں کہہ سکتا ہوں کہ اسلام نہ صرف فلسفہ جدیدہ کے حملہ سے اپنے تئیں بچائے گا بلکہ حال کے علومِ مخالفہ کی جہالتیں ثابت کر دے گا۔ اسلام کی سلطنت

کو ان چڑھائیوں سے کچھ بھی اندیشہ نہیں ہے جو فلسفہ اور
 طبعی کی طرف سے ہو رہی ہیں۔ اس کے اقبال کے دن نزدیک
 ہیں اور یہیں دیکھتا ہوں کہ آسمان پر اس کی فتح کے نشان
 نمودار ہیں۔ یہ اقبال رُوحانی ہے اور فتح بھی رُوحانی تا
 باطل علم کی مخالفانہ طاقتوں کو اس کی الہی طاقت ایسا ضعیف
 کر دیوے کہ کالعدم کر دیوے.... یاد رہے مشرآن کا
 ایک نقطہ یا شعشہ بھی اولین اور آخرین کے فلسفہ کے مجموعی
 حملہ سے ذرہ سے نقصان کا اندیشہ نہیں رکھتا۔ وہ ایسا پتھر
 ہے کہ جس پر گرے گا اس کو پاش پاش کرے گا اور جو اس پر
 گرے گا وہ خود پاش پاش ہو جائے گا! لہ

دسواں پہلو

(قرآنی مجید میں غیبی خبروں کے کثرے)

خدا تعالیٰ فرماتا ہے وَ لَقَدْ رَاٰهُ بِالْأُفُقِ النَّبِيِّينَ ۝ وَمَا هُوَ عَلَى الْغَيْبِ
 بِضَنِينٍ ۝ (التکویر: ۲۳، ۲۵) یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے غیب کو یقیناً

کھلے آفتی پر دکھایا ہے اور آپ غیب کی خبریں بتانے میں ہرگز بخیل نہیں۔

اس آیت میں یہ بتایا گیا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید کے ذریعہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اخبارِ غیبیہ سے نوازا جو ماضی، حال اور مستقبل تینوں زمانوں پر مشتمل ہے۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث مبارکہ ہے کہ :-

”كِتَابُ اللَّهِ فِيهِ نَبَأُ مَنْ قَبْلَكُمْ وَخَبْرٌ مِّنْ بَعْدِكُمْ.... وَلَا تَقْضِي عَجَابُهُ“ :-

یعنی اللہ تعالیٰ کی کتاب میں تم سے پہلے اور بعد کی خبریں موجود ہیں اور اس کے عجائبات کبھی ختم نہیں ہوں گے۔

آنحضور صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ حقیقت افروز فرمان ہر مفسر اور مورخ کیلئے قیامت تک مشعلِ راہ کی حیثیت رکھتا ہے۔ یہ نثر اور سعادت بھی اللہ تعالیٰ نے حضرت مصلح موعودؑ کے لئے ازل سے رکھی تھی کہ قرآن مجید سے تاریخِ اسلام کے ہر اہم موڑ کے لئے کلام اللہ میں جو پہلے سے خبریں موجود ہیں یا جن کا واقعاتِ عالم کے ساتھ گہرا تعلق ہے ان کو قرآن مجید سے منکشف کر دکھائیں۔ حضور نے اس سلسلہ میں قرآن سے جو تاریخی انکشافات فرمائے وہ نہایت درجہ حیرت انگیز ہیں۔ یہ بات دوسرے مفسرین سے یکسر اوجھل رہی اور انہوں نے مستقبل سے متعلق تمام قرآنی پیشگوئیوں کو یا قیامت پر چسپاں کر دیا یا گذشتہ واقعات پر مگر حضرت مصلح الموعودؑ نے اپنی

لہ کنز العمال فی سنن الاقوال والافعال ۱۶۳-۱۶۶ للعلامۃ

علاؤ الدین علی المتقی ❖

تفسیر میں قرآن شریف کی ایسی بہت سی پیشگوئیوں کی نشاندہی فرمائی جو قرآن مجید میں موجود تھیں اور اب اس زمانہ میں پوری ہو چکی ہیں اور قرآن مجید اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت پر زندہ نشان کی حیثیت رکھتی ہیں مثلاً مغربی اقوام اور روس کی ترقی، ہنر سونیز اور نہر پانامہ کی پیشگوئی، دُخانی جہازوں کی پیشگوئی، ریل، موٹر، ہوائی جہاز کی ایجاد کی پیشگوئی، ایٹم بم اور ہائیڈروجن بم کی پیشگوئی، کاسمک ریز اور بموں کی پیشگوئی، بادشاہتوں کی تباہی اور جمہوریتوں کے قیام کی پیشگوئی، چڑیا گھروں کے قیام کی پیشگوئی، وحشی اقوام کے تمدن بن جانے کی پیشگوئی، پریس کے قیام اور کتابوں کی بکثرت اشاعت کی پیشگوئی، علمِ ہیئت کی ترقی کی پیشگوئی، علمِ طبقات الارض کی ترقی کی پیشگوئی، چاند اور مریخ کے زمین کے ساتھ وابستہ ہونے کی پیشگوئی، علماءِ ظواہر کے علمِ دین سے بے بہرہ ہو جانے کی پیشگوئی وغیرہ سینکڑوں پیشگوئیاں تفسیرِ کبیر میں ملتے ہیں جن سے قرآن مجید کا زندہ کتاب ہونا ثابت ہوتا ہے۔

حضرت المصلح الموعودؑ نے قرآنی آیات کی روشنی میں مستقبل کے متعدد واقعات کے ظہور کا استدلال تفسیرِ کبیر میں فرمایا جن میں سے بعض اس تفسیر کی اشاعت کے بعد ظاہر ہوئے مثلاً حضور نے مدتوں قبل سورہ بنی اسرائیل کی بعض قرآنی آیات سے استدلال کیا تھا کہ اللہ تعالیٰ یہود نامسعود کو سزا دینے کے لئے انہیں ایک دفعہ پھر فلسطین میں جمع کر دے گا۔ یہ پیشگوئی ۱۹۴۸ء میں پوری ہو گئی جس کے بعد حضرت مصلح موعودؑ نے قرآنی آیت اِنَّ الْاَرْضَ يٰرِثُهَا عِبَادِى الصّٰلِحُوْنَ (الانبیاء: ۱۰۶) کی تفسیر کرتے ہوئے یہ پیشگوئی فرمائی کہ:-

”پھر یہودی وہاں سے نکالے جائیں گے اور لازماً اس کے معنی یہ ہیں کہ سارا نظام جس کو ”یو۔ این۔ او“ (U.N.O) کی مدد سے اور امریکہ کی مدد سے قائم کیا جا رہا ہے اللہ تعالیٰ مسلمانوں کو توفیق دیکھا کہ وہ اس کی اینٹ سے اینٹ بجا دیں اور پھر اس جگہ پر لا کر مسلمانوں کو بسائیں۔ دیکھو حدیثوں میں بھی یہ پیشگوئی آتی ہے۔ حدیثوں میں یہ ذکر ہے کہ فلسطین کے علاقہ میں اسلامی لشکر آئے گا اور یہودی اس کے بھاگ کر پتھروں کے پیچھے چھپ جائیں گے اور جب ایک مسلمان سپاہی پتھر کے پاس سے گزرے گا تو پتھر کہے گا ”اے مسلمان! خدا کے سپاہی!! میرے پیچھے ایک یہودی کا فر چھپا ہوا ہے اس کو مار“۔ جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ بات فرمائی تھی اُس وقت کسی یہودی کا فلسطین میں نام و نشان بھی نہیں تھا۔ پس اس حدیث سے صاف پتہ لگتا ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پیشگوئی فرماتے ہیں کہ ایک زمانہ میں یہودی اس ملک پر قابض ہوں گے مگر پھر خدا مسلمانوں کو غلبہ دے گا اور اسلامی لشکر اس ملک میں داخل ہوں گے اور یہودیوں کو چن چن کر چٹانوں کے پیچھے پاریں گے۔ پس عارضی نہیں اس لئے کہتا ہوں کہ اِنَّ الْاَرْضَ يَرْثُهَا عِبَادِيَ الصّٰلِحُوْنَ کا حکم موجود ہے مستقل طور پر تو فلسطین عبادی الصالحون کے ہاتھ میں رہنی ہے۔ سو خدا تعالیٰ کے عبادی الصالحون، محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی امت کے لوگ لازماً اُس ملک میں جائیں گے۔ نہ

امریکہ کے ایٹم بم کچھ کر سکتے ہیں نہ ایچ بم (H. BOMB) کچھ کر سکتے ہیں نہ روس کی مدد کچھ کر سکتی ہے۔ یہ خدا کی تقدیر ہے یہ تو ہو کر رہنی ہے چاہے دُنیا کتنا زور لگالے۔“ لے

اب میں ایک ایسا تفسیری نمونہ پیش کرتا ہوں جس سے قرآن کی عظمت کا سکہ ساری دُنیا پر بیٹھ گیا اور قرآن کی فتح مُبین کے نقارے ہر جگہ بج گئے۔ آیت قرآنی ایک ہی ہے مگر اس میں دو تاریخی نشان دُنیا نے مشاہدہ کئے ان نشانوں میں سے ایک چودھویں صدی کے آغاز میں اور دوسرا چودھویں صدی کے اختتام پر حال ہی میں ظاہر ہوا ہے۔

تفصیل اس اجمال کی یہ ہے کہ حضرت مصلح موعود نور اللہ مرقد اُٹانے دیا چہ تفسیر القرآن میں تحریر فرمایا:۔

”یورومین مصنفوں کا یہ خیال کہ قرآن کریم میں پیش گوئیاں نہیں بالکل غلط ہے۔ قرآن کریم شروع ہی پیش گوئی سے ہوا ہے چنانچہ اس کی پہلی چند آیتوں ہی میں جو غارِ حرا میں نازل ہوئی تھیں یہ پیش گوئی کی گئی تھی کہ قرآن کریم کے ذریعہ وہ علوم بیان کئے جائیں گے جو اس سے پہلے انسان کو معلوم نہیں تھے چنانچہ ہم دیکھتے ہیں کہ قرآن کریم نے وہ باتیں بیان کی ہیں جو پہلی کتابوں نے بیان نہیں کی تھیں اور اُن کی غلطیاں نکالی ہیں اور اس زمانہ میں اُن کی

تصدیق ہو رہی ہے۔ مثلاً قرآن کریم نے یہ بتایا تھا کہ فرعون کی لاش اس کے ڈوبنے کے وقت ہی بچالی گئی اور محفوظ کر دی گئی تھی تاکہ وہ آئندہ زمانہ کے لوگوں کے لئے نشان کے طور پر کام آئے۔ اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے:-

وَجُورُنَا يُبَيِّنُهَا لَكُمْ وَاسْرَائِيلَ الْبَحْرَ فَاتَّبَعَهُمْ فِرْعَوْنُ وَجُنُودُهُ بَغْيًا وَعَدُوًّا حَتَّىٰ إِذَا أَدْرَكَهُ الْغَرَقُ قَالَ
 آمَنْتُ أَنَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا الَّذِي آمَنْتُ بِهِ بَنُو إِسْرَائِيلَ
 وَأَنَا مِنَ الْمُسْلِمِينَ ۝ أَلَمْ نَقَدْ عَصَيْتَ قَبْلُ وَكُنْتَ
 مِنَ الْمُفْسِدِينَ ۝ فَالْيَوْمَ نُنَجِّيكَ بِبَدَنِكَ لِتَكُونَ لِمَنْ
 خَلَقَكَ آيَةً ۖ وَإِنَّ كَثِيرًا مِنَ النَّاسِ عَنْ آيَاتِنَا لَغَفُلُونَ ۝
 (یونس ع)

ہم نے بنی اسرائیل کو سمندر سے پار سلامتی سے اتار دیا اور ان کے بعد فرعون اور اس کا لشکر سرکشی اور دشمنی سے ان کے پیچھے آیا اور پیچھا کرتا چلا گیا یہاں تک اس کے غرق کرنے کے ہم نے سامان کر دئے۔ اس وقت فرعون نے کمائیں ایمان لاتا ہوں کہ بنو اسرائیل جس خدا پر ایمان لائے ہیں اس کے سوا اور کوئی خدا نہیں تب ہم نے کہا تو اب ایمان لاتا ہے اس سے پہلے تو نے فساد مچا رکھا تھا۔ پس اب تیرے اس ناقص ایمان کے بدلے میں ہم تیرے جسم کو نجات دیں گے تا (تیرا جسم) ہمیشہ ہمیش بعد کو آنے والے لوگوں

کے لئے عبرت کا موجب ثابت ہو اور لوگوں میں سے اکثر ہمارے
نشانوں سے غافل رہتے ہیں۔

یہ مضمون نہ بائبل میں مذکور ہے نہ یہودیوں کی تاریخ میں مذکور
ہے نہ کسی اور معروف تاریخ میں مذکور ہے۔ تیرہ سو سال پہلے
قرآن نے یہ خبر دی اور اس خبر دینے کے تیرہ سو سال کے بعد
فرعونِ موئی کی مٹی مل گئی جس سے معلوم ہوا کہ ڈوبنے کے بعد
اس کی لاش ضائع نہیں ہو گئی تھی بلکہ بچالی گئی تھی۔ اُسے حنوط کیا
گیا تھا اور وہ محفوظ کر دی گئی۔ ہو سکتا تھا کہ حنوط کرنے کے باوجود
ان بہت سے تغیرات کی وجہ سے جو مصر میں ہوئے فرعونِ موئی کی
لاش ضائع ہو جاتی مگر اس کی لاش محفوظ رہی اور اس وقت دنیا
کے سامنے عبرت کا نمونہ پیش کر رہی اور قرآن کریم کی سچائی
پر گواہی دے رہی ہے۔“ لے

حضرت مصلح موعودؑ کا یہ شہرہ آفاق دیباچہ دنیا کی مختلف زبانوں میں چھپ
کر جب یورپ و امریکہ میں پہنچا تو مخالفین اسلام کو بھی اس حقیقت کے اعتراف
کے بغیر کوئی چارہ نہ رہا کہ قرآن کو یہ منفرد حیثیت حاصل ہے کہ جس معاملہ میں
بائبل خاموش ہے قرآن مجید نے چودہ سو سال پہلے اس کی خبر دے دی تھی۔
قرآن کی فضیلت اور برتری کی یہ ایسی زبردست دلیل ہے کہ ۱۹۷۶ء میں ایک

(DR. MAURICE فرانسسیسی مفکر ڈاکٹر مورس بکائی

BUCAILLE نے اپنی کتاب "THE BIBLE THE

QURAN AND SCIENCE" میں ایک تحقیقی مقالہ شائع

کیا جس کے صفحہ ۲۲۳ تا ۲۴۲ پر خاص طور پر اس قرآنی پیش گوئی کا ذکر کیا

اور اعتراف کیا کہ اس بارہ میں قرآن کی فضیلت اور برتری بائبل پر پوری طرح

ثابت ہو گئی ہے۔

قرآن مجید ذوالمعارف ہے اور اس میں ماضی احوال اور مستقبل کے متعلق

خبریں موجود ہیں۔ آیت لَتَكُونَنَّ لَكُمْ مِنْ خَلْقِكَ فِيهِمْ فِرْعَوْنُ كِى لَاشِ كِى وَاقِعِ كِى عِلَاوِ

مستقبل کی ایک عظیم الشان خبر کا اشارہ ملتا ہے جن کا انکشاف سیدنا حضرت

مصلح موعودؑ نے تصرفِ الہی سے اگست ۱۹۳۵ء میں ان الفاظ میں فرمایا۔

”اس پیش گوئی کے دوسرے ظہور کے وقت انیسویں صدی

میں کوئی فرعون اتنا خطرناک ظلم کرے گا کہ جماعتِ مبارک

اُٹھے گی یٰمُوسٰی اِنَّا لَمُدْرِكُوْنَ اے موسیٰ اب تو ہماری

تباہی سر پر پہنچی اب ہم کسی طرح اس فرعون کے بچہِ ظلم سے

بچ نہیں سکتے.... اس وقت حضرت مسیح موعود علیہ السلام جماعتِ

احمدیہ کو روحانی طور پر اس کے خلیفہ اور امام کی زبان سے کیونکہ

وہ دونیں بلکہ ایک ہی وجود ہوں گے جب کہ وہ غم و ہم کے تشبیلی

سمندر کے کنارے پر کھڑا ہو گا یا ممکن ہے کہ مہربا اور کسی ملک میں ایسے ہی حالات پیدا ہونے پر اور واقعہ میں دریا ئے نیل کے کنارے پر یا اور کسی دریا کے کنارے پر بڑے جاہ و جلال کے ساتھ فرمائیں گے **كَلَّا اِنَّ مَعِيَ رَتْي سَيَهْدِيْن**۔ کلا کے معنی یہی ہیں **لَا تَحْزَنْ غَمٌّ مَت كَرُو اِنَّ مَعِيَ رَتْي سَيَهْدِيْن** میرے ساتھ میرا رب ہے یعنی ایک وتر بھی ہمارے ساتھ ہے اور وہ اس لیل میں سے ہمیں نکال کر لے جائے گا۔

نیز انکشاف فرمایا کہ یہ ”لیل“ یعنی شبِ تاریک ۱۳۹۷ھ یعنی ۱۹۷۷ء میں ختم ہوگی۔

قارئین کرام! کلیمِ وقت اور موسیٰؑ دوراں نے ربوہ میں دریا کے کنارے کس طرح **كَلَّا اِنَّ مَعِيَ رَتْي سَيَهْدِيْن** کی صدائے ربانی بلند کی اور عرش سے **اِنَّا كَفَيْنَاكَ الْمُسْتَهْزِئِيْنَ** کا وعدہ عطا ہوا؟ پھر کس طرح ٹھیک ۱۹۷۷ء میں وہ ”رات“ ہمیشہ کے لئے چلی گئی۔ یہ تاریخ عالم کا ایک کھلا ورق اور اسلام اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سچائی کا زندہ اور تابندہ نشان ہے جس کے ہر گوشہ پر عالمی پریس اور ذرائع ابلاغ کی بے شمار شہادتیں ثبت ہیں۔ کلام اللہ کے اس بے نظیر نشانِ صداقت نے چین، روس،

۱۔ تفسیر کبیر جز چہارم نصف اول ص ۵۲۸

۲۔ تفسیر کبیر سورہ فجر ص ۵۲۹

امریکہ، یورپ وغضیکہ تمام مشرقی اور مغربی دنیا پر اسلام کی صحت تمام کر دی ہے اور ثابت ہو گیا ہے کہ قرآن اور صاحب قرآن محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم دونوں زندہ ہیں اور کوئی نہیں جو دین محمدی کے سامنے ٹھہر سکے !!

ہمارے دین کا قصوں پہ ہی مدار نہیں

نشان ساتھ ہیں اتنے کہ کچھ شمار نہیں

کہ وڑجاں ہوں تو کہ دوں خدا محمد پر

کہ اس کے لطف و عنایات کا شمار نہیں (کلام محمود)

یہاں یہ بتانا ضروری ہے کہ سیدنا حضرت مصلح موعود پر اگرچہ بے شمار علوم قرآنی کا انکشاف ہوا مگر اس کے باوجود آپ دنیا کو بار بار اس قرآنی فضیلت کی طرف توجہ دلاتے رہے کہ رب جلیل کے وعدوں کے مطابق قرآنی حقائق اور معارف جس طرح پہلوں پر کھلے اور آج مجھ پر کھل رہے ہیں اسی طرح قیامت تک کھلتے چلے جائیں گے۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں:-

”اے دوستو! میں اللہ تعالیٰ کے اس عظیم الشان خزانہ سے

تمہیں مطلع کرتا ہوں۔ دنیا کے تمام علوم اس کے مقابلہ میں ہیچ ہیں۔

دنیا کی تمام تحقیقاتیں اس کے مقابلہ میں ہیچ ہیں اور دنیا کی تمام سائنس

اس کے مقابلہ میں اتنی بھی حقیقت نہیں رکھتی جتنی سورج کے مقابلہ میں

ایک گرم شیب تاب حقیقت رکھتا ہے۔ دنیا کے علوم قرآن کے مقابلہ

میں کوئی چیز نہیں۔ قرآن ایک زندہ خدا کا کلام ہے اور وہ غیر محدود

معارف و حقائق کا حامل ہے۔ یہ قرآن جیسے پہلے لوگوں کے لئے
 کھلا تھا اسی طرح آج ہمارے لئے کھلا ہے۔ یہ ابو بکر کے لئے
 بھی کھلا تھا۔ یہ عمر کے لئے بھی کھلا تھا۔ یہ عثمان کے لئے بھی کھلا تھا
 یہ علی کے لئے بھی کھلا تھا۔ یہ بعد میں آنے والے ہزاروں اولیاء و
 صلحاء کے لئے بھی کھلا تھا اور آج جبکہ دنیا کے علوم میں ترقی ہو
 رہی ہے یہ پھر بھی کھلا ہے بلکہ جس طرح ذہنوں کا علوم میں آجکل زیادتی
 ہو رہی ہے اسی طرح قرآنی معارف بھی آجکل نئے سے نئے نکل
 رہے ہیں۔“ لے

نیز فرمایا:-

” اللہ تعالیٰ نے انسانوں میں بڑے بڑے علم والے لوگ پیدا کئے
 ہیں مگر کوئی نہیں کہہ سکتا کہ میں نے سارا علم قرآن حاصل کر لیا ہے
 میں بھی جس پر اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم کے بے شمار معارف
 کھولے ہیں نہیں کہہ سکتا کہ قرآن کریم کا سارا علم میں نے
 حاصل کر لیا ہے۔ اگر ایسا ہوتا کہ کوئی شخص اس کے
 تمام معارف سمجھ لیتا تو قیامت آجاتی کیونکہ قرآن کریم
 قیامت تک کے لئے ہے اور اس کے بعد اور کوئی
 کتاب نہیں۔ جب اس میں سے نئے نئے مضامین نکلنے

بند ہو جائیں گے اُس وقت قیامت آجائے گی۔ پس اس کے
معارف کبھی ختم نہیں ہو سکتے اور یہ کتاب ہمیشہ نئے نئے مطالب
دُنیا میں ظاہر کرتی رہے گی۔ لے

گیارہواں پہلو

(تفسیر صغیر کے بلند پایہ تالیف)

مرتبہ کلام اللہ کا گیارہواں اہم پہلو "تفسیر صغیر" کی شکل میں ظہور پذیر ہوا۔
"تفسیر صغیر" حضرت مصلح موعودؑ کے عمر بھر کے بیان فرمودہ نکاتِ قرآنی اور دقائقِ
قرآنی کا ایک نہایت حسین مرتبہ، انتہائی دلاویز اور بہترین خلاصہ ہے اور
بوجہ اس کے کہ ملائکہ اللہ کی تحریکِ خاص اور القاءِ خداوندی کے تحت لکھی گئی
ہے ادبی، لغوی اور معنوی محاسن اور کمالات میں ایک منفرد مقام رکھتی ہے۔
یہ اردو کی انتہائی اثر انگیز اور انقلاب آفرین تفسیر ہے جس کے ایک ایک لفظ
سے محبتِ الہی کے چشنے چھوٹتے ہیں۔ ملائکہ اللہ اور وحی اور انبیاء علیہم السلام
کی اصلی شان کا عارفانہ رنگ میں پتہ چلتا ہے اور صاحب المعراج "سراجِ منیر"
حضرت خاتم الانبیاء محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے بے مثال، جمال و کمال

لے

تفصیل کے لئے ملاحظہ ہو خاکسار کا مقالہ "تفسیر بظہیر کے کمالات" نامی

شعبہ اشاعت خدام الامدیہ ضلع لاہور۔ (۱۹۸۱ء)

خارق عادت تقدس اور زندہ تاثیراتِ قدسیہ کی جلوہ نمائی ہوتی ہے اور
مقدس سیرتِ نبویؐ کی قرآنی جملکیوں کا نظارہ کر کے زبان پر بے اختیاراً
درود شریف جاری ہو جاتا ہے۔ اللہم صل علی محمد وعلی آل
محمد وبارک وسلم۔

اس تفسیر کی اشاعت پر ادارہ ”نوائے وقت“ کے ترجمان رسالہ ہفت روزہ
”قدیل“ نے ۱۹ جون ۱۹۶۶ء کو مندرجہ ذیل تبصرہ کیا کہ:-

”قرآن مجید کا با محاورہ اردو ترجمہ مع مختصر تفسیر ادارۃ المصنفین پورہ
سائز $\frac{26 \times 20}{8}$ ضخامت ۸۵۴ صفحات۔ ہدیہ (عکسی اعلیٰ کاغذ کپس

روپے)۔

انجمن حمایتِ اسلام لاہور اور تاج کپنٹی لیمٹڈ کی طرف سے
قرآن حکیم کی طباعت میں جو خوش ذوقی کا ثبوت دیا جاتا رہا ہے وہ
قابلِ تحسین ہے تفسیر صغیر کی اشاعت سے اس روحِ آفریں
سستی میں احزانہ ہوا ہے۔ قرآن پاک کا یہ نسخہ اول سے آخر
تک اعلیٰ ترین آرٹ پیپر پر شائع کیا گیا ہے۔ نسخہ و نستعلیق دونوں
خط فنِ کتابت کے عمدہ ترین نمونے پیش کر رہے ہیں۔ آفسٹ کی
طباعت نہایت صاف اور دیدہ زیب ہے۔ جلد عمدہ اور مضبوط
اور اس پر پلاسٹک کا جاذبِ نظر غلاف ہے۔ تفسیر صغیر میں ترجمہ
اور تفسیر امامِ جماعت احمدیہ مرزا بشیر الدین محمود احمد صاحب کی
کاوش کا نتیجہ ہے۔ ترجمہ اور حواشی کی زبان عام فہم ہے تاکہ ہر

علمی استعداد کا آدمی اس سے مستفید ہو سکے۔ ترجمہ اور تفسیر میں یہ التزام بھی ہے کہ جملہ تفاسیر متقدمین آخر تک پیش نظر رکھی گئی ہیں۔ ابتدا میں حروف تہجی کے اعتبار سے معانی و مخایم کے تین معلومات آفریں انڈکس (INDEX) بھی شامل کئے گئے ہیں جس سے قاری کو مختلف آیات تلاش کرنے میں آسانی ہو جاتی ہے۔

قرآن مجید کو اس خوبصورتی سے شائع کرنا ایک بہت بڑی خدمتِ اسلام ہے۔" لے

تفسیر صغیر سے حضرت اقدس بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ علیہ الف الف رحمة و بركة کا ایک دیرینہ خواہش پوری ہوئی ہے جس کا ذکر حضور "ازالہ اوہام" میں اس طرح فرماتے ہیں:-

"اس زمانہ میں بلاشبہ کتابِ الہی کے لئے ضروری ہے کہ اس کی ایک نئی اور صحیح تفسیر کی جائے کیونکہ حال میں جن تفسیروں کی تعلیم دی جاتی ہے وہ نہ اخلاقی حالت کو درست کر سکتی ہیں اور نہ ایمانی حالت پر نیک اثر ڈالتی ہیں بلکہ فطرتی سعادت اور نیک روشنی کی مزاحم ہو رہی ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ وہ دراصل اپنے اکثر زواید کی وجہ سے قرآن کریم کی تعلیم نہیں ہے قرآنی تعلیم لوگوں کے دل

سے مٹ گئی ہے کہ گویا قرآن آسمان پر اٹھایا گیا ہے۔ وہ ایمان جو قرآن نے سکھلایا تھا اس سے لوگ بے خبر ہیں۔ وہ عرفان جو قرآن نے بخشا تھا اس سے لوگ غافل ہو گئے ہیں۔ ہاں! یہ سچ ہے کہ قرآن پڑھتے ہیں مگر قرآن ان کے حلق سے نیچے نہیں اُترتا۔ انہی معنوں سے کہا گیا ہے کہ آخری زمانے میں قرآن آسمانی پر اٹھایا جائے گا۔ پھر انہی حدیثوں میں لکھا ہے کہ پھر دوبارہ قرآن کو زمین پر لانے والا ایک مرد فارسی الاصل ہوگا۔

اور فرماتے ہیں کہ قرآن مجید کی ایسی تفسیر تیار کرنا "یہ میرا کام ہے دوسرے سے ہرگز ایسا نہیں ہوگا جیسا جگہ سے یا اس سے جو میری شاخ ہے اور مجھ ہی میں داخل ہے۔"

پس یہ تفسیر بھی تو حسن و احسان میں حضرت سید موعود علیہ السلام کے نظیر۔ حضرت مصلح موعودؑ نے تالیف فرمائی ہے حضرت اقدس کی خواہش کو پورا کر رہی ہے۔ یہ وہ تفسیر ہے جو حضرت باقی سلسلہ احمدیہ کے ایک کشف میں "چتر زریں" کی صورت میں دکھائی گئی جو کتاب بن گئی جس کو تفسیر کبیر کہتے ہیں۔ حضرت اقدس نے اس کشف کی تعبیر یہ بیان فرمائی کہ یہ ہمارے لئے موجبِ عزت اور زینت ہوگی نیز یہ کہ اسے لوگوں کی نظروں سے غائب کرنے کا کوئی سازش کامیاب

۱۔ ازالہ اوہام صفحہ ۶۷، حاشیہ ۴

۲۔ ازالہ اوہام صفحہ ۷۷، ۴

نہیں ہوگی۔ لے

بالفاظِ دیگر آسمانوں پر عظیم الشان تفسیر اپنی جامعیت کے اعتبار سے
تفسیر کبیر ہی کا درجہ رکھتی ہے جو دنیا میں بکثرت پھیلے گی اور اسلام اور مسلمانانِ عالم
کے لئے عزت و شرف کا موجب بنے گی۔ لے

جس بات کو کہے کہ کروں گا اسے ضرور

ٹلتی نہیں وہ بات خدائی ہی تو ہے

حضرات! آپ کو یہ بات معلوم کر کے یقیناً بہت حیرت اور مسترت ہوگی کہ
”تفسیر صغیر“ جس کی اولین اشاعت جلسہ سالانہ، ۱۹۵۷ء کے موقع پر ہوئی تھی
اب تک اس کے متعدد ایڈیشن چھپ چکے ہیں۔ اس تفسیر کی بکثرت اشاعت
بارگاہِ الہی میں مقبولیت کی دلیل ہے، الحمد للہ۔ برصغیر کے طویل و عرض میں تو رقم
سے لے کر سری لنکا تک اور کراچی سے لے کر بنگلہ دیش تک ہزاروں عشاقِ قرآن
کے گھروں میں پڑھی جاتی ہے اور بلا مبالغہ کہا جاسکتا ہے کہ یہ تفسیر بین الاقوامی
شہرت حاصل کر چکی ہے اور وہ دن دور نہیں جبکہ اس کی برکت سے نورِ
قرآن کی تجلی دنیا اپنی آنکھوں سے مشاہدہ کرے گی اور حضرت مصلح موعودؑ کے
دل سے نکلی ہوئی یہ دعا قبولیت کا شرف پالے گی کہ لے

پانی کر دے علومِ مستد آں کو

گاؤں گاؤں میں ایک رازی بخش

بارھواں پہلو

(قرآن مجید عالمگیر شریعت)

اللہ جل شانہ فرماتا ہے:-

تَبٰرَكَ الَّذِي نَزَّلَ الْفُرْقَانَ عَلَىٰ عَبْدِهِ لِيَكُوْنَ
لِلْعٰلَمِيْنَ نَذِيْرًا ۝

(الفرقان: ۲۲)

وہ ذات بڑی برکت والی ہے جس نے فرقان اپنے بندے پر اتارا ہے تاکہ وہ سب جہانوں کے لئے ہوشیار کرنے والا ہو۔

نیز فرمایا:-

وَمَا اَرْسَلْنَاكَ اِلَّا كَاٰتِمًا لِلنَّاسِ بَشِيْرًا وَّ نَذِيْرًا

(سبا: ۲۹)

(یا رسول اللہ) ہم نے تجھ کو تمام بنی نوع انسان کی طرف (جن میں سے ایک بھی تیرے حلقہ رسالت سے باہر نہ رہے ایسا) رسول بنا کر بھیجا ہے جو (مومنوں کو) خوشخبری دیتا اور (کافروں کو) ہوشیار کرتا ہے۔

ان آیات سے ثابت ہے کہ قرآن مجید عالمگیر شریعت ہے اور اس کا تقاضا یہ ہے کہ اس سے ساری دنیا کو متعارف کرایا جائے۔ حضرت مصلح موعودؑ کے ذریعہ کلام اللہ کے اس عالمگیر مرتبہ کا ظہور غیر ملکی زبانوں میں تراجم قرآن کی دنیا بھر میں اشاعت سے ہوا جس کی خبر حضرت مصلح موعودؑ کی پیدائش سے پہلے اشتہاراً فروزا

۱۸۸۶ء میں ان الفاظ میں بھی دی گئی تھی :-

”نور آتا ہے نور.... وہ زمین کے کناروں تک شہرت پائے گا
اور قومیں اس سے برکت پائیں گی تب اپنے نفسی نقطہ آسمان کی
طرف اٹھایا جائے گا“

پیش گوئی اس زمانہ میں کی گئی جب کہ تراجم قرآنی کے بارے میں سخت بے بسی
بلکہ مجرمانہ غفلت کا مظاہرہ کیا جا رہا تھا۔ چنانچہ نامور اہلحدیث عالم اور مفسر قرآن
مولانا وحید الزماں خاں صاحب نے ۱۳۰۱ھ ہجری یعنی چودھویں صدی کے پہلے
سال لکھا :-

”بڑا افسوس ہے کہ مسلمان اس سے بالکل غافل ہیں اور ان کے
مٹا اور مولوی اور درویش سوائے آرام سے روٹیاں کھانے کے
دین کا کوئی کام نہیں کرتے ہیں نہ اور ملک کی اقوام کی زبانیں سیکھتے
ہیں نہ اور زبانوں میں اسلام کی کتابوں کا اور قرآن کا ترجمہ پھیلاتے
ہیں۔ ہائے! بڑے رنج کی بات ہے کہ نصاریٰ نے اپنی واقفیت
کے واسطے قرآن کا ترجمہ انگریزی، فرانسیسی اور جرمن زبانوں
میں کیا پر مسلمانوں کو یہ توفیق نہیں کہ وہ قرآن کا اور دین کی کتابوں
کا ترجمہ غیر زبانوں میں خصوصاً کافروں کی زبانوں میں کر کے اس کے
ہزاروں لاکھوں نسخے کافروں میں پھیلا دیں تاکہ وہ سچے دین شریعت
سے واقف ہوں۔“

یہ تقاویہ دردناک اور رُوع فرسا ماحول جس میں مصلح موعودؑ کی بشارت دی گئی اور "نور آتا ہے نور" اور دیگر الہامی الفاظ میں آپ کے حمدِ مبارک کے تراجم قرآن سے متعلق مجاہدانہ کارناموں کا پورا نقشہ کھینچ دیا گیا، چنانچہ نبیائے اسلام میں تراجم قرآن کی سب سے پہلی، عالمی اور منظم تحریک آپ ہی کی قیادت میں اٹھی، بڑھی اور پروان چڑھی۔ اور آپ کی زندگی میں نہ صرف یہ کہ قرآن مجید کے انگریزی ڈچ، جرمن اور سواحیلی زبانوں میں تراجم شائع ہو گئے بلکہ آپ کو اُس وقت تک خالقِ حقیقی کی طرف سے واپسی کا بلاوا نہیں پہنچا جب تک سپانوی، پرتگالی، اطالوی، روسی، فرانسیسی، انڈونیشیا، ملائی، مکانیا، ککویو اور لوو زبانوں میں تراجم قرآنِ خدا کے فضل سے مکمل نہیں ہو گئے۔ فقبارك الله احسن الخالقين ۵

اس وقت میں صرف انگریزی ترجمہ قرآن کی پہلی جلد کے متعلق عرب پریس اور مغربی دنیا کے شاندار تبصرے درج کرتا ہوں:-

(۱) مشہور اسلامی ملک اردن کے اخبار "الاردن" نے ۲۱ نومبر ۱۹۴۸ء

کے شمارہ میں زبردست خراجِ تحسین ادا کرتے ہوئے لکھا:-

«بَدَأَ النَّاسُ يُعْجَبُونَ بِمَا تَرَعَمَ مِنْ إِنْهَامِ كَيْفِهِمْ فِي
أُمُورِ دُنْيَاهُمْ، بِمَشَايِطِ الْحَرَكَةِ الْأَحْمَدِيَّةِ وَجَهَادِهَا
لِنَشْرِ الْإِسْلَامِ فِي الْقَارَاتِ الْخَمْسِ وَمِنْ أَعْظَمِ مَا
قَامَ بِهِ الْأَحْمَدِيُّونَ فِي السَّمَوَاتِ الَّتِي تَلَّتِ الْحَرْبَ
تَرْجُمَتَهُمُ الْقُرْآنَ الْبَيِّنَاتِ الْأَجْنَبِيَّةِ الْحَيَّةِ

كَالْإِنْكِلِيزِيَّةِ وَالْأَلْمَانِيَّةِ وَالْأَفْرَنْسِيَّةِ وَالرُّومِيَّةِ
وَالْإِيطَالِيَّةِ وَالْأَسْبَانِيَّةِ وَغَيْرَهَا تَحْتِ إِرْشَادِ إِمَامِ
الْجَمَاعَةِ الْأَحْمَدِيَّةِ حَضْرَةِ مِيرْزَا بَشِيرِ الدِّينِ
مَحْمُودِ أَحْمَدَ -

وَقَدْ طُبِعَتِ التَّرْجِمَةُ الْإِنْكِلِيزِيَّةُ فَرَأَيْنَاهَا
تَفُوقُ كُلَّ تَرْجِمَةٍ سَبَقَتْهَا مِنْ حَيْثُ الْإِتْقَانُ وَجُودَةُ
النُّورِ وَالطَّبَعُ وَالتَّرْتِيبُ وَالْإِسْجَامُ وَصِدْقُ التَّرْجُمَةِ
الْعَرَبِيَّةِ وَتَفْسِيرُهَا تَفْسِيرًا مُنْتَهَبًا بِأَسْلُوبٍ جَدِيدٍ
يَدُلُّ عَلَى عِلْمٍ غَزِيرٍ وَإِطْلَاعٍ وَاسِعٍ عَلَى حَقَائِقِ الدِّينِ
وَرُوحِهِ وَتَعَالِيمِهِ السَّامِيَّةِ -

وَقَدْ كَتَبْتُ الْآيَاتِ الْقُرْآنِيَّةَ فِي أَعْلَى الصَّفَحَاتِ
بِالْعَرَبِيَّةِ فِي الْجَانِبِ الْأَيْمَنِ وَتَرْجَمْتُهَا بِالْإِنْكِلِيزِيَّةِ
فِي الْجَانِبِ الْأَيْسَرِ وَتَحْتِ ذَلِكَ التَّفْسِيرُ بِلُغَةِ الْإِنْكِلِيزِيَّةِ
رَاقِيَةً -

وَإِنَّ الْمَطَّلِعَ لَهُذِهِ التَّفْسِيرِ الْجَدِيدِ يَرَى أَنَّ حَضْرَةَ
إِمَامِ الْجَمَاعَةِ الْأَحْمَدِيَّةِ فِي دِفَاعِهِ عَنِ الْإِسْلَامِ أَنَّمَا
يَدْفَعُ عَنِ الدِّينِ الْعَمِيِّ الَّذِي يَجِدُ النَّاسَ كَافَّةً فِيهِ
التَّسِيلَ الْقَاصِدَ لِلِقَاءِ رَبِّهِمْ وَخَاصَّةً فِي الْوَقْتِ الَّذِي
قَدَّوَتْ الطَّرِيقَ عَلَى السَّالِكِينَ فَأَتَعَدُّ وَإِبَاهَا عَنْهُ -

وَ حَضْرَتُهُ يَزِيدُ فِي تَفْسِيرِهِ هَذَا عَلَى خَصْمِهِ الْإِسْلَامِ
وَبِالْخَاصَّةِ الْمُسْتَشْرِقِينَ وَيُبْطِلُ مَزَاعِمَهُمْ وَمَطَاعِنَهُمْ
بِاسْتُلُوبٍ عَلِيٍّ مُنْقَطِعِ التَّظْلِيلِ-

وَقَدْ بَيَّنَّ فِي تَفْسِيرِهِ هَذَا عِلَاقَةَ السُّورِ بَعْضُهَا
وَكَذَلِكَ الْآيَاتِ - وَأَسْبَابَ النُّزُولِ وَمُلَخَّصَ مَضَامِينِ
السُّورِ فِي أَوَائِلِهَا لِيَزِيدَ الْقُرَّاءَ عِلْمًا وَإِنْصَاحًا
لِحَقِيقَةِ الْمَعَانِي-

وَلِإِتِّمَامِ الْفَائِدَةِ الْحَقِّ هَذِهِ التَّرْجُمَةُ النَّفِيسَةُ
بِسِيرَةٍ مُسَهَّبَةٍ لِلنَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بِقَلْبِهِ،
فَجَاءَتْ هَذِهِ السِّيَرَةُ حَايَةً فِي الْإِتِّقَانِ وَالْإِسْلُوبِ
وَالْمَوَاضِيْعِ ۛ ۛ

اپنی دنیوی مصروفیتوں میں بے حد مشغول و منہمک ہونے کے
باوجود لوگ تحریک احمدیت اور اس کی تبلیغی چیز کو کششوں اور ساتوں
بر اعظموں میں تبلیغ و اشاعت اسلام کے لئے جدوجہد اور قربانیوں
کو استعجاب و پسندیدگی اور دلچسپی کی نگاہوں سے دیکھتے ہیں۔
گذشتہ جنگ عالمگیر کے چند سالوں میں ان کا عظیم ترین اور نمایاں
کارنامہ یہ ہے کہ انہوں نے اپنے امام جماعت حضرت مرزا بشیر الدین غازی کو

کی رہنمائی اور آپ کی زیر ہدایات مختلف رائج الوقت کئی غیر ملکی
اہم زبانوں میں قرآن مجید کے تراجم کئے ہیں جیسے انگریزی، جرمن،
فرینچ، روسی، اطالوی اور ہسپانوی وغیرہ۔

انگریزی ترجمہ جو زیور طباعت سے آراستہ ہو کر منظر عام پر
آچکا ہے دیکھ کر ہم یہ کہے بغیر نہیں رہ سکتے کہ قرآن مجید کے
جتنے بھی (انگریزی) تراجم اس سے قبل شائع ہو چکے ہیں، ان
سب پر یہ ترجمہ فوقیت لے گیا ہے (تفوق کل ترجمہ سبقتھا)
کیا بلحاظ طباعت کی خوبی اور دیدہ زیب ہونے کے اور کیا بلحاظ
اپنی عمدگی اور ترتیب و با محاورہ ترجمہ ہونے کے اور کیا بلحاظ فطری
ترجمہ کی درستگی کے اور کیا بلحاظ اس کی تشریح و تفسیر کے جو جدید
اسلوب اور پیرایہ میں ایک مبسوط تفسیر ہے جسے پڑھ کر نمایاں طور
پر محسوس ہوتا ہے کہ حضرت امام جماعت احمدیہ علم دین کے
رموز و حقائق اور اس کی اعلیٰ درجہ کی تعلیم اور روحانیت
سے متعلق جملہ علوم سے غیر معمولی طور پر بہرہ ور ہیں اور دین
کے بارہ میں بھر پور علم رکھتے ہیں۔

اس ترجمہ میں قرآن مجید کی آیات عربی الفاظ میں ہر صفحہ کے
اوپر دائیں جانب اور اس کے بالمقابل انگریزی ترجمہ اور ان
دونوں کے نیچے باقی حصہ صفحہ میں فصیح و شستہ اعلیٰ درجہ کی
انگریزی زبان میں تفسیری نوٹ لکھے گئے ہیں۔

اس جدید تفسیر کے مطالعہ سے ظاہر ہوتا ہے کہ حضرت امام
جماعت احمدیہ نے اسلام پر اعتراضات کے جواب اصل اسلام
کو تہ نظر رکھ کر دئے ہیں وہ حقیقی اسلام جس میں تمام لوگ اپنے
رب سے ملاقات کا طریقہ مستقیم پاتے ہیں بالخصوص ایسے وقت
میں جبکہ سائیکین کے سامنے بے شمار راستے رونما ہونے لگے ہیں کہ
جن کی وجہ سے وہ اصل راستہ سے بہت دور جا پڑے ہیں۔

جناب امام جماعت احمدیہ نے اپنی اس تفسیر میں دشمنان اسلام
کا بخوبی رد کیا ہے بالخصوص مستشرقین کے پیدا کردہ غلط خیالات
اور ان کے اعتراضات کا جواب بے نظیر علمی رنگ میں دیا ہے۔

اس تفسیر میں آپ نے سورتوں کا باہمی تعلق نیز آیات کا باہمی
رابطہ واضح کیا ہے۔ اسی طرح آپ نے ہر سورت کی ابتدا میں اس
سورت کے اندر بیان شدہ مضامین کا خلاصہ اور سورت کی شان
نزول کا بھی ذکر فرما دیا ہے تاکہ پڑھنے والوں پر معانی کی حقیقت
اور ان میں بیان شدہ مضمون کا اصل مفہوم اچھی طرح آشکار ہو
جائے اور ان کے علم و معرفت میں اضافہ کا موجب ہو۔

مزید برآں تفسیر کو مفید تر بنانے کے لئے اس تفسیر ترجمہ کے
ساتھ نبی عربی (صلی اللہ علیہ وسلم) کی سیرت طیبہ بھی آپ نے لکھ کر
شامل کر دی ہے۔ حضورؐ کی یہ سوانح حیات بھی غایت درجہ حمدگی
اور بہترین اسلوب اور اعلیٰ مضامین کی حامل ہے۔

(۲) مصر و اردن کے جسریہ "و کالة الانباء العربية" نے اس ترجمے سے متعلق یہ لکھا :-

” وَالْكِتَابُ التَّيْنُ فِي مَجْمُوعِهِ دِفَاعٌ عَنِ الْإِسْلَامِ وَ
رَدٌّ عَلَى خُصُومِهِ وَخَاصَّةً الْمُسْتَشْرِقِينَ يُبْطِلُ مَزَاعِمَهُمْ
بِاسْلُوبٍ عِلْمِيٍّ رَافِعٍ .

.... وَمِمَّا يُجَدُّ ذِكْرُهُ أَنَّ الْمَسْرُومَانَ الْكَاتِبَةَ الْهَوْلَنْدِيَّةَ
الْمَعْرُوفَةَ قَامَتْ بِتَرْجُمَةِ الْقُرْآنِ الْمَجِيدِ مِنَ الْإِنْكِلِيزِيَّةِ
إِلَى الْهَوْلَنْدِيَّةِ، وَمَا كَادَتْ تَفْرِغُ مِنْ تَرْجُمَتِهَا حَتَّى كَانَتْ
قَدْ اعْتَنَقَتِ الْإِسْلَامَ ۚ

یہ بیش قیمت کتاب مجموعی طور پر اسلام کی طرف سے دفاع اور
مخالفین اسلام خصوصاً مستشرقین کے اعتراضات کا رد ہے جو کہ
ٹھوس علمی رنگ میں ان کے نظریات کا ابطال کرتی ہے۔

.... ایک اور بات قابل ذکر یہ ہے کہ ہالینڈ کی ایک مشہور مصنفہ
مسز زمران نے قرآن مجید کا انگریزی سے ڈچ زبان میں ترجمہ کرنا
شروع کیا۔ ابھی وہ ترجمہ کے کام سے فارغ نہ ہو پائی تھیں
کہ وہ حلقہ بگوش اسلام ہو چکی تھیں۔

(۳) شام کے مشہور اخبار ”النصر“ نے اپنی ۱۲ ستمبر ۱۹۴۴ء کی اشاعت میں لکھا

لے شماره ۶ فروری ۱۹۴۹ء (عکس آخر میں ملاحظہ فرمائیں)

جماعتِ احمدیہ نے امریکہ اور یورپ کے بڑے عظیموں میں ثقافتِ اسلامیہ کی اشاعت کا نمایاں کام کیا ہے اور یہ کام لگاتار مبلغین کی روانگی سے ہو رہا ہے اور مختلف کتب و اشتہارات کی اشاعت سے بھی جن کے ذریعہ سے فضائلِ اسلام اور حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت کو بیان کیا جاتا ہے۔ ہمیں قرآن مجید کا انگریزی میں ترجمہ دیکھ کر بہت ہی خوشی ہوئی یہ ترجمہ حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد امام جماعتِ احمدیہ کی زیر نگرانی کیا گیا ہے۔ ترجمہ قرآن مجید جاذبِ نظر اور ناظرین کے لئے قرۃ العین ہے۔ یہ ترجمہ بلند مرتبہ خیالات کا حامل ہے۔ کاغذ نہایت عمدہ ہے۔ قرآنی آیات ایک کالم میں درج ہیں اور دوسرے کالم میں بالمقابل ترجمہ دیا گیا ہے۔ بعد ازاں مفصل تفسیر کی گئی ہے۔ مطالعہ کرنیوالا ان تفاسیرِ جدیدہ میں مستشرقین اور یورپین معاندین کے اعتراضات کے مفصل جوابات پاتا ہے۔۔۔۔۔ یہ امر قابلِ ذکر ہے کہ امام جماعتِ احمدیہ حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد صاحب نے اس ترجمہ کی ساتھ حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت بھی تحریر فرمائی ہے۔ اور یہ سیرت اور ترجمہ بے نظیر ہے۔ (ترجمہ)

(۴) مسٹر اے۔ جے۔ آربری (MR. A. J. ARBERRY) نے

قرآن شریف کا یہ نیا ترجمہ اور تفسیر ایک بہت بڑا کارنامہ ہے۔ موجودہ جلد اس کارنامہ کی گویا پہلی منزل ہے۔ کوئی پندرہ سال کا عرصہ ہو، جماعت احمدیہ قادیان کے محقق علماء نے یہ عظیم الشان کام شروع کیا اور کام حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد کی حوصلہ افزا قیادت میں ہوتا رہا۔ یہ ترجمہ اور تفسیر جماعت احمدیہ کی فہم قرآن کی صحیح ترجمانی کرنے والی ہے۔ اگر ہم اس کام کو اسلام کے ذوقِ علم تحقیق کی عظیم یادگار کہہ کر پیش کریں تو کوئی مبالغہ نہ ہوگا۔ اس کی تیاری کے ہر مرحلے پر مستند کتب تفسیر و لغت و تاریخ وغیرہ سے استفادہ کیا گیا ہے۔ ان کتب کی طویل فہرست پڑھنے والے کو متاثر کرتی ہے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ اس ترجمہ و تفسیر تیار کرنے والوں نے نہ صرف تمام مشہور عربی تفسیروں کو زیرِ مطالعہ رکھا ہے بلکہ ان کے ساتھ ساتھ یورپین مستشرقین نے تنقیدی رنگ میں جو کچھ لکھا ہے اسے بھی مد نظر رکھا ہے۔ اگر صرف ترجمہ پر نظر ڈالی جائے تو کہنا پڑتا ہے کہ ترجمہ انگریزی غلطیوں سے پاک اور پُر وقار ہے۔ دُنیا بھر کے نیک خیال لوگ دل سے چاہیں گے کہ یہ شاندار ترجمہ اور تفسیر جلد تکمیل کو پہنچے۔ علم اور تحقیق اور للہیت کے اس شاہکار کو کون ہے جو قدر کی نگاہ سے نہ دیکھے گا؟ یہ شاندار کام حضرت مرزا بشیر الدین محمود کی زیرِ نگرانی سرانجام پایا ہے جن کو مسیح موعود کا دوسرا جانشین اور خلیفہ کہا جاتا

ہے۔ (تلمیخ و ترجمہ) لے

(۵) ڈاکٹر چارلس ایس بریڈن (DR. CHARLES S. BRADEN) صدر شعبہ تاریخ و ادب مذہبیات نارٹھ ویسٹرن یونیورسٹی ایوانسٹن (EVANSTON) امریکہ نے لکھا:-

بحیثیت مجموعی انگریزی زبان کے اسلامی لٹریچر میں یہ ایک قابل قدر اضافہ ہے جس کے لئے دنیا جماعت احمدیہ کی از حد ممنون ہے۔ (ترجمہ) لے

(۶) مسٹر ریجس بلاشیر (MR. REGIS BLACHERE) پروفیسر ادبیات عربی مدرسہ السہ شرقیہ پیرس (PARIS) نے ان الفاظ میں اپنے تاثرات کا اظہار کیا:-

یہ ترجمہ جیسا کہ فرانسیسی زبان کی ایک ضرب المثل ہے "متن کا ہوبو چر بہ ہے" (STICKING TO THE TEXT) ترجمہ کی یہ صحت جس سے قرآن کے مبہم اور مشکل مقامات کو سمجھنے میں بہت مدد ملتی ہے یہ ہر تعریف سے بالا ہے۔ (ترجمہ) لے

(۷) پروفیسر ایچ۔ اے۔ آر۔ گیب (PROF. H.A.R. GIBB) نے لکھا:-
یہ ترجمہ قرآن مجید کو انگریزی کا جامہ پہنانے کی ہر سابقہ کوشش کے

لے تفصیل کے لئے ملاحظہ ہوتا تاریخ احمدیت جلد دہم صمیمہ صفحہ ۶۶۳، ۶۶۴
لے تاریخ احمدیت جلد دہم صفحہ ۶۶۴؛ لے ایضاً

مقابلے میں زیادہ قابلِ تحسین ہے۔ (ترجمہ)۔

(۸) مسٹر رچرڈ بیل (MR. RICHARD BELL) نے لکھا ہے۔

یقیناً قرآنی تعلیمات کو جامعیت کے ساتھ پیش کرنے کا یہ اندازِ جدت کا حامل اور بہ طرحِ تحسین کے قابل ہے۔ اگر انجمن اقوامِ متحدہ اس میں بیان کردہ اصولوں پر عمل پیرا ہو سکے تو یقیناً کسی حد تک وہ اپنا کھویا ہوا وقار دوبارہ حاصل کر سکتی ہے۔ تفسیر جامع ہے اور بہت حد تک روحانی اقدار اور ان کے احسن تفہیم کی آئینہ دار ہے۔ (ترجمہ)۔

خدمتِ قرآن کے اس عظیم کارنامہ کے متعلق ایک بار مولانا ظفر علی خاں صاحب مدیر ”زمیندار“ نے ناقدینِ احمدیت کو مخاطب کرتے ہوئے یہاں تک فرمایا تھا:۔
 ”کان کھول کر سن لو! تم اور تمہارے لگے بندھے میرزا محمود کا مقابلہ قیامت تک نہیں کر سکتے۔ میرزا محمود کے پاس قرآن کا علم ہے تمہارے پاس کیا دھرا ہے.... تم نے کبھی خواب میں بھی ستر آن نہیں پڑا.... میرزا محمود کے پاس ایسی جماعت ہے جو تن من و جن اس کے ایک اشارے پر اس کے پاؤں پر نچا اور کرنے کو تیار ہے.... میرزا محمود کے پاس مبلغ ہیں مختلف علوم کے ماہر ہیں

لے تاریخ احمدیت جلد دہم صفحہ ۶۴۲

لے تاریخ احمدیت جلد دہم صفحہ ۶۴۵

دُنیا کے ہر ملک میں اس نے جھنڈا گاڑ رکھا ہے“ لے
 اسی طرح جناب مولانا عبدالرحیم صاحب اشرف ایڈیٹر ”المنبر“ نے اعتراف کیا کہ
 حضرت مصلح موعودؑ کے عہد مبارک میں جماعت احمدیہ نے اشاعتِ قرآن اور خدمتِ
 قرآن کی نمایاں عالمی خدمات انجام دیا ہیں۔ چنانچہ انہوں نے فرمایا:-

”قادیانیت میں نفع رسانی کے جو جو ہر موجود ہیں ان میں اولین اہمیت
 اس جدوجہد کو حاصل ہے جو اسلام کے نام پر وہ غیر مسلم ممالک میں
 جاری رکھے ہوئے ہیں۔ یہ لوگ قرآن مجید کو غیر ملکی زبانوں میں پیش
 کرتے ہیں۔ سید المرسلینؐ کی سیرۃ طیبہ کو پیش کرتے ہیں۔ ان ممالک
 میں مساجد بنواتے ہیں اور جہاں کہیں ممکن ہو اسلام کو امن و سلامتی کے
 مذہب کی حیثیت سے پیش کرتے ہیں“

”یہ امر قابلِ اعتراف ہے کہ فلیبلغ الشاہد الغائب کا فرض جو
 امت محمدیہ پر عائد کیا گیا تھا امت کی کوتاہی کے باعث محفل یا کم از کم
 نیم محفل تھا اس باطل گروہ کے ذریعہ اسلام اور صاحبِ اسلام کا
 رسمی تعارف اور بعض حصوں میں تفصیلی تعارف ان کے ذریعے کرایا
 جا رہا ہے“

”غیر مسلم ممالک میں قرآنی تراجم اور اسلامی تبلیغ کا کام صرف
 قادیانیت کی دعا اور وجود کا باعث ہی نہیں ہے ظاہری حیثیت سے

بھی اس کی وجہ سے قادیانیوں کی ساکھ قائم ہے۔ ایک عبرت انگیز واقعہ جو ہمارے سامنے وقوع پذیر ہوا ۱۹۵۲ء میں جب جسٹس منیر انکوائری کورٹ میں علم اور اسلامی مسائل سے دل بہلا رہے تھے اور تمام مسلم جماعتیں قادیانیوں کو غیر مسلم ثابت کرنے کی جدوجہد میں مصروف تھیں قادیانی عین انہیں دنوں ڈپٹی اور بعض دوسری غیر ملکی زبانوں میں ترجمہ قرآن کو مکمل کر چکے تھے اور انہوں نے انڈونیشیا کے صدر حکومت کے علاوہ گورنر جنرل پاکستان مشرف غلام محمد اور جسٹس منیر کی خدمت میں یہ تراجم پیش کئے۔ گویا وہ بزبانِ حال و قال کہہ رہے تھے کہ ہم ہیں وہ غیر مسلم اور خارج از جماعت ملتِ اسلامیہ جماعت جو اس وقت جبکہ ہمیں آپ لوگ "کافر" قرار دینے پر پرتول رہے ہیں غیر مسلموں کے سامنے قرآن ان کی مادری زبان میں پیش کر رہے ہیں" لے ہم تو رکھتے ہیں مسلمانوں کا دین + دل سے ہیں خدامِ ختم المرسلین سارے حکموں پر ہمیں ایمان ہے + جان و دل اس راہ پر قربان ہے دے چکے دل، اب تنِ خاکی رہا + ہے یہی خواہش کہ ہو وہ بھی خدا

حضرت مصلح موعودؑ کے وصال (۸ نومبر ۱۹۶۵ء) پر تبرِ صغیر پاک و ہند کے روشن خیال عالم صحافی اور مفکر جناب مولانا عبدالماجد دریا آبادی نے آپ کی خدمتِ قرآن پر زبردست خراجِ عقیدت پیش کرتے ہوئے لکھا:-

لے "المینر" لائلپور (فیصل آباد) ۲ مارچ ۱۹۵۶ء ص ۱۰

”قرآن و علوم قرآن کی عالمگیر اشاعت اور اسلام کی آفاق گیر تبلیغ میں جو کوششیں انہوں نے سرگرمی اور اولوالعزمی سے اپنی طویل عمر میں جاری رکھیں ان کا اللہ انہیں صلہ دے۔ علمی حیثیت سے قرآنی حقائق و معارف کی جو تشریح، تبیین و ترجمانی وہ کر گئے ہیں ان کا بھی ایک بلند و ممتاز مرتبہ ہے۔“ لہ

حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ علیہ الف الف رحمة و بركة اور صلح موعودؑ کے فیض تربیت کی بدولت جماعت احمدیہ خدا کے فضل سے جہاد بالقرآن کا پرچم ساکے عالم میں بلند کئے ہوئے ہے جس سے اس کے باطنی اور معنوی کمالات دنیا پر کھل رہے ہیں اور اذہان و قلوب فتح ہو کر حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کے پرچم تلے جمع ہو رہے ہیں۔ چنانچہ حضرت مصلح موعودؑ فرماتے ہیں کہ :-

”خدا نے ہمیں وہ تلوار دی ہے جسے کبھی زنگ نہیں لگتا اور جو کسی لڑائی میں بھی نہیں ٹوٹ سکتی۔ تیرہ سو سال گزر گئے اور دنیا کی سخت سے سخت قوموں نے چاہا ہے کہ وہ اس تلوار کو توڑ دیں اس کے ٹکڑے ٹکڑے کر دیں اور اسے ہمیشہ کے لئے ناکارہ بنا دیں مگر دنیا جانتی ہے کہ جو قوم اس کو توڑنے کے لئے آگے بڑھی وہ خود ٹوٹ گئی مگر یہ تلوار ان سے نہ ٹوٹ سکی۔“

”یہ وہ قرآن ہے جو خدا نے ہم کو دیا ہے اور یہ وہ تلوار ہے

جس سے ہم ساری دنیا کو فتح کر سکتے ہیں۔ فرماتا ہے جَاهِدْهُمْ بِهِ
 جِهَادًا كَبِيرًا تلوار کا جہاد اور دوسرے اور جہاد سب چھوٹے ہیں
 قرآن کا جہاد ہی ہے جو سب سے بڑا اور عظیم الشان جہاد ہے۔ یہ وہ
 تلوار ہے جو شخص اس پر پڑے گا اس کا سر کاٹنا جائے گا اور جس پر یہ
 پڑے گی وہ بھی مارا جائے گا یا مسلمانوں کی فلاحی اختیار کرنے پر مجبور
 ہوگا۔ اگر تیرہ سو سال میں بھی ساری دنیا میں اسلام نہیں پھیلا تو اسکی
 وجہ یہ نہیں کہ یہ تلوار کند تھی بلکہ اس کی بڑی وجہ یہ تھی کہ مسلمانوں نے
 اس تلوار سے کام لینا چھوڑ دیا۔ آج خدا نے پھر احمدیت کو یہ تلوار
 دے کر کھڑا کیا ہے اور پھر اپنے دین کو دنیا کے تمام ادیان پر غالب
 کرنے کا ارادہ کیا ہے۔ ۱۷

اس ”جہاد بالقرآن“ کے مقابل ”خدمت قرآن“ کے نام پر کیا کیا نئی تدبیریں کی
 جا رہی ہیں اس کا ذکر جو دھچھور (بھارت) کے ایک نامور عالم دین جناب مولانا
 ابوالاسرار رفعتی اٹاوی کے ایک تازہ بیان سے ملتا ہے جو بمبئی کے ایک ہفتہ وار
 اخبار بلٹز (BLITZ) میں چھپا ہے۔ انہوں نے بتایا ہے کہ:-

”پاکستان میں چالیس ٹن وزنی سنہری قرآن مجید تقریباً ۲۰ (بیس)
 لاکھ روپے کی لاگت سے تیار کیا جا رہا ہے جس میں معنوی اور خطاطی
 کے نادر نمونے موجود ہوں گے۔ کسی چیز کی گری عقیدت کیسے کیسے

کارناموں کی محرک بن جاتی ہے۔ دنیا کو اس سے زیادہ اور کوئی فائدہ نہ ہوگا کہ خاندان کعبہ کی زیارت کے ساتھ ساتھ اس کی بھی زیارت ہوگی لیکن یہ قرآن مجید کی خدمت نہیں بلکہ آرٹ کی خدمت ہوگی۔ قرآن مجید اپنے دعویٰ اور دلائل میں لاثانی ہے وہ تدبیر اور غور کرنے کے لائق ہے۔ بڑی برکت والی کتاب ہے۔ اس کی خدمت یہ ہے کہ اس کو کم از کم بیس زبانوں میں منتقل کیا جائے اور اس کے نسخے مفت تقسیم کیے جائیں یا دنیا کی بڑی لائبریریوں میں ان کو بھیجا جائے تاکہ ہندوستان خلائق خداوندی اور مشیتِ الہی سے واقف ہوں..... احمدیہ فرقے کے لوگ اس میدان میں بہت آگے نظر آتے ہیں جنہوں نے تقریباً سولہ سترہ زبانوں میں قرآن کا ترجمہ کرنے میں پہلی کی۔ جب قوم کے پاس کوئی ٹھوس پروگرام نہیں ہوتا تو وہ ایسی نمائش گاہ کی طرف رخ کرتی ہے اور قرآن حکیم کی جگہ ”قرآن ضعیف“ کو اہمیت دیتی ہے۔ ”قرآن شریف کا ایک نام ذکر بھی ہے یعنی عزت و شرف کا ذریعہ۔ حضرت صلح حدیبی کے ذریعہ بار بار قرآن کریم کا جو عظیم الشان مرتبہ ظاہر ہوا اس کی برکت سے خدائے عزیز نے یہ ارادہ کیا کہ آپ کا نام کثرۃ ارض پر تابدا باقی رہے اور آسمان شہرت پر بھی ہمیشہ چمکتا رہے۔ چنانچہ حضورؐ خود فرماتے ہیں:-

۱۔ ہفتہ وار بلٹن (BLITZ) بمبئی ۱۵ اگست ۱۹۸۱ء بحوالہ ہفت روزہ ”بدر“

قادیان، اکتوبر ۱۹۸۱ء

”میں اسی خدا کے فضلوں پر بھروسہ رکھتے ہوئے کتنا ہوں کہ میرا نام
 دُنیا میں ہمیشہ قائم رہے گا اور گوئیں مَر جاؤں گا مگر میرا نام کبھی نہیں
 مٹے گا۔ یہ خدا کا فیصلہ ہے جو آسمان پر ہو چکا ہے اور وہ میرے
 نام اور میرے کام کو دُنیا میں قائم رکھے گا.... خدا نے مجھے اس مقام
 پر کھڑا کیا ہے کہ خواہ مخالف مجھے کتنی بھی گالیاں دیں۔ مجھے کتنا بھی بُرا
 سمجھیں بہر حال دُنیا میں کسی بڑی سے بڑی طاقت کے بھی اختیار
 میں نہیں کہ وہ میرا نام اسلام کی تاریخ کے صفحات سے مٹا سکے“

حضرت مصلح موعودؑ کی آسمانی خلعت

حضرتؑ !! اب آخر میں نہایت ادب سے یہ عرض کرنے کی اجازت چاہتا
 ہوں کہ اگر قرآن مجید ہی اسلام کا حقیقی دستور ہے اور یہ دستور قانونِ وقت کے
 احترام، تبلیغ اور اسلامی نمونہ کے علمی و اخلاقی و روحانی ذرائع سے قائم ہوتا ہے
 اور انہیں ذرائع سے مستقبل میں اسلام کی عالمگیر حکومت قائم ہونے والی ہے (جیسا کہ
 ہر سچے اور حقیقی مسلمان کو یقینِ کامل ہے) تو میں اسلام اور احمدیت کے مقدس
 پلیٹ فارم سے دُنیا بھر کے ایک کروڑ احمدی مسلمانوں کا یہ ولی عقیدہ واضح کر دینا
 ضروری سمجھتا ہوں کہ یہ بین الاقوامی نظام جو امریکہ سے لے کر چین تک اور یورپ

لے حضرت مصلح موعودؑ کا رُوح پرور خطاب بر موقوع جلسہ سالانہ جماعتِ احمدیہ

سے لے کر افریقہ تک کے ہر فرد بشر پر حاوی ہوگا وہ کلام اللہ کی صرف اس تشریح اور تفسیر کے مطابق نافذ ہوگا جو سیدنا حضرت مصلح موعودؑ نے خدا سے علم پاکر دُنیا کے سامنے پیش فرمائی اور کسی ماں نے ایسا بیٹا نہیں جنا جو لَوْ لَا يَمْسُكُهُ إِلَّا الْمَطَهَّرُونَ کی دائمی صداقت کو غلط ثابت کر سکے !! اور الہامی اور کشفی برکتوں سے تہی دامن ہونے کے باوجود غیر مسلم دُنیا کے دل فتح کر کے انہیں خاتم الانبیاء حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے قدموں میں لے آئے۔ یہ آسمانی سعادت اور اعزاز اور فخر خدا نے ازل سے حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کے لُحْتِ جگر سیدنا محمودؑ کی بیان فرمودہ تفسیر کے لئے ہی مقدر کیا ہے۔ کوئی نہیں جو اس آسمانی خلعت کو چھین سکے جیسا کہ حضرت مصلح موعود نور اللہ مرقدہؑ نے جلسہ سالانہ ۱۹۴۲ء کے موقع پر ارشاد فرمایا تھا کہ:-

”میں وہ شخص تھا جسے علومِ ظاہری میں سے کوئی علم حاصل نہیں تھا مگر خدا نے اپنے فضل سے فرشتوں کو میری تعلیم کے لئے بھجوایا اور مجھے قرآن کے اُن مطالب سے آگاہ فرمایا جو کسی انسان کے واہمہ اور گمان میں بھی نہیں آسکتے تھے۔ وہ علم جو خدا نے مجھے عطا فرمایا اور وہ چشمہٴ روحانی جو میرے سینے میں پھوٹا وہ خیالی یا قیاسی نہیں ہے بلکہ ایسا قطعی اور یقینی ہے کہ میں ساری دُنیا کو چیلنج کرتا ہوں کہ اگر اس دُنیا کے پردے پر کوئی شخص ایسا ہے جو یہ دعویٰ کرتا ہو کہ خدا تعالیٰ کی طرف سے اُسے قرآن سکھایا گیا ہے تو میں ہر وقت اُس سے مقابلہ کرنے کے لئے تیار ہوں لیکن میں جانتا ہوں

کہ آج دُنیا کے پردہ پر سوائے میرے اور کوئی شخص نہیں جسے
 خدا کی طرف سے قرآن کریم کا علم عطا فرمایا گیا ہو۔ خدا نے مجھے
 علمِ قرآن بخشا ہے اور اس زمانہ میں اس نے قرآن سکھانے کیلئے
 مجھے دُنیا کا استاد مقرر کیا ہے۔ خدا نے مجھے اس غرض کے لئے
 کھڑا کیا ہے کہ میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور قرآن کریم
 کے نام کو دُنیا کے کناروں تک پہنچاؤں اور اسلام کے مقابلہ میں
 دُنیا کے تمام باطل ادیان کو ہمیشہ کی شکست دے دوں۔ دُنیا
 زور لگالے وہ اپنی تمام طاقتوں اور جمعیتوں کو اکٹھا کر لے عیسائی
 بادشاہ بھی اور اُن کی حکومتیں بھی مل جائیں۔ یورپ بھی اور امریکہ
 بھی اکٹھا ہو جائے۔ دُنیا کی تمام بڑی بڑی مالدار اور طاقتور قومیں
 اکٹھی ہو جائیں اور وہ مجھے اس مقصد میں ناکام کرنے کے لئے
 متحد ہو جائیں پھر بھی میں خدا کی قسم کھا کر کہتا ہوں کہ وہ میرے
 مقابلہ میں ناکام رہیں گی اور خدا میری دعاؤں اور تداویہ کے سامنے
 اُن کے تمام منصوبوں اور مکروں اور فریبوں کو تلیا میٹ کر دینگا
 اور خدا میرے ذریعہ سے یا میرے شاگردوں اور اتباع کے
 ذریعہ سے اس پیشگوئی کی صداقت ثابت کرنے کیلئے رسول کریم
 صلی اللہ علیہ وسلم کے نام کے طفیل اور صدقے اسلام کی
 عورت کو قائم کرے گا اور اس وقت تک دُنیا کو نہیں
 چھوڑے گا جب تک اسلام پھر اپنی پوری شان کے ساتھ

دُنیا میں قائم نہ ہو جائے اور جب تک محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو پھر دُنیا کا زندہ نبی تسلیم نہ کر لیا جائے.....
 یسِ اس سچائی کو نہایت کھلے طور پر ساری دُنیا کے سامنے پیش کرتا ہوں۔ یہ آواز وہ ہے جو زمین و آسمان کے خدا کی آواز ہے۔
 یہ مشیت وہ ہے جو زمین و آسمان کے خدا کی مشیت ہے۔ یہ سچائی نہیں ٹلے گی، نہیں ٹلے گی اور نہیں ٹلے گی۔ اسلام دُنیا پر غالب آکر رہے گا۔ مسیحیت دُنیا میں مغلوب ہو کر رہے گی۔ اب کوئی سہارا نہیں جو عیسائیت کو میرے حملوں سے بچا سکے۔ خدا میرے ہاتھ سے اس کو شکست دے گا اور یا تو میری زندگی میں ہی اس کو اس طرح کچل کر رکھ دے گا کہ وہ سر اٹھانے کی بھی تاب نہیں رکھے گی اور یا پھر میرے بوٹے ہوئے بیج سے وہ درخت پیدا ہوگا جس کے سامنے عیسائیت ایک خشک بھاڑی کی طرح مَر جھا کر رہ جائیگی اور دُنیا میں چاروں طرف اسلام اور احمدیت کا جھنڈا انتہائی بلندیوں پر اُڑتا ہوا دکھائی دے گا۔ لے
 ۵ زمیں سے ظلمتِ شرک ایک دم میں ہوگی دور
 ہوا جو جلوہ نما لاَ اِلٰهَ اِلَّا اللّٰه

۱۰ "الموعود" تقریر حضرت المصلح الموعود بر موقع جلسہ سالانہ جماعت احمدیہ

کلام اللہ کا ترجمہ

حضرت مصلح موعودؑ کے عارفانہ اشعار

یہ نعمت سارے انعاموں کی جاں ہے : جو سچ پوچھو یہی باغِ جناں ہے
 ملی ہے ہم کو یہ فضلِ خدا سے : حبیبِ پاک حضرت مصطفیٰؐ سے
 شرِ لولاک یہ نعمت نہ پاتے : تو اس دُنیا سے ہم اندھے ہی جاتے
 گجا ہم اور گجا مولیٰ کی باتیں ! پگجا دن اور گجا تاریک راتیں !
 رسائی کب تھی ہم کو آسماں تک : جو اڑتے بھی تو ہم اڑتے کہاں تک
 خدا ہی تھا کہ جس نے دی یہ نعمت : محمدؐ ہی تھے جو لائے یہ خلعت

پس اے میرے عزیز و میرے بچو !

دلِ و جاں سے اسے محبوب رکھو

عكس "وَكَاَلَةُ الْأَنْبَاءِ الْعَرَبِيَّةِ" (عمان - قاهره)
 (٨ ربيع الثاني ١٣٦٨ هـ - بروز اتوار مطابق ٦ فرورما ١٩٤٩ م)

ترجمة القرآن الكريم

عمان - تلقى فضيلة الميرزا رشيد احمد جفثانى المبشر الاسلامى المعروف وعضو الجماعة الاحمدية والمقيم حاليا بعمان نسخة من الكتاب القيم الذى اصدرته الجماعة فى الهند باللغة الانكليزية حاويا ترجمة القرآن المجيد . ويقع الكتاب فى ٩٦٨ صفحة تضم ترجمة السور المجيدة للفاطمه والبقرة وآل عمران والنساء والمائدة والانعام والاعراف والانتقال والتوبة وقد قدم لها مقدمة قيمة تقع فى ثلاثمائة صفحة كتبها امام الجماعة حضرة ميرزا بشير الدين محمود احمد تضم مصادر الكتاب ومحوثا قيمة عن قيمة القرآن المجيد وسيرة الرسول الاعظم وشخصيته وكيفية جمع القرآن وغيرها . والترجمة الانكليزية تفوق كل ترجمة سبقتها من حيث الاتقان وجودة الورق والطبع .

والانتهجام وصدق الترجمة الحرفية وتفسيرها تفسيراً مسمياً بأسلوب جديد يدل على علم غزير واطلاع واسع على حقائق الدين الاسلامى الحنيف وتعاليمه السامية .

والكتاب الثمين فى مجموعه دفاع عن الاسلام ورد على خصومه وخاصة المشركين يبطل مزاعمهم بأسلوب علمى رائع .

وقد علمنا من حضرة الاستاذ ميرزا رشيد احمد انه سيضع هذا الكتاب القيم فى مكان عام بحيث يتيسر للجميع طلاب العلم والمعرفة الاطلاع عليه وقراءته وما بمجرد ذكره ان المسزمرمان الكاتبة الهولندية المعروفة قامت بترجمة القرآن المجيد من الانكليزية الى الهولندية، وما كادت تفرغ من ترجمتها حتى كانت قد اعتنقت الاسلام .

سکریۃ احبابِ رحومتِ عا

مندرجہ ذیل احباب نے اس کتاب کی اشاعت میں بہت امداد فرمائی خاکساران کا بہت ممنون ہے۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ سے کئے گئے وعدوں کے مطابق ان کے اموال اور نفوس میں بے پناہ برکت ڈالے۔

آمین ثم آمین۔ (جمال الدین انجم)

مکرم جناب شیخ خالد مسعود صاحب فیصل آباد

مکرم جناب شیخ محمد غنیف صاحب امیر جماعت احمدیہ صوبہ بلوچستان

مکرم جناب شیخ نثار احمد صاحب سمن آباد لاہور

مکرم جناب میاں مبارک علی صاحب پاک ٹمبرز لاہور

مکرم جناب چوہدری شرف دین صاحب ربوہ

مکرم جناب چوہدری احمد دین صاحب گوئی آزاد کشمیر

مکرم جناب چوہدری محمد سلیمان صاحب گوئی آزاد کشمیر

مکرم جناب عبدالرشید صاحب شکار پور سندھ

مکرم جناب حکیم عبدالحمید صاحب اعوان مشہور دو خانہ گوجرانوالہ

مکرم جناب ملک منظور احمد صاحب نتھو کہ ربوہ

مکرم جناب خواجہ ظفر احمد صاحب سابق قائد مجلس خدام الاحمدیہ پاکوٹ

مکرم جناب ڈاکٹر عبدالقدوس صاحب نواب شاہ سندھ

ناشران

جمال الدين الخوجي غلام تقي اظفر